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PROCEEDINGS RESUME ON 20 JULY 2020 

CHAIRPERSON:  Good morning Mr Pretor ius,  good morning 

everybody.  

ADV PRETORIUS SC:   Good morning,  morning Chai r.  

CHAIRPERSON:   Morning.   We -  

ADV PRETORIUS SC:   Chair  I  am sorry.  

CHAIRPERSON:   Yes you – you have a matter to deal  wi th  

f i rst .  

ADV PRETORIUS SC:   Yes you wi l l  recal l  last  week Chair  i t  

was agreed that  Mr Sikhakhane would address you br ief ly.  10 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   In regard to the evidence of  the 

Ambassador.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay.    

ADV SIKHAKHANE SC:   Thank you Chai r  wi th your leave 

may I… 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Pul l  th is down? 

CHAIRPERSON:   Yes,  yes thank you.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Chai r  we are very grateful  for  the 20 

opportuni ty you gave us.   We know your schedule is t ight .   I  

represent  Mr Arthur Fraser but  in order not  to waste t ime I  

am also going to  – what I  am going to say for him appl ies to 

Mr Manzini  so that  there is – there is no di fference.  

CHAIRPERSON:   Oh okay so you – you represent  both? 
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ADV SIKHAKHANE SC:   I  represent  both.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SIKHAKHANE SC:   At  th is po int  for these points I  am 

going to make today.  

CHAIRPERSON:   Okay.  Okay.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Chai r  the job is s l ight ly easier now 

that  me and my col league Mr Pretor ius have sort  of  resolved 

what set  us apart .   But  the points that  we wanted to  put  on 

record are the fol lowing:  

 Mr Fraser is  probably the only wi tness – the only 10 

impl icated person who has been accused of  t reason in these 

proceedings.   As the Chair  knows he is the former DG of  

State Securi ty Agency and he never received on the 24 or –  

to 26 November last  year 2019 when Mr Njenje came here 

impl icated him, he never received any not ice – 3.3 Not ice.  

 As i t  appl ies now with Mr Maqetuka as wel l .   And we 

make this point  to record because a great  deal  of  evidence 

was given which relates to ser ious,  very ser ious matters.  

 Ordinar i ly Mr Fraser would have l iked to die wi th the 

secrets he is going to have to disclose to this – to these 20 

proceedings but  i t  is only because he has been accused of  

t reason that  he re luctant ly  comes here.   And he comes here 

Chair  to complete your picture of  th is th ing cal led state 

capture.   To complete i t  because what the Chai r  was told 

that  at  least  f rom the Intel l igence point  of  v iew which is  not  
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something that  ordinar i ly should be done at  a place l ike this  

is th is.    

 His evidence is  go ing to be important  because 

basical ly he is go ing to complete the picture for Chai r  about  

secrets of  the states – of  th is state about who exact ly is 

subvert ing our  state.   And he is going to complete the picture 

because unl ike many other wi tnesses he is going to have to  

share the secrets wi th the Chai r  relat ing not  just  to those 

who were in the administ rat ive arm of  government  he wi l l  

have to complete this by doing something he re luctant ly does 10 

to te l l  the Chair  about  th ings that  re late to the President  or 

the Presidents of  th is count ry past  and present ,  that  re lates 

to the Judges,  that  relate to the Par l iamentar ians so those 

three arms because the Chai r  wi l l  have completed that  when 

he knows what has been happening there.  

 As I  sa id I  have advised him not  to because he 

signed an oath never to but  he has been accused of  t reason 

now.  

 Chair  we have agreed with Mr Pretor ius that  i t  is  

c lear i t  is not  denied that  he was not  served wi th  Not ice.   20 

The aff idavi t  here tel ls you that  what happened to him is that  

a certain number – in fact  the aff idavi t  says this f rom Pat r ick 

Mlambo.  He says:  

“ I  was never asked to obtain Mr Fraser ’s contact  detai ls in  

re lat ion to the 3.3.”  
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 So i t  is admit ted by the commission at  least  the 

secretar iat  that  he was never served wi th a l l  of  these ser ious 

accusat ions against  him.  The same appl ies to Mr Manzini .  

 And so they have curtai led the dispute because then 

what they did was to send the Rule 3.3 Not ice not  just  to Mr 

Fraser ’s son’s cel l  number but  to Mr Fraser ’s son’s wi fe ce l l  

number which Mr  Fraser wants to ta lk about  at  some point  

because i t  te l ls you about what is happening behind the 

scenes that  people would have his son’s cel l  number and 

that  is where they served him.  10 

 And when they say i t  was not  intent ional  wel l  recent ly  

th is is another one sent  to him where he works now.  So the 

commission knows where he is but  when i t  comes to these 

very ser ious accusat ions against  him, they did not  know.   But  

they have just  sent  him things that  relate to BOSASA where 

he is Nat ional  Commissioner now.  

 And so what we would ask the Chai r  to rule on.  

CHAIRPERSON:   When I  was about to say I  am surpr ised 

why – why anyth ing to  be served on him would be sent  to his 

son or whoever because is he not  known to be at  20 

Correct ional  Services? 

ADV SIKHAKHANE SC:   Absolutely I  th ink – I  th ink that  is  

why they said the worst  th ing than a spy is  an ineff ic ient  spy.   

Whoever has the numbers whatever they do wi th the fami ly 

numbers of  the Frasers did not  know which – which number 
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re lates to Mr Fraser.  

 But  I  th ink that  has been sorted out .   What we would 

l ike the Chai r  to rule and I  have raised this wi th my learned 

f r iend,  I  do not  th ink he denies i t  and we thank him because 

he has curtai led the job a bi t .  

 Is that  we would l ike the t ime for Mr Fraser and Mr 

Manzini  to f i le thei r  statements in re lat ion to Mr Njenje and 

in relat ion to Mr Maqetuka.  

 And as I  have said because Mr Maqetuka’s evidence 

is not  complete we are told he was correct ing i t  as he was 10 

going we would ask that  for both of  them there are days for  

reasonable matters run at  the point  when we receive the 

f inal ised aff idavi t  of  Mr Maqetuka f rom which point  we wi l l  

then f i le a statement wi th the i tems that  I  re lated to the Chair  

and then i t  is a separate process see whether we apply to  

cross-examine or cal l  any wi tness.   But  we are not  there yet .   

 We just  th ink that  is what we would l ike the Chai r  to 

ru le.   And most of  the other disputes we would have raised 

are unnecessary because Mr Pretor ius and I  have t r ied to  

resolve them so that  at  least  today we just  get  your rul ing 20 

which makes i t  easier for both my cl ients to be able to f i le  

and assist  th is commission and probably their  evidence wi l l  

complete what th is commission has to do.  

 Those are our submissions Chai r.  

CHAIRPERSON:   No,  no that  is f ine.   I t  is  always a pi ty i f  
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Rule 3.3 Not ices are not  served at  al l  or on t ime.   I  do not  

now pay at tent ion as much as I  used to when the commission 

started to whether Rule 3.3 Not ices have been served 

because those who might  have – who may remember when 

we were start ing the f i rst  th ing Counsel  would deal  wi th 

when before leading a wi tness would be to deal  wi th 3.3 

Not ices so over  t ime I  thought that  people would – the 

commission’s people make sure that  3.3 Not ices are served 

on t ime and when they are not  served on t ime condonat ion 

appl icat ion is made and so on.  10 

 I  guess that  in  al l  probabi l i ty most  are served but  st i l l  

there are some that  are not  served t imeously and so on.   And 

whatever the commission has – has found out  that  i t  has not  

done wel l  i t  should be big enough to apologise and t ry to do 

bet ter in the future.  

 With regard to the f i l ing of  any aff idavi ts by Mr Fraser  

and Mr Manzini  I  am aware that  Mr Manzini  sent  an emai l  

towards the end of  last  week and requested an opportuni ty 

and I  am under the impression that  a let ter – a response was 

sent  to him on Fr iday to say that  he must  just  calculate 20 

fourteen days f rom when he received the aff idavi t  of  Mr 

Maqetuka and then f i le his aff idavi t  and apply for  

condonat ion is he f i les i t  outside fourteen days.  

 But  the idea is simply to say where there may have 

been problems wi th 3.3 Not ices there wi l l  be accommodat ion 
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– you know.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Probably.   What I  do not  know Mr 

Sikhakhane is whether whatever is lef t  off  Mr Maqetuka’s 

evidence whether  i t  is l ike ly to re late to your cl ients.   Mr 

Pretor ius might  know bet ter but  f rom what I  saw I  was not  

sure that  i t  would be so.   But  we – we can make an 

arrangement in terms of  which the – the fourteen days runs 

f rom a date that  one can determine now i f  there needs to be 

certainty about  whether he might  st i l l  include matters that  10 

re late to your cl ients.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Wel l  Chai r  two points which are my 

last  points.   So let  me start  wi th the last  one.   And one is  

that  wel l  i f  the Chair  looks at  the aff idavi t  – I  mean the 

evidence of  Mr Maqetuka of  Mr Njenje and Mr Mo Shaik the 

Chair  wi l l  see that  they t r ied to analyse di fferent  intel l igence 

paradigms in the world and the count ry.   And most of  i t  I  

th ink wi l l  be complete when the other intel l igence off icers 

give you that .   I t  may not  relate to them but  I  th ink the 

vers ion you are told about  paradigms of  intel l igence on i ts 20 

own – I  know many intel l igence agencies are laughing at  us 

that  our intel l igence off icers are tel l ing the world  how weak 

and how strong we are but  we are here now.  So that  is the 

f i rst  point    

 So i t  may help this commission to l isten to the other 
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people who lee that  envi ronment.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Give you that .  

CHAIRPERSON:   No I  certainly want to hear ja.  

ADV SIKHAKHANE SC:   The last  point  is th is Chai r.   As I  

said Mr Fraser and Mr Manzini  come here re luctant ly to  

breach an oath they took that  they would die wi th secrets of  

the state is that  we are assume Chair  that  s imply because 

the other three former leaders of  intel l igence have test i f ied 

and la id  bare things that  relates to securi ty my cl ients are 10 

also indemnif ied f rom breaching that  oath because as I  said 

when they talk  about  the PAN pro ject  the Chair  wi l l  real ise 

that  the man who t ru ly led that  is Mr Fraser and because of  

the nature of  what i t  is the leg i t imacy of  i t  and what i t  does 

to the intel l igence service is that  he then has access to 

secrets that  he otherwise should not  share but  he wi l l  and 

we assume Chair  that  because the other  three have been 

al lowed to deal  wi th those secrets he is equal ly indemnif ied 

for  doing so before the Chai r  because i t  is  an important  

commission.   But  otherwise i t  is something ordinar i ly  I  have 20 

advised h im not  to do and he has fel t  no intel l igence off icer  

should do but  there is no choice and we assume he wi l l  not  

be arrested for shar ing those secrets wi th the Chai r.  

CHAIRPERSON:   No thank you very much.  

ADV SIKHAKHANE SC:   Thank you Chai r.  
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CHAIRPERSON:   Let  me hear what  Mr Pretor ius has to say.   

I  just  say that  nobody has asked me to indemnify him f rom 

anything and I  doubt  that  I  have power to indemnify anybody.   

Thank you.    

ADV SIKHAKHANE SC:   Thank you Chai r  we thank you so 

much for the opportuni ty.  

CHAIRPERSON:   Thank you.  

ADV PRETORIUS SC:   Thank you Chai r.   Just  very br ief ly.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   The f inal  a ff idavi t  of  the wi tness,  the 10 

Ambassador Maqetuka wi l l  a lso contain some correct ions as 

emerged in ev idence so i t  is probably fa i rer to the impl icated 

persons that  the fourteen days run f rom the t ime the 

evidence is complete.  

 Second point  is that  in defence of  the secretar iat  and 

the invest igators they go to extensive efforts under great  

pressure to obtain re levant  addresses and correct  addresses 

for impl icated persons.    

 In th is case as wi l l  appear in the aff idavi t  which we 

should hand up to  you because i t  is  in  the possession of  the 20 

other party to which my learned f r iend referred the – the 

device to which the Rule 3.3 was sent  was actual ly 

registered in the impl icated person’s name over qui te a 

substant ia l  per iod of  t ime.  What happened to i t  thereaf ter  

we wi l l  no doubt hear but  that  is the route of  the confusion? 
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 The thi rd point  great  emphasis has been la id by my 

learned f r iend on the nature of  the evidence given.   I t  is –  

may be clear to us but  i t  should be clear to the publ ic  as wel l  

Chair  that  however ser ious an al legat ion i t  does not  

const i tute a f inding or an approach of  the commission unless 

and unt i l  you have heard al l  the evidence and made a 

f inding.  

 And then last ly  Chai r  the commission as we 

understand i t  is not  in a posi t ion to give indemnit ies.  

CHAIRPERSON:   Okay thank you.   So I  –  I  do not  th ink I  10 

need to make a ru l ing as such but  I  th ink that  we wi l l  a l l  

accept  that  Mr Manzini  and Mr Fraser ’s fourteen days wi l l  

run f rom af ter they have received the supplementary aff idavi t  

or  aff idavi ts that  relat ing to Mr Maqetuka that  wi l l  be served 

on them. 

ADV PRETORIUS SC:   Yes Chai r.   Despi te the adversar ial  

nature of  our re lat ionship before you Chair  we are 

col leagues and we are sorted out .  

CHAIRPERSON:   No,  no that  is f ine.   No thank you very 

much.  Okay.   Thank you.   Those who wish to be excused are 20 

excused.  Mr Notshe are you ready? 

ADV NOTSHE SC:   Chai r  we are ready to proceed.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  today is the hearing of  the 

evidence of  Ms Nomvula Paula Mokonyane and the wi tness 
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is here to test i fy  and Chai r  I  wi l l  then af ter she has been 

sworn in and just  take her through the f i le that  we have and 

so that  she can f ind her way when she is test i fy ing through 

the f i le.   And Chair  before we even get  there,  I  have spoken 

to the people who help us wi th the f i les and paginat ion we 

have agreed that  th is f i le which contains the evidence and 

he statements relat ing to Ms Mokonyane that  i t  wi l l  be 

Exhibi t  B.  

CHAIRPERSON:   Bundle? 

ADV NOTSHE SC:   We wi l l  – bundle – I  am sorry I  am 10 

referr ing to the bundle B.  

CHAIRPERSON:   But  I  am sure there have been – there has 

been Bundle B before.  

ADV NOTSHE SC:   I  am told Chai r  that  the – the bundle 

numbering started wi th the evidence of  – of  Charl  Le Roux 

and that  was then label led Lea Bundle A and then they say 

this wi l l  be then Bundle B.  

CHAIRPERSON:   I  hope that  informat ion is  accurate 

because we do not  want to end up wi th two bundles B.  

ADV NOTSHE SC:   No I  am – I  was assured that  the bundle 20 

system.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Started wi th Char l  Le Roux’s evidence.  

CHAIRPERSON:   Okay.   So we wi l l  – th is wi l l  be Bundle B 

then.  
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ADV NOTSHE SC:   Then you look Bundle B.  

CHAIRPERSON:   But  before you proceed, I  th ink there are 

lawyers represent ing the wi tness who need to get  a chance 

to place themselves on record and I  th ink they can place 

themselves on record.   I  do not  know i f  the – I  hope the 

microphones where they are working then they can – they do 

not  need to go to the podium for now.  Yes.  

May i t  p lease you Mr Chairperson I  appear for the 

wi tness in th is matter i f  I  may remove my mask? 

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  10 

UNKNKOWN COUNSEL:   We were instructed by Madlanga 

At torneys and we are here in  the spi r i t  of  cooperat ion to  

cooperate wi th the commission.  

CHAIRPERSON:   Thank you.  

UNKNKOWN COUNSEL:    Thank you.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   Yes Mr Notshe.   So th is wi l l  be 

Bundle B.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And i t  – i t  has – wel l  they included not ices 

here.   I  th ink not ices should be perhaps separate f rom this  20 

because we do not  rea l ly need the not ices.   They can be in 

separate f i le but  there is nothing we can do about  i t  now.  

We wi l l  keep them there but  for future not ices and 

correspondence that  have got  no evident ia l  value should not 

be included.   So that  what we should have in the lever arch 
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f i le should only be statements and documents that  have got  

evident ia l  value.  

ADV NOTSHE SC:   I  understand Chai r.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Al r ight  yes proceed.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  the – the genesis of  the evidence 

of  – just  presented before you is the evidence Mr Agr izzi  and 

there is  a statement he gave to the commission.   He gave 

evidence thereaf ter there was a supplementary statement  

and then Ms Mokonyane f i led a response and then Mr Agrizzi  

f i led a reply thereto.   I  wi l l  take before Ms Mokonyane 10 

test i f ied,  I  wi l l  take you through just  to f i les so that  she 

knows what document  – where the document is.   And what I  

a lso intend doing Chair  is Ms Mokonyane wi l l  test i fy and 

then I  wi l l  then take her to the point  that  she is responding to  

and then – so that  i t  then makes sense what she is test i fy ing 

about.   Because what she has done in her – in her aff idavi t  

is to respond di rect ly to the statement of  Mr Agrizzi  both the 

main statement and the – the main statement and the 

supplementary statement.   So Chai r  wi th your leave can she 

be sworn in and then I  wi l l  take her through the statements 20 

before she test i f ies.  

CHAIRPERSON:   She wi l l  be sworn in and then we talk 

about  what you propose to do af ter that .  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   P lease administer  the oath or aff i rmat ion.  
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ADV NOTSHE SC:   Oh sorry.   Sorry Chai r  I  d id not  real ise 

the microphone is  – this Chai r  was meant for ta l l  people.   I  

never rea l ised that  a short  person l ike me wi l l  come.  So i t  

was high up but  i t  is now to my height .  

CHAIRPERSON:   Yes okay.  

REGISTRAR:   P lease state your fu l l  names for the record? 

MS MOKONYANE:   My name is Nomvula Paula Mokonyane.  

REGISTRAR:   Do you have any object ions 

CHAIRPERSON:   I  am sorry,  I  am sorry.   You can take off  

your mask for when you are just  taking the oath so that  10 

everything can be heard properly.   Wel l  you can move i t  a 

l i t t le bi t  you do not  have to take i t  off  completely.  

MS MOKONYANE:   Thank you very much Chai rperson.   I  saw 

yesterday that  they said i t  is also unhygienic to put  i t  on the 

cheek.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay.  

MS MOKONYANE:   And I  do have ser ious ai lments hence I  

am very sensi t ive of  my heal th.  

CHAIRPERSON:   No,  no – oh no – look i f  that  is so maybe 

put  i t  back and then we wi l l  just  t ry to speak louder.   Ja 20 

okay.  

REGISTRAR:   P lease state your fu l l  names for the record? 

MS MOKONYANE:   My name is Nomvula Paula Mokonyane.  

REGISTRAR:   Do you have any object ion to  taking the 

prescr ibed oath? 
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MS MOKONYANE:   No.  

REGISTRAR:   Do you consider the oath to be b inding on 

your conscience? 

MS MOKONYANE:   Yes I  do.  

REGISTRAR:   Do you swear that  the evidence you wi l l  g ive 

wi l l  be the t ruth;  the whole t ruth and nothing else but  the 

t ruth;  i f  so please ra ise your r ight  hand and say,  so help me 

God. 

MS MOKONYANE:   So help me God. 

CHAIRPERSON:   Thank you.   You may be seated.   Before Mr 10 

Notshe proceeds Ms – Ms Mokonyane I  just  want to thank 

you for  coming to the commission to test i fy and I  want to 

also ind icate that  the reports that  I  have received recent ly 

are to the effect  that  you and your lawyers have given the 

commission cooperat ion in everything that  they have been 

doing and there has been a lot  of  cooperat ion f rom your s ide 

and f rom the side of  your lawyers and I  just  want to  record 

the commission’s appreciat ion for that  cooperat ion.    

MS MOKONYANE:   Thank you.   Thank you Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   Ja.   Thank you.   And maybe before he 20 

goes further I  must  also say you wi l l  be asked quest ions by 

him.  I  wi l l  a lso ask some quest ions.   L isten to the quest ions 

careful ly.   I f  you do not  understand the quest ion say so i t  wi l l  

be repeated.   Answer the quest ions to the best  of  your abi l i ty  

and as far as you – you remember.   He has a duty to ask 
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quest ions to t ry and get  to the t ruth of  the matters that  we 

are looking at  and he would be doing that  to  the best  of  h is  

abi l i ty.   I  have to sat isfy mysel f  that  I  have got  al l  the 

informat ion and clar i f icat ion that  I  may need because in the 

end I  must  decide matters and i t  is important  that  I  should 

understand your vers ion,  I  should understand what you say,  I  

should understand what everyone else says.   So I  thought I  

must  just  explain that  but  th is is the – your opportuni ty to put  

your side of  the story and to do deal  wi th whatever matters.   

So use this opportuni ty to make sure that  your side of  the 10 

story is heard.  

MS MOKONYANE:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Ms – Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.   Ms Mokonyane I  am sure 

you have a b lack f i le in f ront  of  you – arch lever f i le.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now the – the statement to which you 

responded i t  wi l l  be appearing on page – when I  re fer Ms 

Mokonyane to pages,  they wi l l  be – i f  you look the 

documents in f ront  of  you there is a  – the number in red.   So 20 

page number 1 refers to a page number.   I t  wi l l  be a number 

which is in red.  

CHAIRPERSON:   A lr ight  just  one second Mr Notshe.   I t  is  

qui te  dark inside.   The technicians or whoever must  just  do 

something so that  we have bet ter  l ight ing in the room.  I  
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have previously asked that  there should be a lamp next  to 

where the wi tness stands because somet imes i t  is  so dark,  I  

do not  know whether everybody can read documents when 

the l ight ing is  l ike that .   Does i t  look l ike you wi l l  be able to 

read Ms Mokonyane? 

MS MOKONYANE:   I  wi l l  t ry to Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   You wi l l  be able.  

MS MOKONYANE:   Thank you for your considerat ions yes.  

CHAIRPERSON:   Okay,  al r ight .   Thank you.   We wi l l  proceed 

in the meant ime.  10 

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane check they wi l l  be at  the 

top page 7 is 007.    

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   That  is the evidence of  Mr Agrizz i .   I  am 

just  – just  showing you where the statements are and then 

we wi l l  come back to deal  wi th them.  And then that  goes to  

page 11.   And then i f  you look at  the dividers,  they are in… 

CHAIRPERSON:   Maybe you must  just  ment ion that  when 

you refer  to page number you wi l l  not  be cal l ing the MPM 

and 00 you wi l l  just  say 7,  8.  20 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And so that  she wi l l  understand.   You 

understand that? 

ADV NOTSHE SC:   You understand that? 

MS MOKONYANE:   Yes I  do.   The red? 
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ADV NOTSHE SC:   Ja the red one ja.   And then I  wi l l  just  – I  

wi l l  not  cal l  T20MPM00 I  wi l l  just  re fer to page.  

MS MOKONYANE:   To page.  

ADV NOTSHE SC:   To page number but  i t  is the red number 

that  I  am referr ing to.   Then what wi l l  a lso help us you wi l l  

see there are d ividers.  

MS MOKONYANE:   Ys.  

ADV NOTSHE SC:   That  colour  – mult i -coloured.   So 

document i t  is – I  wi l l  refer to the sect ion where i t  is.   I  wi l l  

f i rst ly refer you to  the divider and then to  the number,  to the 10 

page number al r ight .   Now your statement wi l l  be under 

div ider 4.   That  is your answering statement on page 19.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And then – then we jump from there – so 

i f  you go – can you go to div ider 10 and then on page 3881.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   That  is the supplementary aff idavi t  of  Mr 

Agrizzi  and you have referred to i t  a lso in your statement.  

MS MOKONYANE:   Page 381.  

ADV NOTSHE SC:   No 3881 – 3881. 20 

CHAIRPERSON:   Wel l ,  is i t  388.1? 

ADV NOTSHE SC:   388.1.   I  beg your pardon,  Chai r.  

MS MOKONYANE:   38 . . . [ indist inct ]   Is i t  381 or. . .?  

ADV NOTSHE SC:   388.1.  

CHAIRPERSON:   I  do not  have point  . . . [ indist inct ]  
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. . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   You see,  the. . .  I  th ink what could be,  the 

red indicators in the middle. . .  

MS MOKONYANE:   Oh,  yes.   I  see there the supplementary.  

ADV NOTSHE SC:   Yes,  supplementary.  

CHAIRPERSON:   Ja,  but  why . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   Is the Chair  . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Why is the page number . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   I t  is numbered in the middle.  10 

ADV NOTSHE SC:   The page is in the middle,  yes.  

CHAIRPERSON:   Ja,  why did they wri te the page number in  

the middle on that  page when.. .  or  every other  page i t  is at  

the corner? 

ADV NOTSHE SC:   I t  should have been there.  

CHAIRPERSON:   That  is what is confusing.  

ADV NOTSHE SC:   Ja,  I  apologise Chair  and. . .  

CHAIRPERSON:   Yes,  you may cont inue.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Then,  Ms Mokonyane,  then go 

back. . .  then go back to Divider 6.  20 

CHAIRPERSON:   Should there not  have been another div ider  

just  before his  supplementary. . .  before Mr Agr izzi ’s 

supplementary aff idavi t?  

ADV NOTSHE SC:   There are n ine dividers. . .  there are ten.   

Agrizzi  is under ten Chai r.  
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MS MOKONYANE:   [ Indist inct ]   

ADV NOTSHE SC:   But  I  have taken the wi tness to Divider 6.  

CHAIRPERSON:   Ja,  there should have been another div ider  

for the supplementary but  I  th ink we wi l l  f ind our way.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And then Divider 6,  i t  is on page 064.   Is  

the Mr Agrizzi ’s reply to your aff idavi t .  

MS MOKONYANE:   H’m.  

ADV NOTSHE SC:   Now, Ms Mokonyane, let  us go back then 10 

to your aff idavi t  and start  there.   Can you just  before you 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Wait  just .   Tel l  us again where i t  is?  

MS MOKONYANE:   [ Indist inct ]   

ADV NOTSHE SC:   Sorry,  Ms Mokonyane.  I t  seems as i f  you 

suffer f rom the same i l lness as me.  

MS MOKONYANE:   H’m.  

ADV NOTSHE SC:   The height .   Chai r,  I  apologise for the 

both of  us.  

MS MOKONYANE:   Ja.  20 

ADV NOTSHE SC:   Our height .  

CHAIRPERSON:   H’m.  

ADV NOTSHE SC:   [ Indist inct ]   

MS MOKONYANE:   [ laughs]  

ADV NOTSHE SC:   [ Indist inct ]   
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MS MOKONYANE:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   In th is one.   That  one is f ine.  

MS MOKONYANE:   Okay.  

MS MOKONYANE:   I t  is on which divider?  

ADV NOTSHE SC:   In the. . .  the aff idavi t  is on Divider  4.  

MS MOKONYANE:   Thank you.   Yes,  yes.   Okay.   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   One second.  Is somebody doing 

something about the l ight ing?   

ADV NOTSHE SC:   Apparent ly. . .  they say i t  is on the side 10 

somewhere.  

CHAIRPERSON:   Wel l ,  I  am talk ing more about in the room.   

ADV NOTSHE SC:   Apparent ly,  the connect ion is  there in  

order to get  l ights.   They must . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Oh . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   They must  do something.  

CHAIRPERSON:   . . .must  I  adjourn so that  somebody can do 

that? 

MS MOKONYANE:   Maybe, ja.   

CHAIRPERSON:   Let  me adjourn so that  they can connect  20 

that .  

ADV NOTSHE SC:   No,  that  is f ine.  

CHAIRPERSON:   I t  should have been connected before I  

came in.  

ADV NOTSHE SC:   That  is f ine.  
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CHAIRPERSON:   We wi l l  ad journ for f ive minutes.   We 

adjourn.  

INQUIRY ADJOURNS :    

INQUIRY RESUMES :    

CHAIRPERSON:   I  th ink that  looks bet ter.   Yes,  okay.   Let  us 

cont inue.  

MS MOKONYANE:   Chai rperson? 

CHAIRPERSON:   Yes? 

MS MOKONYANE:   May I  beg your indulgence? 

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

MS MOKONYANE:   Before I  get  lead on the aff idavi t ,  I  would 

also wish to address yoursel f  wi th due respect .  

CHAIRPERSON:   You would l ike to. . .?  

MS MOKONYANE:   I  would wish to  make a statement before 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   . . . i f  you permit? 

CHAIRPERSON:   That  is f ine.   You may do so.   The last  t ime 

I  a l lowed somebody to make a statement before star t ing the 

evidence,  what happened is that  they impl icated certain 20 

people,  other  people in thei r  statement  and we did not  know 

in advance.   So I  am hoping that  you wi l l  not  be impl icat ing 

anybody.  

MS MOKONYANE:   Not  at  al l .  

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.   Ja.   Your statement,  you would 
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l ike about what,  f ive minutes? 

MS MOKONYANE:   Yes,  i f  you give me f ive minutes.  

CHAIRPERSON:   Ja,  okay.  

MS MOKONYANE:   I  wi l l  do my best .  

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.   You may go ahead.  

MS MOKONYANE:   Thank you very much Chai rperson.   And 

thanks for your considerat ion also for affording me the 

per iod to mourn.   And f ina l ly,  I  have presented mysel f  before 

the Commission and I  promise to cont inue cooperat ing wi th 

your good selves.  10 

 Chairperson,  just  as a precursor  to aff idavi t  I  have 

submit ted.   I  just  want to put  i t  on record that  for the bet ter 

part  of  my l i fe since the age of  f i f teen,  I  have been part  of  

many South Afr icans who have avai led themselves to be 

di rect ly act ive in  f ight ing in suffer ing and sacr i f ic ing for a 

non-racia l ,  a non-sexist  and a uni ted democrat ic South 

Afr ica.  

 Throughout,  unt i l  today,  here in th is part icular  

Commission,  I  have come knowing very wel l  Chair  that  i t  is 

st i l l  part  of  that  journey I  have made a commitment towards,  20 

of  paying the pr ice for my commitment and determinat ion to 

f ight  any in just ice against  me, my comrades,  fami ly and al l  

other South Af r icans.  

 The submissions that  has led to me being here today,  I  

f ind them ext remely defamatory.   I  f ind them ful l  of  
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contradict ions by someone who has had ample t ime and 

opportuni ty afforded to him exclusively.  

 I  f ind that  the smack of  hatred.   I  f ind that  they are very 

insensi t ive.   I  f ind that  they seem to be an act  of  excessive 

desperat ion for the reasons that  are bet ter known by Mr 

Agrizzi  to discredi t  me, to destroy the l i t t le of  what remains 

of  my character,  my fami ly and mysel f  in part icular.  

 There are cessions that  have been made of  my pol i t ical  

inf luence of  the presidents as i t  is stated in his aff idavi ts.   I t  

a lso shows the naivety and ignorance that  he himsel f ,  Mr 10 

Agrizzi  has on how the ANC funct ions,  together wi th his 

wi tnesses.  

 And i t  goes as far as to say in page 467 paragraph 10 

that  I  have even gone to an extent  to having a ser ious 

inf luence on President  Comrade Thabo Mbeki .  

 They are fal l ing short  Chairperson of  even saying I  had 

inf luence on Comrade President  Nelson Mandela.   The above 

accessions indicate that  both him,  Mr Agrizzi  and h is al ias 

do not  understand nor know the ANC nor even know me as a 

person.  20 

 I  belong Chai r  and I  am member of  the Afr ican Nat ional  

Congress.   I  have and I  enjoy ful l  democrat ic r ights wi thin  

the ANC, including the choice of  a leader I  prefer.  

 At  no point  Chai r  have I  never been loyal  or support ive 

of  any leader democrat ical ly elected,  even in instances 
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where I  have direct ly contested a posi t ion and lost ,  I  would 

embrace the outcomes and ra l ly behind the elected 

leadership execut ive and even execute the mandate of  that  

part icular outcome.  

 But  I  have also been, notwi thstanding that ,  being a 

vict im of  those who had come with the not ion of  the 1996-

Class Project  in the scheme of  pol i t ics.   I  have received 

dismissal  let ters,  d ismissing me f rom the Cent ra l  Commit tee 

of  the South Af r ican Communist  Party because of  my loyal ty 

to the movement and the leadership of  the Af r ican Nat ional  10 

Congress.  

 I  have contested the current  Treasurer,  the Genera l  of  

the ANC for the posi t ion of  a Gauteng chai rperson.   Yet  even 

then,  our fami l ies,  our personal  relat ionships have remained 

so close to each other,  such that  he remains a fami ly f r iend,  

a brother  and more in part icular,  an uncle to our  kids and the 

same with me and his fami ly.  

 Who went to Nasrec Chai rperson in  2017.   I t  is a known 

fact  that  my preference was on Comrade Nkosazana Dlamin i  

Zuma, the current  Min ister of  CoGTA.   20 

 I  was even then part  of  a col lect ive,  on behal f  of  the 

Nat ional  Execut ive Commit tee of  the ANC, that  ran this  

conference proper ly.    

 Yet  I  was accused by some in the media for intending to 

col lapse the conference by having cal led for a recount and 
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many other accusat ions.  

 Even then Chairperson,  the conference ran and 

concluded i ts agenda and immediately thereaf ter,  we al l  had 

to ral ly behind the leadership col lect ive,  and al l  the 

outcomes of  the conference.  

 When we moved i t  to  East  London post  Nasrec -  

because the conference was in December.   In January when 

we went to celebrate the anniversary of  the ANC in 2018, I  

was amongst  those and there are those social  media cl ips 

that  showed Nomvula Mokonyane publ ic ly announcing in  10 

f ront  of  the media that  delegat ive spoken,  the slates were 

broken in Nasrec and we have to move on wi th the agenda 

as mandated by Conference under the leadership of  the 

current  President  of  the ANC, Comrade Cyri l  Ramaphosa.  

 As for President  Zuma.  I t  is a  known fact  that  I  

supported Comrade President  Zuma against  Comrade 

President  Thabo Mbeki ,  f i rmly on my bel ieve that  he could 

not  have more than two terms, as wel l  as,  on my pol icy 

preferences and the choice I  have made.  

 I  have served Chai r  and led under Comrade President  20 

Zuma including being part  of  h is  cabinet .   I  have never  acted 

in the Criminal  Just ice System Cluster.   I  have never  been 

appointed in any of  those posi t ions.    

 I  have only served as the Minister  of  Water.   And then 

post-Nasrec,  I  was moved f rom Water  taken to 
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Communicat ion.   Then moved f rom Communicat ion taken to 

Envi ronmental  Affai rs.   And then post  the e lect ions,  I  opted 

not  to go back to par l iament.  

 I  was part  of  the col lect ive going to Mangaung, Chair  

that  supported Comrade President  Zuma for second term.   

And for that ,  I  a lso supported Comrade President  Mot lanthe 

who, amongst  others,  he preferred,  he himsel f ,  to be a 

contestant  against  President  Zuma, when I  preferred him 

with many other members and structures wi th in the ANC as 

the deputy president  to Comrade President  Zuma.  10 

 Upon Comrade Mot lanthe decl in ing the Deputy President  

posi t ion,  I  was personal ly,  amongst  many ANC members,  

who then opted to  br ing the current  President ,  Comrade Cyri l  

Ramaphosa to be the Deputy President  against  former 

Treasurer Genera l  of  the Af r ican Nat ional  Congress,  who by 

the way,  lef t  us at  that  conference.  

 And we had to be saved by many other people who are 

accused of  being corrupt  and have captured the state and 

those are the people who saved us f rom the Mangaung 

Conference and the conference ran smoothly and President  20 

Zuma and Deputy President  then,  Ramaphosa were elected.  

 I  d id th is al l  as a loyal  member of  the ANC,  

understanding the dut ies of  a  member includ ing the 

Const i tut ion.  

 On my personal  at tack and vi l i f icat ion Chai r,  I  take 
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ser ious except ion,  f ind i t  insensi t ive for Mr Agrizzi  to claim 

that  they paid the costs for the bur ial  of  my son and my 

fami ly.  

 He even confuses the names, even my own sons,  as to 

who has passed on who has had a drug problem.  Precisely  

because he has other ul ter ior mot ives of  which I  do not  

know.  

 My fami ly,  l ike many others,  inc luding yourselves and 

many others,  both black and whi te ,  do receive condolences 

dur ing bereavements.  10 

 But  we al l  know Chair  that  to claim that  BOSASA bur ied 

my son and fami ly is so hurt ing,  derogatory and insensi t ive 

of  Mr Agrizzi .  

 In any of  my bereavements,  we uphold our pr ide and 

cul tural  pract ices and one of  those is that  we bury our own.  

We take the responsibi l i ty of  what  are the bur ial  cost .   We 

take fu l l  responsibi l i ty in l ine wi th our  customs and 

t radi t ions.  

 I  am marr ied to  Basotho,  proudly.   Proudly Basotho.  

[Speaking vernacular] ,  who have their  own cul tural .   I  am 20 

born a . . . [ indist inct ]   We have our own cul ture at  home and 

we have our own r i tuals that  we prefer.  

 And therefore,  we cannot go and have a st ranger bury ing 

our own because we do not  want to  be fol lowed up by other 

th ings that  we have to sort  out  post  the bur ier.   I  th ink the 
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Chair  understands bet ter what I  am saying.    

 And we know that  where people come Chairperson and 

make cont r ibut ions,  i t  wi l l  be,  as i t  is done in other fami l ies 

including in other re l ig ions.  

 Now people offer condolences in di fferent  forms.   Some 

not  even known by the immediate fami ly.   And in  the 

instances that  Mr Agrizzi  is referr ing to,  I  have been the 

chief  mourner.  

 And in our own t radi t ion and our cul ture,  I  am conf ined 

to the bedroom with a matt ress put  down and mysel f  just  10 

interact ing wi th. . .  the only people that  I  can tel l  you Chai r,  

who I  have never been thei r  supporter  but  they have become 

my own fami ly,  is Or lando Pi rates.    

 The Orlando P irates would forever,  dur ing my 

bereavements come, and yet  they know I  am an avid 

supporter of  Kaizer Chiefs.    

 Even when . . . [ indist inct  00:14:29]  said this is thei r  fami ly  

business,  I  am st i l l  a fan of  Kaizer Chiefs but  my home is 

wi th Orlando Pi rates because sis Mantwa,  bra  I rv in Khoza,  I  

see them as my own brothers.   I  cal l  h im “Grootman”.   I  20 

cal led sis  Mantwa . . . [ indist inct  00:14:44]  Mantwa, precisely  

because of  my marr iage to Basotho.  

 Out of  a l l  th is,  I  so wish Chair  that  even one day when 

death has st ruck on Mr Agrizzi ’s fami ly,  no one use his pain 

to t ry and discredi t  or seek to dest roy him.  
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 I t  is  un-Af r ican,  i t  is inhumane, i t  lacks Ubuntu.   

[Speaking vernacular] .   People do come [speaking 

vernacular] .  

 And some of  the things that  he is referr ing to,  are th ings 

that  I  real ly th ink they are actual ly bother on undermining 

and t ry ing to destroy the l i t t le of  my character that  I  have 

bui l t .  

 With regard to the food donated by BOSASA.  As these 

things are happening now Chai r,  just  now, under lockdown, 

there are hundreds,  i f  not  thousands,  of  business and 10 

individuals who go al l  out  to share wi th communit ies.  

 With BOSASA was no except ion and i t  cont inues to  be 

no except ion.   I  am st i l l  involved in chari ty work,  not  even 

being in par l iament,  not  being a publ ic representat ive.  

 As we speak now, kids in Kagiso 1,  wi l l  be fed through 

the in i t iat ives and the support  that  business have extended 

to make sure that  those who normal ly depend on the food 

that  they f ind. . .  they get  served at  school ,  are now actual ly 

giv ing something to l ive and survive now that  schools. . .  now 

that  they have not  gone back to school .  20 

 And also Chai r,  I  can also indicate that  not  only have 

BOSASA worked or  supported the community of  Kagiso.   I t  

has gone as far  as Orange Farm.  I t  has done a lot  of  work in 

Limpopo in the rural  areas.  

 I t  was worked in Port  El izabeth.   And here,  they found 
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me as one of  the publ ic representat ives,  one of  the act iv ist  

of  Kagiso,  a chi ld  of  Kagiso,  a chi ld of  Munsievi l le,  that  we 

should work together and make sure that  when they donate 

these things we are there.  

 And they have served and they have done those things.   

They have even been given an opportuni ty to people who 

would not  have had a Christmas celebrat ion,  a chance to 

have a Merry Christmas.  

 There was a moment when parents and communi t ies 

Chair  in Gauteng – and I  th ink al l  of  us wi l l  remember 10 

because i t  was out  in the media – when al l  of  us were 

overwhelmed and desperate because of  the drug abuse in 

th is province.  

 Outside of  my responsibi l i ty as a publ ic representat ive 

but  as an affected parent  Chai r,  together wi th community  

leaders,  parents – and I  want to state i t ,  Orlando Pirates 

which I  do not  even support  even today – came forward,  

worked on a programme that  went out  to assist  k ids.  

 We p icked up kids lay ing in Vi lakazi  Street .   We picked 

up kids in Diepkloof .   We picked up kids in Kagiso.   And 20 

because of  th is social  mobi l isat ion. . .  we had a cr is is in 

Eldorado Park that  everybody knows, where I  met many of  

the ant i -drug act iv ists.   

 We worked together.   And a l l  these people came 

forward.   And in th is partnership -  i t  was not  on ly BOSASA,  
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there were other inst i tut ions that  a lso came to partner  wi th 

the communit ies.  

 And in th is instance,  BOSASA again,  offered to lend a 

hand in assist ing to f ight  th is scare of  substance abuse.   

They offered serv ices voluntar i ly.   Not  to my chi ld  only.   Not  

to me but  to the community that  had come forward.  

 And young people who are wi l l ing to be assisted,  

volunteered themselves and admit ted themselves into the 

serv ices of  BOSASA, not . . .  and i t  then went  beyond 

Gauteng.   I t  even went to the Western Cape.  I t  went  to 10 

Limpopo.  I t  went  to the North West as wel l .    

 On securi ty matters Chai r.   Chai rperson,  my l i fe and that  

of  my fami ly has been always under threat  f rom as far  back 

as in the 80’s.    

 We have survived bombings.   We have surv ived 

kidnappings.   We have survived torture.   We have surv ived 

shoot ings.   We have survived poisoning,  not  one but  many a 

t imes.  

 Even when I  was eleven days marr ied and two months 

pregnant.   We thought we were going into a special  20 

honeymoon only to f ind that  we are going to Sect ion 29 and 

we were then kept  in isolat ion together wi th  my late 

husband, Serge Mokonyane.  

 At  the t ime when I  was even the Premier,  Chai r,  never 

mind those t imes in the 80’s,  and unfortunately,  i f  you know 
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the 80’s,  the Truth Commission – and I  th ink i t  was amongst  

other venues,  using this kind of  fac i l i ty  –  has never come out  

unt i l  today.    

 Nobody,  including a dist r ict  sergeant who col luded with  

the securi ty branch to say,  “ I  am not  pregnant ”.   Trying to 

abort  me forceful ly,  never came forward to apologise.    

 Even today,  nobody has come out  to say who bombed 

our homes more than once.   Nobody has come forward to  

say who actual ly wanted to jump the fence and the gate in 

. . . [ indist inct  00:20:17]  St reet ,  where I  used to l ive in 10. . .  10 

‘85.  

 And that  out  of  the securi ty advise of  the ANC, we had to 

move away f rom that  area because there was i l legal  

electr ic i ty connect ion and our house somet imes got  dark 

because of  i l legal  connect ion,  only to f ind out  that  there was 

also a plan to keep our house dark.    

 We had to move to Si lverf ie lds,  not  to Kenmare as Mr 

Agrizzi  and his wi tnesses refer.   I  have never l ived in 

Kenmare.   I  have l ived in Kagiso.  

 I  got  marr ied.   I  l ived in Munsiev i l le .   I  moved to Kagiso.   20 

I  then l ived wi th my fami ly in Si lverf ie lds and then we are 

now in Noordheuwel.    

 Again,  a demonst rat ion that  they do not  know me.   They 

seem to be barging and t ry ing to  f ind everything.   I t  just  

deals wi th the l i t t le of  the character that  I  have bui l t  for  
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mysel f .  

 At  the t ime when I  was the Premier,  Chai r  I  was faced 

wi th a housebreaking whi lst  I  was asleep inside the off ic ia l  

res idence in Bryanston.   That  residence had cameras on.   

That  res idence had South Af r ican Pol ice Services off icers on 

duty.   And st rangely on that  day,  the al leged that  they 

knocked off  at  two in the morning.  

 People got  into the house.   They took al l  the e lect ronic 

appl iances.   Fortunately,  I  locked the door when I  am asleep.   

And they lef t  wi th no one having found them.   10 

 To date nobody,  including members of  the SAPS who 

were on duty that  t ime or started duty,  have ever faced any 

hearing.   Just  a  simple hearing or a disc ipl inary case.   

Nothing has happened.  But  let  us leave that  Chai r.  

 Now when I  was the minister,  I  was sent  to go and work 

in the Eastern Cape in Umtata.   There was a break- in into 

my room and only to f ind out  that  that  hotel  only had i ts 

cameras at  the recept ion and in  the ki tchen and people 

broke into my room.  

 They took al l  the electronic gadgets,  whi lst  I  was asleep.   20 

They took my handbag and al l  other  valuables.   To date,  

nobody has been prosecuted.   A case was opened.  Unt i l  

today,  nobody has actual ly come back to me and say,  “We 

have c losed this case because we have no evidence 

whatsoever”.  
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 But  now recent ly,  wi th the ki l l ing of  George Floyd – I  l ive 

in Noordheuwel,  Chai r.   And l iv ing in Noordheuwel. . .  

Noordheuwel – I  do not  l ive in the upper Noordheuwel .   I  l ive 

amongst  the working class in that  area just  as in Si lverf ie lds.  

 I  l ive in a standalone house.   I  am subscr ibed to  a 

securi ty company.   And when there was this issue of  George 

Floyd and about Black Lives Matter,  one of  the other people 

who reside in Noordheuwel,  a whi te person,  actual ly went 

onto the chat  group and was making a mockery of  George 

Floyd.  10 

 I  responded.  My daughter who l ives wi th me also 

responded to say but  th is is so wrong.   This is a securi ty  

chat  group.   You cannot do these things.   And they were al l  

laughing.   They were al l  making a mockery.   And I  was the 

f i rst  who responded.  

 But  guess what happened Chair?  This man, a whi te  man 

who I  do not  know, decided to go for my daughter,  Kat leho,  

te l l ing her,  “ I  know you.   I  know where you l ive.   I  know you 

and your mother are staying alone.   I  wi l l  get  you.   I  can 

come even now”.  20 

 And I  am saying this now during this per iod of  the 

lockdown.  And al l  these things were reported to the pol ice.   

And precisely because of  that ,  I  can say al l  those who want 

to deal  wi th Nomvula f ind i t  d i ff icu l t  to conf ront  me di rect ly  

but  opt  to go direct ly to those that  they know they matter  
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most  in my l i fe,  my chi ldren.  

 Any parent  who gets at tacked through his or her kids,  

actual ly feels the severest  pa in compared to being di rect ly 

at tacked.   

 Now Chai r,  when I  was in  Si lverf ie lds,  one of  the th ings 

that  happened was that  one of  the days we found our dog 

actual ly poisoned.  Even then,  no work was done.  The SPCA 

took the dog and al l  those things.   We do not  know what has 

happened. 

 Not  once Chai r  but  many a t imes,  even dur ing the 10 

apartheid days,  I  have never refused or fa i led to cooperate 

whenever there is  an invest igat ion against  me.  

 Even now,  when the Commission arr ived at  home, I  

stayed away f rom them.  Also due to my own heal th  

condi t ions but  a lso because of  the respect  for the rule of  law 

and al lowed the team to work.  

 And in that  inspect ion,  st i l l ,  they cont inued to look for  

whatever that  they were looking for,  which unfortunately,  the 

very wi tnesses that  have made me to come here today,  are 

st i l l  fudging issues and confusing matters but  thanks to Mr 20 

Nixon who actual ly conf i rmed that  some of  the things that 

are said here do not  actual ly stand ground.   

 I  f ind i t  very concerning Chai r  that  having been at  pa ins 

to cooperate,  a lo t  of  sensat ion has been created about my 

house,  about  my fami ly and what is  found in my house even 
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wi th a lot  of  inaccuracies,  inc luding a simple inaccuracy to  

say that  I  have wooden stai rs in my house.  

 There are not  wooden stairs.   His assession of  

descr ib ing my house inside.   Before you get  to  the ki tchen,  

you pass a pr ivate lounge which has got  a door on the r ight -

hand side and we have a dining room that  has a lways been 

in use.  

 But  of  course,  i t  is Mr Agrizzi ’s . . .  [ throat  c lear ing] .   

Excuse me Chai r.   I t  is Mr Agrizzi ’s  intent ion to  real ly rub in 

a percept ion that  has been preferred over t ime about the 10 

kind of  person that  they want to pro ject  to society against  

the person that  I  am.  

 He claims to have been there when I  was giving cash 

and I  am contest ing him.  I  am chal lenging him.  They also 

agree wi th his wi tnesses that  there were instances that  when 

they came to the house and they met there at  the house in 

my absence,  knowing very wel l  Chair  that  I  am actual ly a  

busy woman and hence I  was a lso given the name Mamma 

Act ion.  

 I  am always on the road for  church reasons or  20 

community issues or my own fami ly th ings,  even t ravel l ing as 

far as Lesotho because of  the love I  have for the people.   

Not  only that  are of  my . . . [ indist inct  00:27:21]     

 He remained in the counci l  but  later  wi l l  ref lect  and said 

only one of  us must  stay in pol i t ics and the other one must 
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opt  out .   He took care of  the fami ly,  including most  of  the 

matters that  have to do wi th the up keeping of  the home, as 

wel l  as,  our safety and moved to Nat ional  Cabinet .  

 Throughout my term in Gauteng,  securi ty matters were 

the responsibi l i ty of  the state.   Even when the Sunday Times 

paddled the news before the Commission said,  my husband 

actual ly reported through an SMS to say th is is hogwash.  

This is [speaking vernacular] .    

 Unless Mr Agrizzi  does not  know, my husband is  a proud 

Afr ican man.  A very proud Basotho.   Very sel f less who has 10 

t r ied everything Chai r,  even under these condi t ions,  Ever 

Green Project  in Eskom. 

 Unt i l  today,  my husband was f ight ing that  case where his 

preference,  includ ing the appl icat ion of  the 30% quota,  was 

ignored because the Ever Green been anyway a Secret  

Inte l l igence operator of  the Af r ican Nat ional  Congress,  the 

person of  Mr Agrizzi .  

 In my serving the ANC, being the member of ,  I  have 

seen var ious business organisat ions momentar i ly  coming 

forward to support  ANC leaders and programmes, including 20 

sharing campaigns and part ies of . . .  and part ies of  leaders of  

the ANC.  

 This has not  only happened during Comrade 

President  Zuma’s te rm,  bu t  w i th  a l l  leaders  s ta r t ing  w i th  

Comrade P res ident  Mande la  up  to  now.   I  am not  su re  i f  Mr  
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Agr izz i  i s  say ing  i t  was because o f  o ther  u l te r io r  mot ives  

tha t  we were  work ing  and BOSASA was suppor t ing  and  

work ing  w i th  us  in  the  A f r i can Nat iona l  Congress .   What  

wou ld  he  say o f  the  tax i  indust ry?   To  date  the  tax i  indust ry  

i s  no t  subs id i sed by  the  S ta te  bu t  the  tax i  indust ry  has 

worked w i th  us  in  the  ANC us ing  the i r  cars  as  mob i le  b i l l  

boa rds,  te l l ing  suppor te rs  o f  the  ANC to  ra l l y  a  s ta te  owned  

ent i t y,  na t iona l  –  Cha i rperson ,  I  beg your  pardon,  

Cha i rperson,  a  s ta te  owned ent i t y  Te lkom was one o f  those 

who sponsored our  na t iona l  confe rences and many  o ther  10 

bus inesses tha t  a re  inc luded here .  

 And th is  has been someth ing  tha t  i s  be ing  done not  

on ly  fo r  the  ANC,  no t  on l y  fo r  me,  no t  on l y  fo r  members  o f  

the  ANC but  th is  has been par t  o f  the  democra t ic  

opera t ions he re  in  th is  count ry  where  bus inesses had 

chosen to  suppor t  those tha t  they pre fe r  wou ld  pu rsue the i r  

in te res ts  and wou ld  a l so  he lp  to  reconst ruc t  and  rebu i ld  

th is  count ry.    

 The suppor t  tha t  was g iven and the  re la t ionsh ip  had 

no s t r ings  a t tached and tha t  i s  an  asser t ion  tha t  Mr  Agr izz i  20 

h imse l f  says  tha t  a t  some po in t  he  go t  f rus t ra ted  about  th is  

re la t ionsh ip .   He h imse l f  and Mr  N ixon,  one  o f  the  

invest iga to rs ,  a lso  conf i rmed tha t  there  has never  been a  

cont rac t  o r  a  tender  when I  was MEC for  Env i ronment  bu t  I  

can proud ly  say my legacy and the  legacy o f  the  ANC when  
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I  was appo in ted  MEC for  Agr icu l tu re ,  Conserva t ion  and  

Env i ronment  in  Gauteng was to  now have Maropeng,    

be ing  a  Wor ld  Her i tage s i te .    

I  moved i t  to  Safe ty.    I  am sor ry,  I  w i l l  say  

someth ing ,  one o f  the  th ings tha t  we d id  was to  ac t i va te  

communi t ies  and  one o f  the  key campaigns tha t  we 

mobi l i sed  communi t ies ,  bus iness aga ins t  c r ime,  everybody 

on,  was a  campa ign aga ins t  wanted cr im ina ls  and  dea l ing  

w i th  those tha t  were  harass ing  women and ch i ld ren  in  the 

s t ree ts  and rec la im ing the  s t ree ts .    10 

One o f  those pro jec ts  was Opera t ion  Wonder fu l (? )    

Pardon my language but  i t  was demonst ra t ion  o f  the  ex ten t  

o f  wh ich  communi t ies  were  angry  aga ins t  c r ime.    

 The second one ,  Cha i r,  as  we  speak,  he re  in  

Braamfonte in ,  i s  I khaya Lethemba where  together  w i th  

Te lkom they donated the  bu i ld ing  fo r  v ic t ims o f  gender-

based v io lence.    

 I  moved to  Hous ing .   When I  came in  Hous ing  there  

were  on ly  e igh t  compan ies,  wh i te ,  we l l -es tab l i shed,  S tocks  

and S tocks tha t  i s  now Ste fanut t i  and your  o ther  b ig  20 

compan ies,  they were  the  on ly  e igh t  tha t  were  es tab l i shed 

cont rac tors  and  the  o ther  upcoming were  on ly  male .   

Aga in ,  I  went  ou t  and pursued the  po l i cy  pos i t ion  to  b r ing  

women in to  the  const ruc t ion  indust ry,  to  empower  young 

peop le  in to  the  const ruc t ion  indus t ry  and th is  i s  how I  have  
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worked.    So hav ing  BOSASA here  in  Gauteng,  hav ing  

BOSASA in  Sou th  A f r i ca ,  co l labora t ing  and suppor t ing  

government  in i t ia t i ves  and the  A f r i can Nat iona l  Congress  

was not  a  fo re ign  th ing ,  showing o f f  tha t  he  is  work ing  w i th  

the  A f r i can Nat iona l  Congress he re  in  Gauteng and tha t  

has never  been an issue,  nobody  has eve r  f rowned upon 

and we a l l  know [A f r i can language ]  tha t  our  ch i ld ren  must  

a lso  f ind  space to  express themse lves w i thout  the  

in f luence o f  [A f r i can language] .    

I  w ish  and pray,  Cha i r,  tha t  Mr  Agr izz i  ou t  o f  h is  10 

own cou ld  re f ra in  f rom us ing  th is  Commiss ion  in  a  manner  

tha t  shows a  sense o f  despera t ion  and dest ruc t ion  o f  

peop le ’s  characte rs  fo r  mot ives  be t te r  known by h im.  

Th i rd ly,  Cha i r,  tha t  man te l l s  no  s to ry.   Whether  th i s  

Commiss ion  is  depr i ved o f  hear ing  no t  on ly  f rom the  la te  

Mr  Gav in  Watson  but  my la te  son ,  Ret labusa they  have –  

hav ing  no t  been a  pe rson who is  add ic ted  to  d rugs  and ye t  

Agr izz i  re fe rs  to  h im showing how he does not  even know 

my k ids  and as  we speak now,  my ch i ld  who has a  d rug  

prob lem i s  t ry ing  by  a l l  means to  su rv i ve  bu t  they ge t  20 

chast ised,  they ge t  humi l ia ted ,  they ge t  mocked and they 

ge t  ac tua l l y  hu r t  every  t ime and  aga in  by  what  i s  

happen ing  about  the i r  own pa rents .  

And here  I  can see Mr  Agr i zz i  now h is  new pro jec t  

w i th  a l l  those –  o f  tha t  a re  h is  hand lers ,  i s  on  my daughter  
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Ka t leho.   I  cannot  be  cor rec t .   I t  cannot  be  a l lowed.   I t  

hur t s .   I  so  w ish  tha t  -  sad Gav in  and Ret labusa wou ld  

have been a l i ve  so  tha t  they can a lso  come and te l l  the i r  

s ide  o f  the  s to ry  because he c la ims he knows i t .    

Yes,  my husband  is  a go l fe r  bu t  my husband does  

not  have a  re la t ionsh ip  w i th  Agr izz i  no r  i s  my husband a  

rac i s t  and the  ve ry  fac t  tha t  we have been born ,  l i ved  and  

br ing ing  our  fami l ies  in  Krugersdorp ,  i t  i s  one  o f  the 

verkrampte  p laces.   Two k i lomet res  away f rom my p lace  

you have got  tha t  monument  where  Ter re ’B lanche used to  10 

go .   I  l i ve  w i th  those communi ty.   I  have h igh  respect  fo r  

them.   I  do  respect  them and I  apprec ia te  tha t  i f  they  ha te  

you,  they ha te  you.   I f  they  do  not  want  any re la t ionsh ip  

w i th  you,  they do  not  have a  re la t ionsh ip .   But  i f  they  make  

f r iends they are  the  best  o f  budd ies .   So I  rea l l y  th ink  tha t  

he  h imse l f  does not  ac tua l l y  take  a lso  respect  fo r  

ind iv idua ls ,  bo th  the  dead and the  l i v ing .    

I  here ,  Cha i r,  in  conc lus ion ,  to  respond to  h is  

cont inuous cont rad ic t ions ,  the  a f f idav i t s  wh ich  I  a lso  th ink  

re f lec t  an  abuse  o f  th is  Commiss ion  fo r  mot ives  be t te r  20 

known to  h im.  

The fo l low ing a re  jus t  my concerns,  tha t  my house 

has been put  up  fo r  pub l i c  knowledge and access,  the  

address has ment ioned more  than once here  and there  has 

a lso  been those Goog le  Maps tha t  he  has taken and has  
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p resented he re  be fore  the  house.   For  the  reco rd ,  Cha i r,  I  

want  to  te l l  you ,  as  we speak today,  in  tha t  house I  on ly  

l i ve  w i th  two o ther  women,  myse l f  my daughter  and my 

l i t t le  g randch i ld  La t i ta .    

Rather  than me invest ing  on  the  fu tu re  o f  my 

grandch i ld ren ,  I  have to  invest  on  my secur i t y.   I  have to 

invest  on  my sa fe ty.   I  have to  invest  on  pay ing  lega l  

suppor t  because I  do  no t  know what  the  in ten t ions are  bu t  I  

am here ,  Cha i r,  because I  be l ieve  tha t  Mr  Agr izz i  must  be  

proven to  be  a  character  tha t  I  have character i sed here  10 

today.    

Wi th  c r ime be ing  on the  r i se ,  w i th  a l l  the  issues tha t  

a re  happen ing ,  I  have sa id  i t ,  I  have invested  on –  I  have 

to  invest  on  secur i t y,  I  have to  take  ca re  o f  myse l f  because  

I  th ink  th is  deep hat red  f rom the  man and those tha t  have  

ac tua l l y  adv i sed h im to  go  th is  rou te .  

I  am a lso  concerned,  Cha i r,  about  what  i s  

happen ing  in  the  count ry  on  cr imes aga ins t  women and 

ch i ld ren ,  no t  on ly  v io len t  o r  phys ica l  abuse but  a lso  

m isogyny,  I  th ink  Mr  Agr izz i  ha tes  women.   He chose to  20 

p ick  myse l f  and  Dudu Myen i ,  fo r  what  reason,  I  do  no t  

know.   I  have never  worked in  Cor rec t iona l  Serv ices ,  I  

have never  worked in  the  Depar tment  o f  the  Just ice ,  I  have  

never  ac ted  fo r  any Min i s te r.   He g ives me the  cred i t  tha t  I  

am [Afr ican language] .   He c la ims tha t  I  have in f luence on  
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Comrade Pres ident  Zuma.   Cha i rperson,  fo r  the  record ,  

P res ident  Zuma s igned a  p roc lamat ion  to  invest iga te  a  

depar tment  under  my leadersh ip  w i thout  hav ing  even sa id  

anyth ing  to  me but  i t  came out  and there  was inves t iga t ion .   

Even then you can go and ask  the  Law Enforcement  

agenc ies ,  I  have  coopera ted  to  an  ex ten t  where  I  had to  

f rog  march o f f i c i a ls  who were  re fus ing  to  coopera te  w i th  

the  S IU and everybody to  come and coopera te  because I  

do  be l ieve  tha t  where  there  is  t ransgress ion  there  must  be  

accountab i l i t y.   10 

I  am not  sure  why in  a l l  these supp lementary  

a f f idav i t s  Mr  Agr i zz i  fa i l s  to  conf i rm tha t  th rough BOSASA 

h is  own son,  G iancar lo ,  rendered  serv ices  to  the  ANC in 

Gauteng Prov ince and do ing  research .   He took se l f ies ,  he  

posted  and even when they were  do ing  a l l  these th ings,  he  

wou ld  a lways put  the  ANC the re .   As  to  whether  i t  was to  

p ro tec t  BOSASA,  I  do  no t  know,  bu t  I  do  want  to  say to  

yourse l f ,  to  your  good se l f ,  Cha i r,  I  am here  because I  

have to  pu t  my own s ide  o f  the  s to ry  and a l l  these  th ings 

tha t  Agr izz i  i s  say ing  about  me,  on ly  h im and h is  hand lers  20 

–  I  do  no t  th ink  even h is  God a l lows h im to  do  th is .  

And hence even las t  n igh t ,  Cha i r,  we went  to  bed  

ear l y  hours  o f  today,  work ing  on  a l l  these documents  tha t  

a re  s im i la r  to  th is  because I  want  to  come se t  the  reco rd  

s t ra igh t ,  go  ou t  and cont inue w i th  the  l i fe  o f  look ing  a f te r  
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my own ch i ld ren  now as a  w idow,  make a t tempts  to  ensure  

tha t  there  is  food on the  tab le ,  serve  the  peop le  o f  South  

A f r i ca  s t i l l ,  bu i ld  th is  very  ANC,   as  we a re  do ing  even 

under  lockdown,  and make su re  tha t  there  i s  peace and 

f r iendsh ip  in  our  count ry.   Thank you very  much Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Thank you ve ry  much,  Ms Mokonyane.   I  

jus t  want  to  ment ion  you d id  ment ion  tha t  you w ished,  

among o the rs ,  tha t  Mr  Gav in  Watson was around to  be  ab le  

to  pu t  h i s  s ide  o f  the  s to ry.   I  have ment ioned prev ious l y  

tha t  be fore  he  passed on the  Commiss ion  had a l ready been 10 

in  touch w i th  h i s  lawyers  in  o rder  to  make ar rangements  to  

ge t  an  a f f idav i t  f rom h im so  tha t  he  cou ld  pu t  h is  s ide  o f  

the  s to ry  bu t  un for tunate ly,  he  passed on befo re  we cou ld  

ge t  tha t .   So I  jus t  thought  I  wou ld  ment ion  tha t .   But  I  am 

gra te fu l  you a re  here  and you have a l ready made  cer ta in  

po in ts  about  your  s ide  o f  the  s to ry.   I  th ink  we w i l l  take  the  

tea  ad jou rnment  so  tha t  when we  come back then  we can  

cont inue.   Okay,  we w i l l  take  the  tea  ad jou rnment .   The 

t ime is  twenty  f i ve  past  e leven.   We wi l l  resume a t  twenty  

to  twe lve .   We ad journ .  20 

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

ADV NOTSHE SC:    . . .o f  s ta te  capture  there  can be many  

ways o f  captu r ing  the  s ta te  by in f luence –  t ry ing  to  

in f luence the  peop le  who have got  in f luence in  the  s ta te ,  
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you  unders tand tha t?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   Now I  see when you ment ioned 

in  your  speech tha t  there  a re  cer ta in  g i f t s  tha t  a re  made to  

the  ANC suppor t  bu t  w i th  no  s t r ings  a t tached.    

You ment ioned th ings l i ke  tha t  and I  suppose the  

s t r ings  a t tached,  you re fer  to  the  exact  i ssued tha t  i s  

invo l ved in  th is  Commiss ion ,  the  s ta te  capture .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    S t r ings  a t tached be ing  tend to  capture  10 

the  s ta te .  

MS MOKONYANE:    Yes,  s t r ings  a t tached in  te rms o f  what  

Agr izz i  says abou t  my ro le  in  –  on  tha t .  

ADV NOTSHE SC:    Now …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Ms Mokonyane,  a l though he  w i l l  be 

ask ing  the  quest ions most  o f  the  t ime but  when you answer  

p lease look th is  s ide .  

MS MOKONYANE:    Okay.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  I  can hear  you and I  can  

unders tand what  you say proper ly.  20 

ADV NOTSHE SC:    Now le t  us  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    A re  you comfor tab le ,  a re  you okay?  

MS MOKONYANE:    I  am comfor tab le ,  i t  i s  jus t  co ld  here  

bu t  I  am here .  

CHAIRPERSON:    Oh,  ja ,  th is  venue i s  very  co ld .   Last  
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week I  had to  say they must  swi tch  o f f  even the  a i r  con  

because i t  seemed bet te r  w i thout  what  they ca l l  the  heate r.  

MS MOKONYANE:    Bu t  we can proceed,  Cha i r.    

CHAIRPERSON:    Wel l ,  as  we con t inue,  I  do  no t  –  is  i t  no t  

be t te r  i f  we swi tch  o f f  –  they ind ica te  tha t  i t  i s  be t te r  tha t  i t  

i s  on  bu t… 

MS MOKONYANE:    Ja ,  le t  us  so ld ie r  on ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  le t  us  so ld ie r  on  bu t  jus t  ment ion  i f  i t  

becomes too  much or  unbearab le .  

MS MOKONYANE:    Yes.  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:    Ma ’am,  can we go to  fo lde r  d iv ider  4 ,  

your  s ta tement?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    On page 19 you g i ve  de ta i l s  about  

yourse l f ,  you r  name,  where  you s tay.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  Mr  Notshe,  do  you not  want  to  

have her  a f f idav i t  admi t ted  as  an  exh ib i t?  

ADV NOTSHE SC:    Thank you,  Cha i r.   Before  tha t ,  can  

you jus t  then tu rn ,  Ms Mokonyane,  on  the  same page on 20 

page –  tu rn  to  page 40.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now you conf i rm there  is  an  a f f idav i t  

there  above the  name Nomvula  –  sor ry,  there  is  a  s ignature  

above the  name Nomvula  Pau la  Mokonyane,  i s  tha t  your  
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s ignature?  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:    And do you conf i rm tha t  th is  document  

we are  look ing  a t  together  w i th  annexures NPM6 i s  your  

a f f idav i t?  

MS MOKONYANE:    NPM? 

ADV NOTSHE SC:    M6 on page 60 .  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  maybe le t  us  say th is .   Ms  

Mokonyane,  the  document  tha t  s ta r ts  a t  page 19.  

MS MOKONYANE:    Yes.  10 

CHAIRPERSON:    And goes up to  page 40,  i s  tha t  your  

a f f idav i t?  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  i s ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    And do you con f i rm tha t  the  contents  o f  

tha t  document  a re  to  the  best  o f  your  knowledge and be l ie f  

t rue  and cor rec t?  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  i s ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    And i t  has  go t  annexures,  doe i t?   I  am 

jus t  go ing  to  have a  look.   Does i t  have annexures?  Ja ,  i t  

has  annexures.  20 

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  i s ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  those are  annexures to  your  

a f f idav i t .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  thank you .  
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ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  then th is  document  i s  –  can i t  

be  admi t ted  then  as  EXHIBIT T20  s tar t ing  on  –  as  Cha i r ,  

has ind ica ted ,  page 19 and end ing  a t  page 62,  tha t  i s  the 

content  and the  annexures.  

CHAIRPERSON:    Do you propose tha t  i t  be  EXHIBIT T20  

on ly  o r  T20A or  T20.1  or . . .?  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r ,  w i th  your  leave,  can we –  

because they have got  the  d iv ide rs  1 ,  2 ,  3 ,  bu t  i f  you  use  

the  a lphabet  then  i t  shou ld  be  D,  i t  shou ld  be  20D  T20D.  

CHAIRPERSON:    What  w i l l  be  20A? 10 

ADV NOTSHE SC:    20A wi l l  be  the  le t te r ,  the  le t te r  tha t  

sa id  the  3(3)  on  Ms Mokonyane and the  B ,  the  no t ice  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Ja ,  bu t  tha t  i s  jus t  a  le t te r  tha t  i s  no t  

go ing  to  have any  ev ident ia l  va lue ,  i s  i t  no t?  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes,  there  is  no  need fo r  i t  to  be  

admi t ted  a t  an  exh ib i t .  

ADV NOTSHE SC:    As  you then  p lease,  Cha i r .   Then we 

can move –  Cha i r ,  the  on ly  i ssue where  I  need your  20 

gu idance then is  20  on  d i v ider  1 ,  the  le t te r  conta ins  the  

no t ice  in  te rms  o f  Ru le  3(3)  and in  the  no t ice  i s  

accompan ied by  the  a f f idav i t  o f  Agr izz i  wh ich  w i l l  be  par t  

o f  the  ev idence.  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  the  no t ice  shou ld  no t  have been 
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there .  

ADV NOTSHE SC:    I  suppose they had put  the  no t ice  

there  because i t  conta ined the  a f f idav i t .   What  was 

in tended to  be  there  is  the  a f f idav i t  o f  Mr  Agr izz i ,  the  main  

a f f idav i t .   Cha i r ,  what  we can do,  what  we can 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    You w i l l  no t  be  re fer r i ng  to  the  no t ices ,  

i s  i t  no t?  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  w i l l  no t .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Wel l ,  the  f i rs t  a f f idav i t  you have 10 

got  in  the  bund le  i s  tha t  o f  Mr  Agr i zz i .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Which  wou ld  have been admi t ted  and 

has a  ce r ta in  exh ib i t  when he gave  ev idence.  

ADV NOTSHE SC:    Oh yes.  

CHAIRPERSON:    P re ferab ly  we shou ld  keep tha t  exh ib i t  

number .  

ADV NOTSHE SC:    In  the  tha t  –  in  the  ev idence tha t  you 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    In  regard  to  h is  one,  the  f i rs t  one,  20 

because tha t  one wou ld  have been – the  supp lementa ry  

a f f idav i t ,  h is  supp lementary  a f f idav i t  wou ld  a lso  have been 

g iven an exh ib i t  a t  the  t ime he gave ev idence.  

ADV NOTSHE SC:    I  unders tand.  

CHAIRPERSON:    I t  i s  on ly  h is  response  to  Ms  
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Mokonyane ’s  a f f idav i t  tha t  wou ld  no t  have been g iven an  

exh ib i t  number  as  ye t  because he d id  no t  tes t i f y  a f te r  

g iv ing  depos ing  to  tha t  a f f idav i t  and Ms Mokonyane ’s 

a f f idav i t  ce r ta in ly  needs to  be  admi t ted  bu t  now you might  

no t  have –  you might  no t  be  ready to  say what  the  exh ib i t  

number  was o f  Mr  Agr izz i ’ s  a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And i t  may be tha t  fo r  the  sake o f  

conven ience the  ex t rac ts  f rom h is  a f f idav i t ,  because i t  i s  

no t  the  who le  a f f idav i t .  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    The ex t rac t s  tha t  a re  he re  cou ld  be  

g iven a  new exh ib i t  number  and then tha t  wou ld  make  

th ings eas ie r .   So we cou ld  s ta r t  w i th  Mr  Agr izz i ’ s  one and 

make i t  EXHIBIT T20A or  .1  and then when we reach Ms  

Mokonyane ’s  one  tha t  m ight  be  T20.2  or  B  and so  on  and 

so  on .   Do you pre fer  i t  tha t  way?  

ADV NOTSHE SC:    I  p re fer  i t  tha t  way,  Cha i r ,  so  Cha i r ,  

we can leave then. . .  

CHAIRPERSON:    Okay,  so  Mr  Agr izz i ’ s  a f f idav i t  appear ing  20 

a t  page 7  w i l l  be  admi t ted  –  the  ex t rac ts  f rom h is  a f f idav i t  

w i l l  be  admi t ted  and marked as  EXHIBIT T20A.   Okay?  

EXTRACTS FROM MR AGRIZZI ’S  AFFIDAVIT  HANDED IN 

AS EXHIBIT  T20A.  

CHAIRPERSON:   And we must  g ive  the  no t ices  and then  
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we go to  Ms Mokonyane ’s  a f f idav i t  o r  s ta tement  –  oh ,  i t  i s  

a  s ta tement ,  i t  i s  no t  an  a f f idav i t ,  hey?  A t  leas t  tha t  i s  how 

i t  looks  l i ke  a t  the  beg inn ing  o f  the  s ta tement ,  I  am not  

sure  a t  the  end.   A t  the  end i t  says  an  a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Bas i ca l l y  an  a f f idav i t ,  yes .   Her  

a f f idav i t  i s  admi t ted  and marked as  EXHIBIT T20B,  tha t  i s  

together  w i th  i t s  annexures.  

MS NOMVULA MOKONYANE’S AFFIDAVIT  TOGETHER 

WITH ANNEXURES HANDED IN AS EXHIBIT  T20B.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  10 

CHAIRPERSON:    And then as  you re fer  to  o thers  then we 

w i l l  add.   Okay.   So,  Ms Mokonyane,  when he re fers  to  

EXHIBIT T20B,  tha t  i s  your  a f f idav i t  bu t  he  w i l l  p robab ly  –  

w i l l  a lso  say your  a f f idav i t .  

MS MOKONYANE:    Okay.  

CHAIRPERSON:    And when we re fer  to  EXHIBIT  T20A,  

tha t  w i l l  be  the  ex t rac ts  f rom Mr  Agr izz i ’ s  a f f idav i t  a t  the 

beg inn ing  and then o thers  w i l l  be  marked as  we go a long.   

Okay,  Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    But ,  Ms Mokonyane,  i f  you  get  los t  20 

p lease ind ica te  and then we w i l l  a lso  use the  numbers  to  

gu ide  you.    

MS MOKONYANE:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:    Now we  were  a t  page  19,  the 

in t roduct ion  in  your  a f f idav i t ,  where  you desc r ibed your  
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name and your  address and a lso  you –  a l so  there ,  Ms  

Mokonyane,  what  you have done,  th rough the  d i rec t ions o f  

the  Cha i rperson ,  i s  to  w i thho ld  f rom ev idence f rom 

ment ion ing  your  address a lso  fo r  secur i t y  purposes.   

Throughout  you have t r ied  to  s teer  away f rom ment ion ing  

your  address so  we w i l l  no t  read i t  in to  the  record .  

MS MOKONYANE:    Thank you.  

ADV NOTSHE SC:    And then a t  paragraph 2  you dea l  w i th  

the  va r ious pub l i c  o f f i ces ,  pos i t ions  you have he ld .  

MS MOKONYANE:    Yes.  10 

ADV NOTSHE SC:    And on page 20,  parag raph 3 ,  you dea l  

w i th  the  pos i t ions  you have had in  the  ANC and paragraph 

4  you have dea l t  w i th  –  Cha i r ,  i t  i s  –  I  am mere l y  go ing  

th rough th is  because i t  i s  jus t  mere ly  a  background.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  th ink  you shou ld  go  s t ra igh t  to  

the  issues un less  Ms Mokonyane  has anyth ing  on  these  

pages tha t  she par t i cu la r ly  wants  to  ment ion .   Noth ing?  

MS MOKONYANE:    No,  no th ing ,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    Okay.   Yes,  okay.   So I  th ink  you  shou ld  

go  s t ra igh t  to  the  rea l  i ssues.  20 

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane,  where  I  wou ld  rea l l y  

want  to  s ta r t  i s  on  page 23,  parag raph 14,  where  you re fer  

on  parag raph 14,  there  where  you  sa id  the  nar ra t i ve  you 

are  dea l ing  w i th  i s  the  pub l i ca t ion  in  the  Sunday T imes.   I  

am read ing  in  the  m idd le  o f  the  second sentence  o f  tha t  
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parag raph.  

CHAIRPERSON:    Why do you wan t  to  dea l  w i th  tha t?  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r ,  I  jus t  want  to  d iscuss -  Ms  

Mokonyane to  exp la in  to  the  Commiss ion  the  issue o f  the  

In tegr i t y  Commiss ion  o f  the  ANC.  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    The po in t  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Bu t  why is  tha t  par t i cu la r ly  par t  o f  the 

issues?  

ADV NOTSHE SC:    The po in t  I  wanted to  f ind  ou t  and 10 

hope Ms Mokonyane wou ld  ass i s t  the  Commiss ion  tha t  the  

In tegr i t y  Commiss ion  a lso  is  guard ing  aga ins t  members  o f  

the  ANC,  members  who a re  in  government  to  be  undu ly  

in f luenced who gather  [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

CHAIRPERSON:    I  th ink  s ta r t  w i th  the  issues tha t  Mr  

Agr izz i  ra ised.   Le t  us  s ta r t  w i th  tha t .   I f  we end up dea l ing  

w i th  In tegr i t y  Commiss ion ,  we can see how impor tan t  i t  i s  

bu t  I  th ink  le t  us  go  to  the  rea l  i ssues fo r  the  day.  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  f ine ,  Cha i r.   Then …[ in te rvenes]  20 

CHAIRPERSON:    And i f  a t  any s tage there  i s  someth ing  

tha t  you have not  covered tha t  Ms Mokonyane  or  her  

lawyers  fee l  i s  impor tan t  they w i l l  ment ion .  

ADV NOTSHE SC:    Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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ADV NOTSHE SC:    Then,  Ms Mokonyane,  tu rn  to  page 27  

o f  the  bund le  wh ich  is  your  a f f idav i t ,  paragraph 24 ,  where  

you are  dea l ing  w i th  –  you s ta r t  to  dea l  w i th  the  a l legat ions 

made by  Mr  Agr izz i .   Paragraph 24  is  –  and i f  you  can put  

your  hand on page 27 and then tu rn  to  Mr  Agr izz i ’s  a f f idav i t  

wh ich  s ta r ts  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry,  Mr  Notshe,  there  a re  two 

ways o f  dea l ing  w i th  th is .   One way is  fo r  you to  te l l  Ms  

Mokonyane wh ich  a l legat ion  by  Mr  Agr izz i  you are  dea l ing  

w i th  and she can dea l  w i th  i t  because some o f  these 10 

mat te rs  she migh t  be  ab le  to  dea l  w i thout  hav ing  to  go  and 

look a t  a  par t i cu la r  page but  obv ious l y  i f  she  w ishes to  

have a  look,  she can have a  look.   So one way is  fo r  you to  

say Mr  Agr izz i  says  the  fo l low ing and then le t  her  dea l  w i th  

tha t .   Another  way is  the  way you want  to  dea l  w i th  i t  bu t  I  

leave i t  to  you,  wh ich  one you wan t  to  adopt .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  I  th ink  then the  eas ie r  and  

qu icker  way is  fo r  me to  le t  Ms Mokonyane keep –  s t i ck  to  

her  a f f idav i t  and then I  w i l l  read and i f  necessary,  we can 

go and re fe r  back  to  Agr izz i .  20 

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    So ,  go  back  to  your  a f f idav i t  on  page 

27.  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  am,  Cha i r.  

ADV NOTSHE SC:    And then what  I  w i l l  do  then,  Ms  
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Mokonyane,  I  w i l l  read what  Mr  Agr izz i  i s  say ing  and then 

you can respond  on what  you are  respond ing  to .   Turn  to  

page 28 where  you dea l  w i th  paragraph 22.2  o f  Mr  Agr izz i .   

A t  22 .2  Mr  Agr i zz i  says  th is :   He says:  

“Dur ing  2002/2003 she was the  MEC for  Safe ty  and 

Secur i t y  Gauteng ,  as  fa r  as  I  can remember.   I  met  

her  a t  the  BOSASA o f f i ce  wh i le  she was there  on  a  

soc ia l  v i s i t . ”  

Now you dea l  w i th  tha t  on  page 28 o f  your  a f f idav i t .   You 

say:  10 

“The contents  o f  th is  a f f idav i t  a re  admi t ted  inso far  

as  these re la te  to  my s ta tus .   A t  the  t ime tha t  I  

den ied  in  re la t ion  to  me hav ing  met  Agr izz i  a t  tha t  

s tage a t  the  BOSASA o f f i ce  on  a  soc ia l  v i s i t . ”  

Now Mr  Agr izz i  rep l ies ,  he  rep l ies  to  th i s  –  on  your  

parag raph 26.   He rep l ies  to  i t  and  th is  i s  on  page 70.   Of  –  

ja ,  page 70 o f  the  red  number.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now Mr  Agr izz i  says  th is ,  says  –  I  am 

read ing  h is  a f f idav i t ,  he  says:  20 

“ I  deny the  contents  o f  th is  parag raph. . ”  

That  i s  your  paragraph.  

“…and Mrs  Nomvula  Pau l  Mokonyane has den ied  

tha t  she had met  me on a  soc ia l  v is i t  a t  BOSASA 

o f f i ce  park .   I  met  Ms Nomvula  Pau la  Mokonyane on  
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bo th  soc ia l  and bus iness meet ing .   I  even  

coord ina ted  Nomvula  Pau la  Mokonyane ’s  50 t h  

b i r thday par ty  ce leb ra t ions wh ich  was funded by  

BOSASA.   The theme o f  the  b i r thday pa r ty  was 

“Break a  Leg”  o r  words to  tha t  e f fec t .   I t  was he ld  a t  

Vic to r ian  Guesthouse s i tua ted  a t  A1 Tom Mul le r  

S t ree t ,  West  Vi l lage,  Krugersdorp .   I  was persona l ly  

p resent  as  a  guest  a t  the  b i r thday par t y  to  

coord ina te  the  pa rk ing . ”  

MS MOKONYANE:    Cha i rpe rson,  i f  I  may respond on tha t .   10 

Th is  i s  aga in  an  asser t ion  on  what  I  have sa id  about  Mr  

Agr izz i .   My 50 t h  b i r thday was he ld  a t  the  cas ino ,  S i l ver  

S tar  in  Krugersdorp  and not  where  Mr  Agr i zz i  i s  re fe r r ing  

to .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    I  tu rned 50 in  2013.  

CHAIRPERSON:    Once aga in ,  Ms Mokonyane,  I  do  no t  

know whether  i t  is  the  a i r  con but  you are  no t  as  aud ib le  as  

you were  ear l ie r  on .  

MS MOKONYANE:    I s  i t  be t te r  now? 20 

CHAIRPERSON:    I t  i s  be t te r,  ja .   Yes,  okay,  jus t  s ta r t  

aga in .  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson,  once more ,  th is  i s  a  fa lse  

asser t ion .   I  tu rned 50 I  2013,  my  50 t h  b i r thday was hosted  

a t  S i l ver  S tar  Cas ino  in  Krugersdorp .   
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ADV NOTSHE SC:    I s  there  a  par t y  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry,  what  d id  Agr i zz i  –  what  

venue d id  Mr  Agr i zz i  g i ve?  

ADV NOTSHE SC:    He says Vic to r ia  Guesthouse s i tua ted  

a t  A1 Tom Mul le r  S t ree t ,  West  Vi l lage,  Krugersdorp .   Now,  

Ms Mokonyane,  jus t  exp la in  t o  the  –  jus t  te l l  the  

Cha i rperson …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    One second before  you –  tha t  i s  no t  the  

venue where  your  b i r thday pa r ty  was he ld?  

MS MOKONYANE:    No.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    The venue was a t  S i l ver  S ta r  and i t  i s  

a  known p lace,  i t  i s  on  the  road on N14.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay,  thank  you.  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  i s  there  a  par t y  tha t  was ever  he ld  

a t  Vic to r ian  Gues thouse?  

MS MOKONYANE:    There  has been many par t ies  a t  tha t  

p lace .  

ADV NOTSHE SC:    I  mean your  par ty?  

MS MOKONYANE:    No.  20 

ADV NOTSHE SC:    You have never  had a  par ty  there?  

MS MOKONYANE:    No.  

ADV NOTSHE SC:    And you have never  had a  pa r ty  ca l led  

Break a  Leg?   

MS MOKONYANE:    I  have had a  b i r thday par ty  a t  S i l ver  
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S tar.  

ADV NOTSHE SC:     A Break a  Leg? 

MS MOKONYANE:    No.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  he  says  the  theme o f  your  50 t h  

b i r thday par ty  was Break a  Leg,  you say tha t  i s  no t  t rue?  

MS MOKONYANE:    No.  

CHAIRPERSON:    Yes.   Wel l ,  d id  your  50 t h  b i r thday par ty  

have a  theme even i f  i t  i s  no t  …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    The ca l l  was  to  peop le  to  come and 

ce lebra te .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    The journey o f  my l i fe .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  thank you .  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane,  jus t  in  fa i rness  to  you,  

I  mean,  you d id  no t  respond to  th is  in  an  a f f idav i t  bu t  what  

you wou ld  do  –  what  the  Commiss ion ,  as  they are  en t i t led  

to  do ,  i s  i t  can  fo l low up the  response you g i ve .  

MS MOKONYANE:    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:    So  I  jus t  want  you to  conf i rm tha t  you 

say there  was no  50 t h  b i r thday a t  Vic to r ia  Guesthouse and 

you say there  was never  your  b i r thday a t  Vic to r ia  

Guesthouse.  

MS MOKONYANE:    No.  
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ADV NOTSHE SC:    I s  tha t  your  ev idence?  

MS MOKONYANE:    There  has been o ther  pa r t ies  bu t  no t  

my b i r thday.    

ADV NOTSHE SC:    A t  tha t  p lace?  

MS MOKONYANE:    No.  

ADV NOTSHE SC:    And you a lso  want  to  conf i rm tha t  a t  

tha t  p lace  a t  Vic to r ia  Guesthouse there  was never  your  

b i r thday pa id  fo r  by  BOSASA.  

MS MOKONYANE:    No,  there  was never  t ha t  they pa id  

[ ind is t inc t  –  d ropp ing  vo ice ]  10 

ADV NOTSHE SC:    And a lso ,  the re  was no b i r thday ca l led  

“Break a  Leg”?  

MS MOKONYANE:    No,  no t  to  my knowledge.   Not  my  

b i r thday –  no t  Nomvula ’s  b i r thday,  no t  Nomvula ’s  50 t h  

b i r thday.  

ADV NOTSHE SC:    Now then I  am cont inu ing  w i th  Mr  

Agr izz i ’s  s ta tement ,  parag raph 23.2 ,  he  says …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Maybe le t  us  expand on th is .  Mr  Agr izz i  

says  tha t  he  had had both  –  he  had a t tended meet ings 

where  he  was present  and you were  present ,  tha t  you had  20 

bus iness meet ings as  we l l  as  soc ia l  v is i t s .   So do you say  

tha t  i s  no t  t rue  a t  a l l  o r  do  you say some meet ings,  yes ,  

bu t  no t  o thers  or  do  you say you never  a t tended a  meet ing  

wh ich  was a t tended by  Mr  Agr izz i  whether  i t  was a  

bus iness meet ing  or  a  soc ia l  meet ing?  
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MS MOKONYANE:    I  have never  been in  a  meet ing  w i th  

Agr izz i .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And he is  a lso  no t  a  persona l  f r iend or  

anybody who I  can have a  soc ia l  in te rac t ion  w i th  h im.   He 

says I  w i l l  come across h im in  BOSASA and I  d id  no t .  

CHAIRPERSON:    Yes.   He says tha t  there  were  meet ings  

where  he  was accompany ing  Mr  Gav in  Watson and you  

were  there .   You say there  were  no such …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    A few compan ies  o f  Mr  Gav in  Watson 10 

but  I  have never  sa t  w i th  Agr izz i  in  a  meet ing .  

CHAIRPERSON:    You have never  been in  a  meet ing  w i th  

the  two o f  them a t  the  same t ime? 

MS MOKONYANE:    No.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay?  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane,  the  Cha i r  has jus t  

touched on the  parag raph I  was  about  to  read where  Mr  

Agr izz i  says  he  met  you a  number  o f  occas ions a t  the  

BOSASA o f f i ce  park  where  you normal ly  used to  v is i t ,  to  

a r r i ve  a f te r  17h00 where  you a t tended on meet ings w i th  20 

the  la te  Gav in  Watson and he was persona l ly  p resent .   

Now in  th is  a re  you say you never  o r  a re  you say ing  you 

d id  a t tend meet ings a t  the  BOSASA o f f i ce  park  bu t  Agr izz i  

was not  there?  

MS MOKONYANE:    I  have never  in  the  day meet ing  w i th  
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Agr izz i  in  BOSASA o f f i ce  park .   I  have met  o ther  peop le  

who work  a t  BOSASA because o f  the  ANC’s  opera t ions in  

BOSASA.  

ADV NOTSHE SC:    And –  bu t  you conf i rm tha t  you d id  

a t tend meet ings a t  BOSASA o f f i ce  park?  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  have.  

ADV NOTSHE SC:    Now i f  you look a t  paragraph  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Sor ry,  wou ld  one o f  the  peop le  tha t  you  

wou ld  meet  a t  BOSASA o f f i ce  pa rk  be  Mr  Gav in  Watson?  10 

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  w i l l  be  Gav in  and then he wou ld  

hand over  the  peop le  who w i l l  be  runn ing  a  ca l l  cen t re  and  

those tha t  w i l l  be  ass i s t ing  the  ANC in  i t s  p rog ramme.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV NOTSHE SC:    Now paragraph 23.3  he  says:  

“Some o f  the  meet ings he ld  where  I  was p resent  

re la ted  spec i f i ca l l y  to  c r im ina l  p rosecut ion  tha t  was  

be ing  cons idered  aga ins t  BOSASA and i t s  d i rec tors  

and the  S IU repor t . ”  

MS MOKONYANE:    I  deny tha t ,  I  have noth ing  to  do  w i th  20 

the  S IU and author i t y.  

ADV NOTSHE SC:    And then he says on  paragraph  23.4 :  

“Nomvula  Pau la  Mokonyane d id  fu r ther  a t tend a t  the  

o f f i ce  park  on  soc ia l  occas ions as  we l l  where  I  was 

present .    Th is  inc ludes the  o f f i c ia l  headquar te rs  
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and ANC events .   BOSASA funded a l l  ce lebra t ions ,  

food,  re f reshments  inc lud ing  h i r i ng  and anc i l la ry  

costs . ”  

MS MOKONYANE:    Th is  was fo r  the  ANC and i t  was not  a  

soc ia l  th ing ,  i t  was a  po l i t i ca l  p rogramme o f  the  ANC which  

I  am a  member  o f .  

ADV NOTSHE SC:    And i s  i t  cor rec t  ANC –  BOSASA 

funded the  ce leb ra t ions,  the  food ,  re f reshments  inc lud ing  

h i r ing  and anc i l la ry  cost?  

MS MOKONYANE:    Yes,  BOSASA d id  fund some o f  the  10 

programmes,  was a  sponsor.   L ike  I  have ind i ca ted  tha t  

there  have been  many o the r  sponsors  such as  BOSASA,  

Te lkom and many  o thers  wou ld  come in  and sponsor  ANC 

there .  

ADV NOTSHE SC:    Now you go  back to  page 28  o f  your  

a f f idav i t .   Now th is  i s  a  –  on paragraph 27 you are  

respond ing  to  pa rag raph 22.3  o f  Mr  Agr izz i .   I  w i l l  then –  

le t  me read Mr  Agr izz i ’s  a f f idav i t ,  paragraph 22.3 ,  tha t  i s  

the  main  a f f idav i t .   Now he says:  

“Subsequent  there to ,  towards the  end o f  every  year  20 

I  was tasked by  Gav in  Watson to  see to  he r  fami ly ’s  

Chr is tmas needs.   I t  wou ld  inc lude  approx imate l y :  

22 .3 .1  120 cases o f  co ld  dr inks .  

22 .3 .2       4  cases o f  h igh  qua l i t y  wh iskey.  

22 .3 .3  40  cases mixed beer.  
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22 .3 .4  8  Lambs 

22.3 .5  12  cases o f  f rozen ch i cken p ieces.  

22 .3 .6  200 kg  Beef  (as  we l l  as  va r ious braa i   

  packs.  

22 .3 .7  Numerous cases  o f  P remier  b randy  

and spec ia l i t y  a lcoho l . ”  

Now you respond  to  th is  in  parag raph 27 on page 28.  

CHAIRPERSON:    Maybe you jus t  le t  her  respond w i thout  

go ing  to  her  a f f idav i t  because some o f  these th ings  I  th ink  

she knows the  answer  bu t  i f  she  wants  to  be  re fer red  to  the  10 

re levant  par t  o f  her  a f f idav i t  she can be re fer red .   Ms  

Mokonyane,  i f  you  fee l  f ree  to  jus t  respond,  jus t  do  tha t .   

But  i f  you  need to  have a  look a t  your  a f f idav i t  tha t  wou ld  

be  f ine .  

MS MOKONYANE:    No,  thank you ,  Cha i r.   Jus t  to  respond  

on th is .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    I  do  no t  have the  capac i ty  to  s to re  

these vo lumes tha t  Mr  Agr izz i  i s  re fe r r ing  to .   I  have never  

benef i ted  or  rece ived any goods to  the  benef i t  o f  my fami ly.   20 

I  have been employed and those who know me post  

December  ’16 ,  my fami ly  c loses o f f ,  we go on ho l iday,  we 

take a  b reak,  we on ly  come back on  the  30  December  to  be  

w i th  my fami ly  and a l l  my in - laws and every  in  Kag iso  in  my 

own parents ’ home,  so  th is  i s  no t  t rue .  
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ADV NOTSHE SC:    Now is  there  –  so r ry,  Mr  Agr izz i  

responds to  your  a f f idav i t ,  h is  response is  on  page 72.   He 

responds to  a  number  o f  these and paragraph 24 o f  h is  

a f f idav i t  he  says:  

“ I  admi t  I  was ga in fu l l y  employed as  a  Pub l ic  Off i ce  

beare r  and tha t  her  la te  husband  was a  bus iness  

man.   Then 4 .2 ,  save fo r  the  above,  I  deny the  

contents  o f  th is  paragraph,  tha t  i s  your  paragraph,  I  

repeat  tha t  la te  Gav in  Watson a lways a  po in t  o f  

look ing  a f te r  Nomvula  Pau la  Mokonyane and he r  10 

fami ly ’s  Chr is tmas needs and tha t  i n te r  a l ia  the  

i tems I  ment ioned were ,  in  fac t ,  no t  on ly  de l i vered 

but  rece ived by  Nomvula  Pau la  Mokonyane and he r  

fami ly.   On most  occas ions the  i tems were  de l i vered 

to  her  address a t  B louberg  S t ree t  a t  Noordheuwel ,  

the  house is  s i tua ted  in  a  cu l -de-sac” ,  

Now jus t  here ,  Ms Mokonyane,  f i rs t l y  he  says you rece ived  

these pe rsona l ly,  were  rece ived by  you and your  fam i ly.  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson I ’ ve  never  rece ived 

anyth ing ,  as  Mr  Agr izz i  i s  s ta t ing  and as  i t  i s  re f lec ted  on  20 

my a f f idav i t  th is  has no t  happened,  we a l l  know tha t  a  

house l i ke  th is  one cannot  have a  s to rage to  keep a l l  these 

i tems even those  tha t  came on s i te ,  I ’m  sure  they  d idn ’ t  

f ind  any s t rong room or  a  f r idge or  whatever,  f reezer  t ha t  

co ld  keep th is ,  nor  d id  I  have a  p lace where  I  cou ld  keep  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 68 of 214 
 

many o f  these k ind  o f  i tems.  I  know what  BOSASA has  

done fo r  the  communi t ies  o f  the  West  Rand and  fo r  the  

events  over  the  fes t i ve  season pr io r  to  them c los ing  down 

suppor t ing  and go ing  an ex t ra  m i le  to  do  the i r  CSI  in  

suppor t  o f  these communi t ies ,  no t  fo r  my pe rsona l  benef i t .  

ADV NOTSHE SC:    He says tha t  these i tems were  

de l i vered a t  an  address,  a t  B louberg  S t ree t  and he says,  

most  impor tan t ly  he  says the  house is  a t  a  cu l -de -sac,  i s  

tha t  cor rec t?  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t ’s  common knowledge tha t  the  10 

house is  in  a  cu l -de-sac,  I ’ ve  had bereavements  there  

peop le  have come,  Agr izz i  had  goog led  the  map o f  the  

house and i t  i s  a t  the  cu l -de-sac  i t ’s  never  moved away  

f rom there .  

ADV NOTSHE SC:    Now fu r ther  in  h is  a f f idav i t ,  on  the  

same page,  72 ,  he  admi ts  tha t  BOSASA is  invo lved in  the  

CSI  p ro jec ts  bu t  he  pers is t s  tha t  you d id  rece ive  the  i tems 

you have ment ioned and then over  the  page on page 73 

paragraph 27,  he  then impor tan t ly  ment ions th is ,  he  says –  

i t  dea ls  w i th  your  paragraph 30 –  bu t  i f  you  go back to  20 

paragraph 30 o f  your  a f f idav i t  you say,  parag raph  30 you  

say,  

“ I ’m  not  p r i vy  where  th i s  goss ip  i s  resourced f rom,  i f  

any,  bu t  no  documenta ry  p roof  has been prov ided 

as  to  the  na ture  and type o f  p roducts  were  
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purchased and de l i vered by  Agr izz i ” ,  

In  h is  response he says,  

“Meat  was pu rchased f rom Zimane ’s  Food,  

Greenf ie lds  bu tchery,  Randfonte in  and the  l iquo r  

and co ld  dr inks  are  purchased  f rom Swanes in  

Krugersdorp ,  the  o ther  i tems were  sourced f rom  

BOSASA k i t chens” .  

 Do you know th is  Z imanes,  the  Greenf ie lds  

Butchery?  

MS MOKONYANE:    I ’ ve  never  come across a l l  o f  them,  I  10 

know the  p laces where  I  purchase  my own meat ,  where  I  

purchase my own l iquor  and where  I  do  my grocer ies .  

ADV NOTSHE SC:    And Swanes…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    Wel l  Mr  Notshe you asked Mr  

Mokonyane whether  she knows these p laces,  I  don ’ t  th ink  

tha t  Mr  Agr izz i  was suggest ing  tha t  she knows those  

p laces where  the  –  those th ings –  where  he  says they were  

purchased.  

ADV NOTSHE SC:    No,  I  unders tand Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:    I  a lso  wanted to  conf i rm whethe r  these  

–  to  her  knowledge whethe r  these  p laces do  ex i s t  bu t  she  

says she doesn ’ t  know.  

CHAIRPERSON:    Wel l  I  th ink  the  po in t  i s  he  g ives  cer ta in  

par t i cu la rs  to  h i s  –  to  what  he  says and he says  where  
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these i tems were  purchased you might  have noth ing  to  say  

o ther  than you never  rece ived any such i tems.  

MS MOKONYANE:    Thank you Cha i r,  I ’ ve  never  rece ived  

nor  do  I  know these compan ies .  

CHAIRPERSON:    Yes,  i s  there  a  poss ib i l i t y  tha t  some o f  

these i tems may have been purchased by  BOSASA not  fo r  

you pe rsona l ly  o r  fo r  your  fami ly  bu t  to  be  g iven  to  the  

communi ty  th rough you?  

MS MOKONYANE:    What  I ’m  re fut ing  is  tha t  they d id  a l l  

th is  purchase fo r  me persona l ly  and fo r  my fami ly  where  10 

they bought  them,  I  don ’ t  know.   What  I  know,  they 

prov ided fo r  those tha t  were  deserv ing  and tha t  was 

ac tua l l y  d is t r ibu ted  –  peop le  were  even hosted w i th  mea ls  

they wou ld  have th ree  mea ls  a  day and they w i l l  go  home 

wi th  the i r  Chr is tmas hampers  ou t  o f  those ac t iv i t ies .  

CHAIRPERSON:    I s  i t  poss ib le  tha t  you may have asked  

BOSASA or  they may have approached you to  respond to  

communi ty  needs  and purchased these fo r  purposes o f  you 

or  whoever  you work  w i th  in  the  communi ty  to  pass on  to  

communi t ies  and not  fo r  you and your  fami ly  persona l ly,  i s  20 

there  a  poss ib i l i ty  tha t ,  tha t  m ight  have happened? 

MS MOKONYANE:    BOSASA a lways inv i ted  us  in  the i r  

ac t i v i t ies  amongs t  o thers  because one is  in  the  communi ty,  

i t ’s  a  ch i ld  o f  tha t  communi t y  no t  jus t  as  a  pub l i c  

rep resenta t i ve  they ’ ve  a lso  no t  on ly  d id  th is  k ind  o f  th ing 
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fo r  the  communi ty  o f  Kag iso  o r  in  the  West  Rand but  

across .   They ’ve  a lso  gone to  an  ex ten t  o f  even suppor t ing  

schoo ls  w i th  the  schoo l  nu t r i t ion  programme so i t  may be  

poss ib le  tha t  he  may be re fe r r ing  to  where  BOSASA used 

to  purchase,  where  they came f rom I  don ’ t  know.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And in  tha t  –  jus t  a  fo l low-up to  what  

the  Cha i r ’s  ra i s ing  is  i t  –  were  there  any occas ions where  

the  food tha t  was meant  o r  the  i tems tha t  were  meant  fo r  

the  CSI  p ro jec ts  were  de l i ve red a t  you r  house?  10 

MS MOKONYANE:    Cha i rperson  there  was one ins tance 

where  they brought  th ings because the  Kag iso  O ld  

Communi ty  Ha l l  was under  reconst ruc t ion  and then the  

food was co l lec ted ,  eve ry th ing  and the  women in  Kag iso ,  

as  they normal ly  d id  inc lud ing  ve terans,  o lder  women,  they  

had the i r  own b ig  po ts  and own s toves they come,  they go  

and cook and then the  fo l low ing  day everybody ac tua l l y  

has a  sh i f t ,  tha t  is  the  on ly  t ime and tha t  i s  the  t ime when  

the  Kag iso  Communi ty  Ha l l  –  the  Kag iso  Ha l l ,  nex t  to  the  

o ld  po l i ce  s ta t ion  and tha t ’s  when we moved towards,  what  20 

is  known as,  Kag iso  Communi ty  Ha l l  in  Lewsham and a lso  

we ’ve  had many o ther  ac t i v i t ies  in  Moga le  Commun i ty  Ha l l  

and now a t  the  Her i tage Cent re .  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  you ’ re  say ing  these were  no t  a t  

your  house,  th is  cook ing  and de l i very  o f  the  goods? 
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MS MOKONYANE:    No the  cook ing  and every th ing  –  

Kag iso ,  the  o ld  Kag iso  Ha l l  used to  have a  k i t chen,  used to  

have fac i l i t i es ,  used to  have every th ing  tha t  wou ld  be  

u t i l i zed  the re  and these o ther  ones they wou ld  then come 

in  and do the  cook ing  do the  prepara t ions and o the r  

sponsors  wou ld  b r ing  b lankets ,  o thers  wou ld  ac tua l l y  b r i ng  

o ther  good ies ,  food hampers  and hea l th  p roducts  r igh t  a t  

the  s i te  o f  the  ac t iv i t ies  tha t  were  tak ing  p lace.  

ADV NOTSHE SC:    I  see ,  now then you go on and 

paragraph –  on  page 29 you respond to  Mr  Agr izz i ’s  10 

parag raph 22.5 ,  le t  me read pa ragraph 22.5 ,  i t  reads as  

fo l lows:  

“Soon a f te r  2002  I  was asked by  Gav in  Watson to 

supp ly  her  and  her  fami ly  and f r iends w i th  

prov is ions dur ing  the  course  o f  the  year.   I  was 

ins t ruc ted  to  con tac t  her  persona l  ass is tan t ,  Sandy 

Thomas” ,  

 Now your  response is  on  page 29,  what  i s  your  

response,  ac tua l l y  to  th is?  

MS MOKONYANE:    Sandy is  my persona l  ass i s tan t  wh ich  20 

she is  s t i l l  even  now and she ass i s ted  me in  a r rang ing  

meet ings to  some exten t  bu t  she wou ld  a lso  be  requested 

by  my own la te  husband to  some o f  the  th ings in  the  

absence where  they cou ld  no t  ac tua l l y  ge t  ho ld  o f  me.   I  

know,  Cha i rperson,  tha t  BOSASA a lso  ass i s ted  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 73 of 214 
 

communi t ies ,  ve terans,  m i l i ta ry  combatants ,  dest i tu te  

fami l ies  w i th  the  bur ia l  so  tha t  peop le  do  not  have  proper  

funera ls  bu t  in  so  fa r  as  I ’ ve  s ta ted  in  my open ing  

s ta tement ,  I ’ ve  bur ied  my fami l y  we are  a  fami ly  tha t  m ight  

no t  be  wea l thy  bu t  we take p r ide  o f  bury ing  our  own but  we 

a lso  apprec ia te  whatever  cont r ibu t ions tha t  a re  made and 

many o f  them are  no t  even known to  me,  persona l l y  and to  

some o f  my own fami ly  members .  

ADV NOTSHE SC:    Now jus t  –  and the  Mr  Agr i zz i  then  

responds to  your  answer  on  page 73,  he  says th is ,  10 

“ I  deny the  a l legat ions i n  re la t ion  to  Nomvula  Pau la  

Mokonyane and/or  her  fami ly  no t  be ing  undu ly  

benef i ted  by  BOSASA and I  s ta te  fu r ther  tha t ,  she 

d id ,  in  fac t  rece ive  gra t i f i ca t ions.   I  fu r ther  deny the  

a l legat ion  tha t  BOSASA never  pa id  fo r  the  funera l s  

fo r  any o f  her  fami ly  re la t i ves  –  her  fami ly  members 

then ove r  the  page on page 74,  I  s ta te  more  

spec i f i ca l l y  tha t  I  s igned o f f  documenta t ion  and 

expenses –  funera l  expenses o f  Nomvula  Pau la 

Mokonyane ’s  la te  son.   The funera l  and the  expense  20 

re la ted  there to  was commi t ted  by  myse l f  togethe r  

w i th  the  employees o f  BOSASA,  th is  en ta i led  the 

h i r ing  o f  a  marquee,  ten ts ,  a i r - cond i t ion ,  f loor ing  

together  w i th  the  pr in t ing  o f  memor ia l  pamphle ts  

together  w i th  the  prov i s ion  o f  foods and 
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re f reshments .   I  s igned o f f  documents  fo r  payment  

by  BOSASA in  respect  o f  the  re la t i ve  o f  Nomvula  

Pau la  Mokonyane” ,  

 You say,  you deny a l l  o f  th is?  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson  as  I  have ind i ca ted ,  he  

says he  has s igned o f f  the  funera l  expenses,  tha t  i s  no t  

cor rec t .  We are  the  ones tha t  p rocured the  serv ices  o f  the 

funera l  under take r,  we pa id  fo r  the  bur ia l  o f  my son and as  

to  what  BOSASA had cont r ibu ted ,  l i ke  I  do  no t  know what  

o ther  peop le  have cont r ibu ted ,  I  fu r the r  deny tha t .   I  was 10 

never  even approached by  BOSASA and I  rea l l y  take  

o f fence o f  Agr izz i  cont inuous ly  mak ing  us  to  be  such an  

i r respons ib le  fam i ly  tha t  cannot  even a f fo rd  to  bury  the i r  

own ch i ld  no r  even my fami ly.   I  know in  my own 

c i rcumstances tha t  there  are  many peop le  who are  coming  

o f  our  condo lences and in  many ins tances you don ’ t  even 

know who has done what  and not  even hav ing  approached  

me and I  rea l l y  take  except ion ,  I  take  o f fence because he 

has repeated ly  d ragged [speak ing  in  A f r i can language]  in to 

th is  game when even my son,  i s  no  more ,  he  has even  20 

gone to  an  ex ten t  o f  re fe r r ing  to  h im as a  d rug add ic t .   I  

take  except ion  and I  re fuse to  accept ,  whatever  tha t  was a  

cont r ibu t ion  I  can te l l  you  tha t  i t  i s  a  cont r ibu t i on  tha t  

m ight  have been done,  no t  on  the  bas is  o f  what  Agr izz i  i s  

s ta t ing ,  tha t ’s  l i ke  any o ther  pe rson.   Hence a t  the  end o f  
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every  bur ia l  in  our  own cu l tu re ,  sure l y  Cha i rperson,  you ’ l l  

know there ’ l l  be  an  e lder  who ’ l l  come and thank everybody  

who has made cont r ibu t ions who  has he lped to  take  the 

burden o f f  your  own shou lders  when you are  gr iev ing  bu t  

fo r  peop le  to  come now and wan t  to  sensat iona l i se  what  

has happened to  my son,  and wants  to  make use  o f  th is  

s i tua t ion ,  i t  i s  no t  cor rec t ,  the  marquees and a l l  those 

k inds o f  th ings I  have peop le  tha t  I  know who have been 

a lways suppor t ing  us  we pay fo r  those because o thers  are  

young peop le  in  Gauteng and in  South  A f r i ca  who a re  do ing  10 

a l l  th is  –  who a re  invo lved in  the  en ter ta inment  indust ry  

inc lud ing  my own nephew who is  invo lved and used  to  work  

w i th  those ind i v idua ls .  

ADV NOTSHE SC:    Now,  Mrs  Mokonyane,  when you 

dra f ted  your  answer ing  a f f idav i t ,  you must  have not iced,  

you must  have read,  tha t  in  paragraph 22.5  Mr  Agr izz i  says  

tha t  he  was ins t ruc ted  to  contac t  your  persona l  ass is tan t ,  

Sandy Thomas.   Now when you prepared your  a f f idav i t  d id  

you ask  Sandy Thomas about  th is ,  whether  he  was ever  

contac ted  by  Agr i zz i?  20 

MS MOKONYANE:    Cha i rperson,  yes ,  I  have checked w i th  

Sandy.  There  was an ins tance,  jus t  once,  where  there  was 

a  s to rm and our  a la rm was cont inuous ly  go ing  on  and 

because o f  tha t  –  and I  was not  even home nor  was my  

serv i ces  –  se rv i ce  prov ide r  ava i lab le  because they were  
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ou t  in  the  f ie ld  dea l ing  w i th  cha l l enges tha t  had e f fec ted ,  

even the  f lood ing  o f  some o f  the  a i rpor t s  and so  on  and so  

fo r th ,  tha t ’s  when then,  Sandy got  a  ca l l  f rom my own 

husband to  say,  no  there ’s  a  prob lem in  the  house because  

he wasn ’ t  even a t  home,  say ing ,  can you check exact ly  

what  i s  happen ing  and can you ass i s t  and there  was no-

one who cou ld  be  o f  he lp  and tha t ’s  when – because these 

peop le  were  known to  be  a lso  i nvo lved in  dea l ing  w i th  

i ssues o f  secur i t y,  they  came and what  they found was tha t  

there  was a  t ree  tha t  fe l l  on  the  fence and tha t  was  i t ,  any  10 

o ther  th ing ,  never  except  i f  there  a re  th ings tha t  have to  do  

w i th  my ava i lab i l i t y  fo r  the  prog rammes tha t  have to  do  

w i th  the  CSI .  

ADV NOTSHE SC:    Sor ry,  I  jus t  want  to  c la r i f y  someth ing ,  

a re  you say ing  tha t  Sandy conf i rmed tha t  he  contac ted  

Agr izz i  about  the  prob lem wi th  your  e lec t r i c  fence.  

MS MOKONYANE:    He contac ted  BOSASA yes.  

ADV NOTSHE SC:    She contac ted  BOSASA? 

MS MOKONYANE:    Yes she contac ted  Gav in  –  so r ry  she 

contac ted  BOSASA and in  BOSASA she was re fer red  to  a  20 

person tha t  she wou ld  have to  ta lk  to  on  tha t  par t i cu la r  

t ime and then because o f  the  wea ther  cond i t ions  she sent  

a  tex t  message.  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  you ’ re  say ing  she never  contac ted  

or  she had never  had any in te rac t ion  w i th  Agr izz i?  
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MS MOKONYANE:    No not  to  my knowledge.  

ADV NOTSHE SC:    Now,  sor ry,  jus t  to  he lp  me Cha i r,  why 

d id  she contac t  BOSASA who to ld  her  to  contac t  BOSASA? 

MS MOKONYANE:    She was asked by  my own husband,  

because he was t ry ing  to  ge t  ho ld  o f  the  secur i t y  company,  

the  e lec t r i c i an  who were  ou t  24 /7 ,  who were  ou t  in  the  f ie ld  

because o f  the  s to rm and every th ing  and the  on ly  peop le  

tha t  a re  in  the  ne ighbourhood tha t  she knew,  cou ld  ac tua l l y  

come and ass i s t ,  jus t  come and check what  i s  happen ing  

w i th  the  a la rm tha t  i s  go ing  on  and o f f  and tha t ’s  why she  10 

sent  the  message,  the  s imp le  th ing  is ,  can you  p lease 

come and check  I ’m  to ld  in  Ms Mokonyane ’s  house the  

a la rm is  go ing  on  and o f f  and there ’s  nobody a round.  

ADV NOTSHE SC:    And is  i t  your  ev idence tha t  you d idn ’ t  

au thor ise  he r  to  ca l l  BOSASA? 

MS MOKONYANE:    No and  I  can even conf i rm,  

Cha i rperson,  tha t  on  the  weekend where  the  Sunday Times  

ac tua l l y  i ssued a  s ta tement  about  ac tua l l y  f lou ted  the  ru les  

the  ru les  o f  th is  Commiss ion  and pub l i c ised Agr izz i ’s  

s ta tement ,  my husband immedia te l y  responded to  say,  th is  20 

is  hog wash,  he  is  respons ib le  f o r  the  secur i t y  he ’s  go t  

serv i ce  prov iders  he  knows what  has happened around th is  

mat te r  and tha t  sms is  s t i l l  there .  

ADV NOTSHE SC:    Now you then,  on  page 29 you dea l  

w i th  parag raph 22.5 .1  where  he  says the  ass i s tance g iven 
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by  BOSASA inc lude,  I ’m  read ing  h is  a f f idav i t  –  main  

a f f idav i t ,  inc lude pay ing  and organ is ing  funera l s  in  respect  

o f  deceased members…[ in te rvenes ] .  

MS MOKONYANE:    Sor ry,  Cha i r,  on  parag raph?  

ADV NOTSHE SC:    No I ’m dea l ing  w i th  your  paragraph on  

page 29.  

MS MOKONYANE:    Yes 

ADV NOTSHE SC:    On page 29  you are  dea l ing  w i th  h is  

parag raph 22.1  where  he  says,  

 “Pay ing  o f  and organ is ing  funera ls ” ,  10 

 You deny tha t  and h is  response is  mere ly,  a l so ,  he ’s  

a lso  deny ing  tha t  you a re  deny ing  i t ,  you  won ’ t  deny  tha t?  

MS MOKONYANE:    No 

ADV NOTSHE SC:    And then on the  same page you dea l  

w i th  paragraph 22.2  or  h is  a f f idav i t ,  now in  h is  a f f idav i t  

parag raph 22.2  he  says,  

 “Someth ing  tha t  was done…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    I ’m  sor ry  I  th ink ,  jus t  wa i t  fo r  Ms  

Mokonyane to  f ind…[ in tervenes] .  

ADV NOTSHE SC:    Paragraph 22.2  i t ’s  on  page 28 –  no ,  20 

no ,  no  you a re  –  we ’ re  a t  page 29 o f  you r  a f f idav i t .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Bu t  you a re  dea l ing  w i th  paragraph  

22.2  bu t  don ’ t  wor ry  about  go ing  to  paragraph 22.2 ,  I ’ l l  

read i t  to  you.  
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MS MOKONYANE:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    Ja ,  i t ’s  go ing  to  confuse i f  you  are  

go ing  to  run  back and fo r th  then  in  paragraph 22 .5 .2  he  

says,  

“BOSASA ar ranged fo r  the  ren ta l  o f  a  veh ic le  fo r  a  

per iod  o f  th ree  months  a t  a  t ime th rough B lakes 

Trave l  a  p remium veh ic le  such as  Aud i  A3 fo r  her  

daughte r  when she v is i ted  f rom China where  she 

was s tudy ing” ,  

 Now you dea l  w i th  i t  on  page 29 o f  the  record ,  10 

parag raph 33.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And you are  say ing  he re  th is  i s  -  i t  was  

fo r  your  daughter?  

MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i rperson,  my  daughter  i s  

South  A f r i can and because o f  our  own exper iences  o f  what  

has happened to  our  two k ids  we  opted to  take  her  away 

f rom th is  messy  env i ronment  where  our  ch i ld ren  were  

immedia te  ta rge ts .  She s tud ied  a t  Roedean she f lew a l l  by  

herse l f  to  Ch ina  a f te r  we have op ted and agreed w i th  her  20 

to  go  and fu r the r  her  s tud ies  in  Ch ina .   She s tud ied  in  

Ch ina ,  she can read,  wr i te  she can even exp la in  i ssues 

tha t  a re  re la ted  to  t rade and commerce in  bo th  Mandar in  

and in  Eng l ish  she can even t r y  and exp la in  i t  in  Zu lu  or  i n  

Sesotho.   My daughte r,  even before  she went  to  Ch ina ,  she  
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used to  do  par t - t ime jobs here  a t  S i l vers tar  in  one o f  the  

res taurants  o f  a  fami ly  f r iend tha t  we know who o f fe red  to  

t ra in  her  about  the  work  cu l tu re .   She wou ld  come back  

f rom Roedean,  f rom her  board ing  schoo l  and go and work  

over  the  weekends tw ice  a  month  and tha t  has been the  

cu l tu re  tha t  my daughter  had.   She came back f rom China,  

she ’s  been in  Ch ina  fo r  a lmost  12  years ,  my daughter  came 

back when she now,  cou ld  ac tua l l y  speak,  read and wr i te  

and was a lso  invo l ved in  the  issues o f  t rans la t ion  and  

in te rpre ta t ion ,  she was inv i ted  by  Gav in ,  who has  known 10 

her  as  a  l i t t le  g i r l  long before  the  pos i t ions  o f  Government  

and Gav in  had an in te res t  in  unders tand ing  some o f  the  

issues tha t  he  wou ld  have to  dea l  w i th  when i t  comes to  

bus inesses in  Ch ina  and tha t  has  been the  ar rangement .   

He ac tua l l y,  l i ke  any o ther  ch i ld  [ speak ing  in  A f r i can  

language]  and how you used to  do  the  pa r t - t ime jobs 

dur ing  schoo l  ho l idays,  p len ty  o f  us  have done tha t .   He  

was –  she was o f fe red  tha t  because,  Cha i r,  be fore  even 

th is  who le  no t i on  o f  po l i t i ca l l y  exposed peop le ,  my 

ch i ld ren ,  my immedia te  fami ly  remain  unemployed  do not  20 

ge t  oppor tun i t ies  because o f  the i r  ident i t y  and assoc ia t ion  

w i th  me.   She was o f fe red  th is  oppor tun i ty  and they made  

the  ar rangement  there fore ,  fo r  Kat leho to  move  around 

f rom po in t  A to  po in t  B  do ing  tha t  par t i cu la r  par t - t ime job  

wh i ls t  she was a t  home and th is  was an ar rangement  o f  two 
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adu l ts .  

ADV NOTSHE SC:    Now he responds to  tha t ,  because 

what  you are  say ing  is  a lso  what  you put  in  your  a f f i dav i t .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now he responds to  tha t  on  page 74,  

he  says on  paragraph 30,  he  says,  

“Save fo r  no t ing  the  contents  o f  th is  paragraph I  

have no knowledge o f  the  contents  o f  the  same but  

I  conf i rm tha t ,  on  occas ions when Nomvula  Pau la  

Mokonyane ’s  daughter  was in  South  A f r i ca  we 10 

rece ived ins t ruc t ions f rom the  la te  Gav in  Watson fo r  

h igher  mode l  veh ic les  fo r  her  daughter  on  a t  least  

two occas ions,  o f  wh ich  two I  persona l l y  dea l t  w i th .  

I ’m  over  the  page on page 75,  on  a  fu r ther  

occas ion ,  F rans Foste r,  ac t ing  on  the  ins t ruc t ions o f  

la te  Gav in  Watson h i red  and persona l ly  took the  ca r  

to  the  house o f  Nomvula  Pau la  Mokonyane,  th is  was 

an Aud i  A3 mode l  veh ic le .   I  s ta te  fu r ther  that  

re la t ionsh ip  be tween the  la te  Gav in  Watson and 

Nomvula  Pau la  Mokonyane together  w i th  look ing  20 

a f te r  a l l  her  and  her  fami ly ’s  needs was mutua l l y  

benef ic ia l  to  bo th  the  la te  Gav in  Watson and 

BOSASA and Nomvula  Pau la  Mokonyane.   The la te 

Gav in  Watson made c lea r  to  myse l f  and o the r  

D i rec tora te ,  on  var ious occas ions  tha t  because o f  
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Nomvula  Pau la  Mokonyane ’s  re la t ionsh ip  w i th  la te 

Gav in  Watson and the  Watson fami ly  and BOSASA,  

wh ich  ex tended  over  decades o f  t ime,  the  la te 

Gav in  Watson repeated ly  made i t  c lear  to  myse l f  

and o thers  the  impor tan t  pos i t ions  she he ld  in  

Government  and  a t  a  Prov inc ia l  leve l .   I t  was 

ev ident  tha t  Nomvula  Pau la  Mokonyane had the 

respect  and eminence in  top  Government  se t t ings  

and because  o f  her  re la t ionsh ip  w i th  

the…[ in tervenes] .  10 

CHAIRPERSON:    I  th ink ,  Mr  Notshe tha t ’s  too  long  by  the 

t ime you f in ish  Ms Mokonyane might  no t  remember  a l l  o f  

tha t ,  do  you want  to  b reak i t  up  to  pu t  to  her  what  you want  

her  to  dea l  w i th?  

ADV NOTSHE SC:    A l l  I  want  i s  your  comment  on  the 

issues he ra ises  here .  

MS MOKONYANE:    My fac t s  s t i l l  remains  the  same around 

my daughter  and  second ly  my issues tha t  I  have  ra ised 

about  how he is  t ry ing  to  g ive  me the  au thor i t y  and  

in f luence tha t  I  have,  aga in  smacks o f  an  ac t  o f  20 

despera t ion  because fo r  the  reco rd  even Mr  N ickson and 

o thers  do  concede tha t  they ’ve  checked th rough,  there ’s  

never  been where  I ’ ve  been respons ib le  hav ing  to  be  ab le  

to  g rant  BOSASA any bus iness oppor tun i ty  o r  ou t  o f  our  

re la t ionsh ip  they ’ve  been ab le  to  work  in  the  space tha t  I  
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have been ass igned to  lead.  

CHAIRPERSON:   Bas ica l l y  your  response inso fa r  as  Mr  

Agr izz i ’s  ev idence re la tes  to  your  daughte r  i s ,  my daughter  

i s  an  adu l t  she has had a  re la t ionsh ip  w i th  the  Watson 

fami ly  fo r  a  long t ime and you don ’ t  deny what  she – what  

i s  wr i t ten  about  her  o r  ca rs  be ing  h i red  fo r  he r,  a l l  you  are  

say ing  is  she and Mr  Gav in  Watson had the i r  own 

re la t ionsh ip  and they made the i r  own ar rangements ,  you  

have noth ing  to  do  w i th  tha t .   

MS MOKONYANE:    Yes Cha i r.  10 

CHAIRPERSON:    That ’s  the  g is t  o f  your  answer?  

MS MOKONYANE:    Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And as  fo r  the  e labora t ions on  30.4  

and so  fo r th ,  I  th ink ,  I  wou ld  fu r the r  cha l lenge  h im to 

substant ia te  th is  in f luence tha t  he  is  re fe r r i ng  to .  

CHAIRPERSON:    Yes,  thank you.  

ADV NOTSHE SC:    Now on page 30 on paragraph 34 you  

respond to  Mr  Agr izz i ’s  a f f idav i t ,  where in  he  says,  

“BOSASA a lso  ca tered fo r  severa l  ANC ra l l ies  and 20 

on your  ins t ruc t ions” .  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson,  aga in  I  ac tua l l y  rea l i sed I  

fo rgo t  the  const i tu t ion  o f  the  ANC.   The fund- ra is ing  

commi t tee  o f  the  ANC is  headed by  the  Treasurer  Genera l  

o f  the  ANC.   There  is  a  fund-ra is ing  commi t tee  and there  
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a re  fund ra i s ing  in i t ia t i ves  i t  i s  no t  the  ind iv idua l ,  no  

ind iv idua l  has the  capac i ty  and the  ab i l i t y  to  go  a l l  ou t  and 

go and look fo r  resources,  you have to  ac tua l l y  work  and 

even be led  by  a  Treasurer  Genera l  o f  the  A f r i can Nat iona l  

Congress.   I ’ ve  never  been a  t reasure r  o f  the  ANC,  I ’ ve 

been the  t reasurer  o f  the  South  A f r i can Communis t  Par ty  

here  in  Gauteng  –  in  the  Southern  Transvaa l  and  I  have  

been pa r t  o f  those who work  and organ ise  ANC events  and  

fo r  the  reco rd  I  can ’ t  deny tha t  BOSASA had ac tua l l y  come 

out  to  suppor t  the  ANC in  i t s  in i t ia t ives .  10 

CHAIRPERSON:    So ,  you accept  tha t  BOSASA suppor ted  

the  ANC and may have funded some o f  i t s  ra l l ies  as  we l l  

bu t  what  you are  say ing  is ,  i t  was not  a t  you r  request .  

MS MOKONYANE:    No,  i t  wou ld  never  be  even a t  my 

request ,  there  are  d i f fe ren t ,  even  ways o f  ra i s ing  funds,  

peop le  make endorsements .   The ANC has never  h idden 

i t ’s  fund ra is ing  in i t ia t i ves ,  peop le  have come to  the  ga la  

d inners  o f  the  ANC,  peop le  have been acknowledged,  as  I  

have shown here ,  we even have a  book w i th  d i f fe ren t  

compan ies  inc lud ing  Te lkom tha t  have come out  pub l i c ly  to  20 

suppor t  a  conference o f  the  ANC.   So I  have never,  I  don ’ t  

have tha t  au thor i t y  and p r io r  to  every  programme be ing  

imp lemented you  put  what  the  resources are  and what  w i l l  

be  requ i red  and together  w i th  the  l eadersh ip  o f  the  ANC in  

i t s  en t i re ty,  you a l l  adopt  tha t  p rogramme and i t s  
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imp lementa t ion  and tha t ’s  why,  even,  fo r  the  reco rd  now,  

I ’m  say ing  I  can ’ t  deny the  fac t  tha t  BOSASA suppor ted  the  

ANC,  I  can ’ t  deny the  fac t  tha t  BOSASA Off i ce  Park  has  

been on,  more  than one occas ion ,  an  e lec t ions opera t ion  

cent re  o f  the  ANC,  I  can ’ t  deny the  fac t  tha t  BOSASA has 

a lso ,  no t  on l y  worked w i th  the  A f r i can Nat iona l  Congress a t  

the  Nat iona l  leve l  bu t  a lso  the  ANC,  even here  in  the  West  

Rand Chai r  and our  conferences host ing the  Provinc ia l  

meet ings of  the ANC here in  Gauteng provid ing foods,  lunch 

packs because of  the i r  k i tchen capaci ty  for  our  vo lunteers 10 

and even provid ing for  people who are coming to  our  ra l l ies.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   And last ly.  

CHAIRPERSON:   But  maybe we should  swi tch  off  the a i r  

condi t ioner.  

MS MOKONYANE:   Yes p lease.  

CHAIRPERSON:   Ja.    

MS MOKONYANE:   There was a t ime when I  was re ferred to  

a TG Min is te r  when I  was supposed to move to an off ice 

that  has carpets.  20 

MS MOKONYANE:   Hm.  

MS MOKONYANE:   Th is is  me Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   Ja,  Ja no then swi tch i t  o ff .  

MS MOKONYANE:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   They wi l l  swi tch i t  o ff .   Let  me understand 
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your  ev idence cor rect ly.   I f  a  member of  the ANC… 

ADV NOTSHE SC:   Chai rperson I  th ink she is  – wants to  do 

someth ing.  

MS MOKONYANE:   Can I?  

CHAIRPERSON:   Oh okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Chai rperson she had asked me dur ing  

some breaks whether  she can br ing a humid i f ier  or  

someth ing l i ke that?  I  was not  sure.  

CHAIRPERSON:   Yes of  course.   Yes,  yes.   Is  i t  –  is  i t  

someth ing you would l i ke to  have immediate ly?  10 

MS MOKONYANE:   Yes we can proceed but  I  wi l l  br ing i t .  

CHAIRPERSON:   Okay.   No that  is  f ine.   I  just  want  to  

understand your  ev idence cor rect  –  proper ly  wi th  regard to  

fund ra is ing and ind iv idual  members of  the ANC or  

ind iv idual  leaders  of  the ANC.   I f  I  am a member of  the ANC 

or  i f  I  am one of  the leaders of  the  ANC can I  not  approach 

a company and say,  you know the  ANC is  going to  have a  

funct ion or  a  ra l l y  or  whatever  o r  meet ing can you p lease 

cont r ibute or  sponsor that  funct ion  or  cont r ibute to  whatever  

expenses the par ty  i s  go ing  to  be – par ty  i s  go ing to  incur  in  20 

regard to  that  funct ion to  make i t  a  success?  Can I  not  go 

to  a company as an ind iv idual  get  them to agree and maybe 

once they have agreed I  then te l l  the fo rmal  s t ructure that  I  

have spoken to BOSASA or  who – Telkom wi l l  you then take 

i t  f rom there when they wi l l  –  they wi l l  expect  your  le t ter  Mr 
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Treasurer  Genera l  or  someth ing l ike that?  

MS MOKONYANE:   In  fact ,  Chai r  what  happens is  the  

opposi te .   The fund ra is ing commit tee s i ts ,  the fund-ra is ing 

commit tee and the GG together  wi th  those that  are  

responsib le for  o rganis ing wi l l  a lso come together  and other  

off ic ia ls .   We wi l l  ident i fy  the  need and we wi l l  ident i fy  what  

needs to  be done and the Chai r  who is  the Treasurer  of  the 

ANC is  the one then who wi l l  go out  and ident i fy  those that  

have to  be approached.   Others vo luntar i ly  come forward.   

They come to the  ANC and say,  what  can we help you wi th?  10 

We want  to  endorse your  mani festo how can we lend a  

hand?  We subscr ibe to  your  miss ion,  how can we do that?   

Then the Treasurer  Genera l  wi l l  then make a l l  o f  you to  

make a fo l low up depending on what  you are responsib le 

for.   I f  I  have a responsib i l i ty  o f  f i l l ing two stadiums back to  

back at  the same t ime I  would be assigned the 

responsib i l i t y  o f  chai r ing the mobi l isat ion commit tee of  the  

ANC and knowing everyth ing about  who is  go ing to  be a 

Marshal l ,  who is  go ing – when are we going to  get  the  

stadium,  when are people going to  come?  People  have to  20 

be fed,  where are  we get t ing the resources and there  wi l l  be  

d i f ferent  work st reams and f ina l ly  the author i t y  gets  s igned 

off  by an organisat ion through an organisat ional  process.   

You cannot  just  –  you do not  do th ings on your  own because 

at  the end of  the day the par ty  must  actual l y  account .   And 
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hence post  the event  there wi l l  be  a token of  appreciat ion 

that  goes to  the sponsors to  say,  [A f r ican language] .   You 

know I  do not  know how to say i t  in  Engl ish but  that  is  how 

we do i t .  [A f r i can language]  and they wi l l  do  that  and they 

would – they wou ld even say proudly sponsored by  so and 

so l i ke you see w i th  the Telkom book,  i t  is  not  a  secret  and 

the d i f fe rent  te lecommunicat ion businesses that  is  what  

would happen Chai rperson.   And f ina l l y,  you then when you 

run a command cent re fo r  an event  l ike Nomvula be ing the  

Head of  Organis ing in  the ANC you then have to know when 10 

is  the food coming?  When are the  Marshal ls  go ing to  eat?  

Have the food been del i vered at  the p ick-up points of  the – 

of  the th ing – of  the – the p ick-up points of  the g lasses and 

a l l  those th ings are not  necessar i ly  you but  because th is  

person acts l i ke you know in  th is  par t icu lar  way he th inks I  

am the a lpha and omega of  the ANC.   Never,  there are  

st ructures and systems to deal  wi th  these mat ters.  

CHAIRPERSON:   But  a re you saying i t  is  not  a l lowed by the 

ANC or  an ind iv idual  member or  leader unless they are… 

MS MOKONYANE:   Assigned.  20 

CHAIRPERSON:   Treasury Genera l  o r  speci f i ca l ly  

assigned? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   They are not  a l lowed to approach 

potent ia l  funders or  sponsors and ask to  sponsor and then 
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get  the organisat ion or  the re levant  s t ructure  to  fo rmal ise  

the arrangement  la te r?  

MS MOKONYANE:   No.   You – when you have a contact  you 

must  p resent  i t  be fore the Treasurer  Genera l .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   And to the commit tee.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   And then i t  must  then be 

inst i tu t ional i sed and made to be par t  o f  the th ing.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay.  10 

ADV NOTSHE SC:   Now Chai r  just  in  th is  – in  th is  case I  

understand you knew the Watsons before even ANC brought  

h im to government? 

MS MOKONYANE:   I  have known the Watsons f rom as far  

back as pre-Democracy yes.   I  have known them.   I  have 

known actual l y  Ronnie Watson before I  came to know Gavin 

Watson.   I  have worked wi th  Ronnie  Watson.   I  have met  the  

Watson fami ly  when I  was par t  o f  the Nat ional  Civ ic  

Organisat ion and when we were under the UDF organis ing  

the consumer boycot t  and one of  the areas that  had the  20 

longest  consumer  boycot t  was in  Por t  E l izabeth and here 

c i t izen in  Kagiso  in  Mogale.   One of  the longest  boycot ts  

that  even took out  Greyhounds that  that  ent i t y  today has no 

– that  company that  operates  because we took out  

Greyhound which  was co l lud ing w i th  the apar theid  system 
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and the [ ind is t inc t  00:07:07]  who were actual ly  k i l l ing our  

people.   When there was the Rowntree st r i ke by the unions,  

I  was a t rade journal i s t .   I  know that  per iod.   I  a lso met  

them when there  was that  –  those long st r i kes and wi th  

var ious other  acts and I  a lso know them for  having assis ted  

the ANC in our  ready to  govern programme where they took 

people l i ke Popo Molefe and many other  people  inc lud ing  

mysel f  to  the Watson School  o f  Business.   And we a l l  went  

there.   We were  jo ined by I  th ink i t  Valance Watson who 

went  wi th  us or  Ronnie I  cannot  recal l  but  that  is  how far  10 

back I  know the  Watson fami ly.   I  have a lso known thei r  

generosi ty  when there was no tender.   When they used to 

support  the deta inees.   When they used to support  the  

underground operat ions.   And when the issue of  BOSASA 

and the re la t ionship wi th  the ANC came i t  was a natura l  – 

natura l  re la t ionsh ip of  Teno f ighters coming together,  Teno 

f reedom f ighters coming together  and the i r  commitment  and 

opt ion to  support  the ANC was not  someth ing that  I  would 

actual ly  f rown upon compared to maybe get t ing  Fidel i ty  

Guards I  do not  know Fidel i ty  Guards except  them being 20 

SGS I  know i t .   So that  i s  how I  re la te wi th  that  –  w i th  that  

s i tuat ion of  knowing the Watson fami ly.  

ADV NOTSHE SC:   Now are you saying then that  the 

BOSASA volunteered on the i r  own?  We have heard  

someone in t roduc ing them to the  ANC to support  the  ANC? 
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MS MOKONYANE:   BOSASA –  the Watson fami ly  are  

members of  the ANC.   And I  th ink they – i t  was out  o f  the i r  

own convict ion and the love fo r  th is  count ry that  they have 

a lways been generous even before BOSASA was there.  

ADV NOTSHE SC:   Now when the Watson fami ly  was 

involved then in  BOSASA and they had government  tenders,  

render ing serv ices to  government  i t  is  not  a  problem to the  

ANC that  they would cont inue support ing the ANC? 

MS MOKONYANE:   I  do not  want  to  speak for  the Af r ican 

Nat ional  Congress here.   I  have come to present  mysel f  but  10 

st i l l  I  do not  be l ieve  that  there was anyth ing untoward.   As I  

have sa id we have seen even an SOE coming out  publ ic ly  to  

support  the Af r i can Nat ional  Congress.   Gol f  courses,  

Premier ’s  go l f  courses,  [ ind is t inct  00:09:40]  go l f  courses,  

Presidents gol f  courses a l l  these act iv i t ies are funded and 

supported by the pr ivate sector  who many of  them have got  

th ings to  do.   Not  on ly the b lack  business was [ ind is t inct  

00:09:55]  those that  are in  the wine indust r ies  and 

everybody endors ing our  events.   Not  on ly dur ing Jacob 

Zuma’s t ime.   Even dur ing Madiba’s t ime.   Even dur ing 20 

Comrade Thabo Mbeki ’s  t ime,  Comrade Kgalema’s  t imes.   

Business has been qui te  good for  the Af r ican Nat ional  

Congress those who bel ieve in  what  the ANC stands for.  

ADV NOTSHE SC:   Now Agr izz i ’s  response to your  answer 

on page 75 paragraph 31 she says – and she denies that  
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you – you never  approached the h imsel f  or  the BOSASA to 

cater  fo r  ANC ra l l ies.   He says I  am reading on page 76:  

“The t rue and correct  posi t ion is  and is  that  on numerous 

occasions for  e lect ion galas and on occasion and for  ANC 

Leghot la  BOSASA set  up funded and catered for  var ious 

munic ipa l ,  p rov inc ia l  and genera l  e lect ions.   On numerous 

occasions th is  was at  Nomvula Pau la Mokonyane request  to  

la te Gavin Watson. ”  

Because you say you deny th is .  

MS MOKONYANE:   No i t  w i l l  not  be at  my personal  request .   10 

I  have never  done that .   But  he is  a lso just  showing how he 

is  so naïve on understanding the ANC.   The Head of  

organis ing he is  responsib le for  o rganis ing the ANC must  

provide the resources.   They Head of  organis ing is  not  the 

convenor of  the Leghot la .   Leghot la  i s  convened by  the SG 

of  the Af r i can Nat ional  Congress.  

ADV NOTSHE SC:   Now on page – whi ls t  we are st i l l  on  

page 76 he says:  

“ I  am at taching hereto as annexure AG1 a copy of  an  emai l  

dated 15 Apr i l  2011 addressed to Nomvula  Paula  20 

Mokonyane in  her  off ic ia l  emai l  repor t ing to  her  on the ANC 

cal l  cent re. ”  

And that  AG1 is  on page 99.  

MS MOKONYANE:   Yes i t  is  about  the ca l l  cent re.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Do you know about  th is?  
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MS MOKONYANE:   I  know the ca l l  –  about  the ca l l  cent re  

and i t  was the ca l l  cent re fo r  the ANC operat ions i t  does not  

form [ ind is t inct  00 :12:24] .  

ADV NOTSHE SC:   But  he says here and I  am looking at  

AG1 you excuse me at  t imes th is  t r icks me th is  – when the 

emai ls  are pr in ted .  

MS MOKONYANE:   Where is  i t?  

ADV NOTSHE SC:   Here i t  seems as i f  there i s… 

MS MOKONYANE:   I t  is  on? 

ADV NOTSHE SC:   Page 99 sor ry.   Page 99.   There at  the 10 

top there is  an emai l  seemed to be f rom Agr izz i  and i t  is  – i t  

is  to  Nomvula.Mokonyane@gautenggov – is  that  A and 

Sandy then in  b rackets Nomvulapa cal l  on Gavin Watson 

then decided to  support .   So i t  seems as i f  here i f  I  

understand i t  Agr izz i  sent  an emai l  to  you on the 11 Apr i l  

2011.   

MS MOKONYANE:   I t  was about  the Ops cent re for  

e lect ions of  the… 

CHAIRPERSON:   I  am sor ry before you – you respond Ms 

Mokonyane.   Mr Notshe read th is  – the emai l  i f  –  is  the one 20 

at  the bot tom supposed to be an at tachment  to  the  one at  

the top or  what?  I  see i t  says sent  v ia  mobi le  e-phone and 

then i t  says begin forwarded message.   Is  the message at  

the bot tom what  was being sent  by… 

MS MOKONYANE:   Agr izz i .  

mailto:Nomvula.Mokonyane@gautenggov
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CHAIRPERSON:   From Mr Agr izz i?  

ADV NOTSHE SC:   I t  seems as i f  the message at  the 

bot tom is  – Agr izz i  sends the message that  fo l lowed below.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   So i f  that  is  the message that  

he sent  or  – then you – I  th ink you must  just  read i t  so that  

we know what  i t  says before she responds.  

ADV NOTSHE SC:   Wel l  the message is  – i s  f rom Agr izz i  

Chief  Operat ions Off icer,  BOSASA Group of  Companies 

Mogale Business Cent re in  Gauteng.   And i t  i s  f rom Agr izz i .  

–  angeloagr izz i@bosasa.com and jenapieters@bosasa.com 10 

and then the phone numbers.   Then being fo rwarded.   And 

what  is  fo rwarded i t  seems as i f  i t  is  f rom Johan Four ie ,  

four ie@ -  johan. four ie@bosasa.com and that  emai l  was to  

send to thomas@gauteng.gov.za and then the repor ts  and 

then the contents reads:  

“Dear Sandy at tached for  your  perusal  and comment  are the 

fo l lowing repor ts  on the e lect ion contact  cent re act iv i t ies.    

1 .  Cal l  s ta t i s t ics on the 13 and 14 Apr i l .  

2 .  Canvassing in fo rmat ion repor ts  to  date.  

And then he say p lease le t  me know i f  there is  anyth ing e lse  20 

you would l i ke repor t ing on or  the format t ing of  the repor ts .   

I f  you f ind these repor ts  usefu l ,  I  can mai l  them to you on a  

dai l y  basis. ”  

And then over  the  page and then i t  is  Johan Four ie  BOSASA 

IT Pty Ltd and then – and then i t  warns people th ink before  

mailto:jenapieters@bosasa.com
mailto:johan.fourie@bosasa.com
mailto:thomas@gauteng.gov.za
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you pr in t .   And then there is  an emai l  f rom – at tachments of  

an emai l  f rom Agr izz i  to  send to Thomas.  

“As d iscussed,  we wi l l  send repor ts  through. ”  

And i t  i s  f rom Agr izz i .   And then f rom 102 Chai r  i t  is  a  whole  

host  o f  –  repor ts .    

CHAIRPERSON:   Are you saying those are repor ts  f rom 102 

– page 102? 

ADV NOTSHE SC:   102 to  115.    

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   So Ms Mokonyane i t  seems as i f  Agr izz i  10 

who sent  you an emai l  on the 15 Apr i l  g iv ing th is  repor t .  

MS MOKONYANE:   My take th rough you Chai r  i s  that  the 

message was forwarded f rom Johan Four ie  to  Sandy and in  

th is  very emai l  i t  is  a l l  about  the operat ions of  an e lect ion.   

There is  no convict ion that  is  sa id that  on condi t ion you 

deal  wi th  th is  fo r  us or  on condi t ion you stand to benef i t  on 

th is  mat te r.  

ADV NOTSHE SC:   I  th ink Ms Mokonyane what  i s  Agr izz i  i s 

t ry ing to  say here – remember he says no,  I  know Ms 

Mokonyane and he says I  even sent  an emai l ,  rece ived an 20 

emai l ,  sent  an emai l  to  her.   And that  is  why he says:  

“ I  am at taching hereto. ”  

I  am reading h is  a ff idavi t .  

“ I  am at taching hereto AG1 a copy of  an emai l  dated 15 

Apr i l  2011 addressed to Nomvula  Paula Mokonyane in  her  
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o ff ic ia l  emai l  repor t ing to  her  on the  ANC cal l  cent re. ”  

And then she says th is  – he say th is  is  important .  

“This was done at  her  request . ”  

MS MOKONYANE:   I t  could  not  have been done at  my 

request  because i t  was not  for  my personal  consumpt ion.   

A l l  that  we needed is  the Head of  organis ing and e lect ions 

was to  be cont inuously be g iv ing  the update and have a  

program an operat ion cent re that  wi l l  he lp the  Af r ican 

Nat ional  Congress to  know the developments in  terms of  

canvassing and in  terms of  the  voter  turnout .   And of  10 

importance you can see when Johan Four ie  responded they 

actual ly  communicated d i rect ly  wi th  Sandy who is  my 

personal  ass is tan t  and they even ind icated there that  i f  they 

f ind these repor ts  usefu l  they wi l l  then come back.   And that  

was what  actual l y  happened.  

CHAIRPERSON:   Do you recal l  speci f i ca l ly  th is  

communicat ion or  you do not  reca l l  i t  necessar i l y  but  you 

are saying th is  is  what  would happened?  This would have 

been the context?  

MS MOKONYANE:   Chai rperson when we set  programs for  20 

e lect ions we go on s i te  where we wi l l  be operat ing f rom.   

Whether  i t  is  in  Luthul i  House,  whether  i t  was in  Shel l  

House,  whether  i t  is  a t  the BOSASA Conference you s i t  wi th  

a l l  your  teams,  you work on the program.   And most  of  the 

people who were  on the IT s ide were the ones who were 
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communicat ing d i rect ly  wi th  us.   They are the ones who set  

the programs that  the Af r i can Nat ional  Conference requi red.   

And for  them to then repor t  to  the  ANC i t  was an obvious 

case.   I  may not  remember th is  record but  i t  is  an obvious 

case.   They wi l l  not  just  go and look for  an admin ist rator  in  

the ANC they wi l l  look for  the Head of  e lect ions.   Thus,  

does the tax is  owners f rom Thatha would a lso be looking fo r  

me when we have to sor t  out  the p ick-up points and when 

we have to work out  how we are going to  f i l l  up two 

stadiums at  the same t ime back to  back.  10 

CHAIRPERSON:   I  th ink par t  o f  the point  that  Mr  Agr izz i  

seeks to  make th rough provid ing th is  emai l  as I  understand 

i t  maybe th is  that  on h is  vers ion,  he says in  effect  he had a  

lo t  o f  in te ract ions wi th  you.   You remember when we star ted  

h is  aff idavi t  –  in  h is  aff idavi t  he sa id business meet ings or  

socia l  v is i ts .   He even said he at tended your  50 t h  b i r thday 

par ty.   But  he a lso  says that  in  a  number of  meet ings he 

was wi th  Mr Gavin Watson and yoursel f .   He says in  other  

meet ings you wou ld have met  Mr Gavin Watson wi thout  h im.   

But  he says some of  the meet ings he was there.   He seems 20 

to  say,  I  have had a lo t  o f  in te ract ions wi th  Ms Nomvula 

Mokonyane but  when one reads your  response i t  seems to 

suggest  that  you have not  had any in teract ion wi th  Mr Gavin  

Watson.  

MS MOKONYANE:   Wi th Agr izz i .  
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CHAIRPERSON:   Maybe min imal  but  you might  say not  

even min imal .   You d id not  have any in te ract ions wi th  h im 

and maybe through th is  emai l  he is  saying,  here is  just  one 

instance where I  have in teract ions wi th  her  off i ce.  

MS MOKONYANE:   Agr izz i  –  Mr  Agr izz i  wi l l  not  know what  

was d iscussed in  meet ings and everyth ing that  I  was in  

contact  wi th  Mr Gavin Watson on.   He would – he wi l l  on ly  

feature when now we operat ion a l i ve these k ind of  

act i v i t ies.   And that  is  when you wi l l  come across h im at  the 

s i te  when he would come across and meet  us and te l l  us  10 

that  we wi l l  work  wi th  Johan Four ie  and a l l  those th ings.   

But  a l l  the arrangements would have been an arrangement  

that  BOSASA had done d i rect ly  wi th  the ANC and not  wi th  

me personal ly.  

CHAIRPERSON:   Okay thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Mokonyane just  to  – before we 

leave off  th is  po in t .   Te l l  me how would Mr Agr izz i… 

CHAIRPERSON:   I  am sor ry we –  we are at  three minutes 

past  one a l ready.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  can I  just  one quest ion then I  20 

leave AG1.  

CHAIRPERSON:   Ja okay.  

ADV NOTSHE SC:   When would Mr Agr izz i  have obta ined 

your  emai l  address? 

MS MOKONYANE:   They would  have obta ined my emai l  
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address f rom the contacts and the – they would have 

obta ined my contacts f rom the in te ract ions that  we have had 

wi th  BOSASA and us in  terms of  prepar ing for  the ANC’s 

act i v i t ies.   Obviously,  you wi l l  need to g ive contacts to  one 

another  to  say,  th is  is  how we wi l l  communicate and so on 

and so fo r th .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .   Let  us take the lunch 

adjournment .   We wi l l  resume at  two o ’c lock.   We adjourn.  

REGISTRAR:   A l l  r ise.    

INQUIRY ADJOURNS 10 

INQUIRY RESUMES:   

ADV NOTSHE SC:   I  wish the proceedings were under a t ree 

outside.   I t  is so n ice and warm outs ide than inside here.  

CHAIRPERSON:   [ laughs]   Yes,  but  I  hear some a ircon noise 

and I  th ink the wi tness had a problem earl ier on.   And I  th ink 

let  us switch i t  off .   I  certainly did not  feel  before lunch that  

switching i t  off  made i t  colder.   Ms Mokonyane, I  th ink before 

lunch we had switched i t  off  because i t  was causing 

problems for you.  

MS MOKONYANE:   Yes,  i t  does affect  the 20 

hearing. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.    

MS MOKONYANE:   . . .wi th th is th ing.  

CHAIRPERSON:   A lr ight .   Thank you.   You may proceed Mr 

Notshe.  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 100 of 214 
 

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Mokonyane, we deal  wi th on 

page 31,  where we deal  wi th where Mr Agrizz i  said BOSASA 

also provided cater ing.   He says i t  provided cater ing for 

supporters at  President  Zuma’s bir thday part ies,  at  amongst  

others,  the pool  house and for his pr ivate bi r thday par t ies.    

 And in essence,  by way of  example Annexure G a 

photograph of  a cake that  he arranged for President  Zuma’s 

72n d bi r thday.   Now you responded to that .   What is  your 

response to that?  Your response is on page 31.  

MS MOKONYANE:   Yes.  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS MOKONYANE:   Yes.   As I  have stated before and as 

ref lected in th is paragraph Chai rperson.   I  wish to  again,  

indicate that  the provision of  al l  these things had to do wi th  

the di fferent  and many other people who were involved in. . .  

i t  was not  my direct  involvement.    

 I t  was af ter the in terest  of  everyone who wish to. . .  wish 

President  Jacob Zuma a happy bi r thday and i t  has happened 

even now with Mandela Day and even the President  Thabo 

Mbeki ’s bi r thday.    20 

ADV NOTSHE SC:   Now just  on that ,  Ma’am.  You. . .  i f  th is 

was done by,  and at  the expense of  BOSASA, would that  not  

be a problem, a bi r thday party? 

MS MOKONYANE:   I  cannot deal  wi th the i f .   A l l  I  know is  

that  there were di fferent  th ings that  happened on that  
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part icular day at  the party and before.   I  do not  see mysel f  

being able to make a judgment.    

ADV NOTSHE SC:   Now, wi l l  i t  be proper for a person who 

has a tender wi th  government to sponsor a bir thday party of  

party off ic ia ls or government off ic ia ls? 

MS MOKONYANE:   Chai rperson,  I  do not  f ind i t  actual ly 

being improper.   As I  have said and I  have proved here that  

even an SOE have come out  to support  act iv i t ies of  

presidents of  premiers and that  was also what BOSASA has 

done.   Not  only to President  Zuma’s bi r thday but  to many 10 

other act iv i t ies of  the ANC and ind iv iduals.  

ADV NOTSHE SC:   Now, Mr Agrizzi  responds to  your  answer 

and his response and he says:  

“ I  have no knowledge of  the actual  ro le in respect  o f  

the cater ing for President  Zuma’s bir thday part ies 

which were arranged mainly by Dudu Myeni  but  I  

state further that ,  at  the speci f ic  request  of  Nomvula 

Paula Mokonyane, and over and above the use of  

BOSASA’s premises for  conferences,  elect ions,  cal l  

centres on the diverse occasions when the Thul i  20 

House celebrated President  Zuma’s bi r thday,  a l l  

cater ing were done Nomvula Paula Mokonyane’s 

request  and was funded by BOSASA”.  

 And you deny this? 

MS MOKONYANE:   Yes.  
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ADV NOTSHE SC:   Now we then on the same page, page 81.   

We are deal ing wi th the. . .  what  is stated by Mr Agr izzi  in part  

of  82.5.5 of  his main aff idavi t .   He says:  

“They also did maintenance at  your  house in 

Roodepoort  which included maintain ing elect r ic  

fencing,  generators,  CCTV’s,  gardening,  pool  gates 

and l ightning. . . ”  

 On this. . .  your response is on page 31.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  10 

MS MOKONYANE:   And my response remains as i t  is.   And 

as I  have also indicated.   There is  even an SMS where my 

husband responded when the media queried about what  

exact ly had happened at  what is al leged by Mr Agrizzi .  

 And at  no point  has he ever  indicated that  I  have asked 

him and my husband has also indicated that  he took 

responsibi l i ty.  

 And dur ing my ten years at  the MEC and the Premier,  

those responsibi l i t ies of  the securi ty were provided by the 

state but  even now, where Mr Nixon has also conf i rmed that  20 

he has not  found anything that  is actual ly raised by Mr 

Agrizzi ’s aff idavi t .  

ADV NOTSHE SC:   Now just  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Just  one second before we proceed.  I  just  

want to f ind out  f rom the t ranscr ibers whether they are able 
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to hear the wi tness proper ly wi th the mask on or not?   

UNIDENTIFIED SPEAKER :   [ Indist inct ]   

CHAIRPERSON:   Sorry?   

UNIDENTIFIED SPEAKER :   [ Indist inct ]  

CHAIRPERSON:   Yes,  but  she. . .  I  th ink she said she has 

some condi t ions.   I  th ink she would prefer to put  the mask 

on.   Is that  r ight? 

MS MOKONYANE:   I  wi l l  t ry and . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes,  we have to put  i t  on i f  possible .  

MS MOKONYANE:   I  would prefer  for the ease of  the 10 

Commission,  let  us proceed.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Wel l ,  I  just  wanted to f ind out  

because i f  they can hear properly then you could keep i t  on,  

but  i f  they cannot hear properly i t  would affect  what they 

type for the t ranscr ipt .    

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   I  th ink we wi l l  wai t .   Probably i t  is a long 

story.   [ laughs]  

MS MOKONYANE:   Ja.  

CHAIRPERSON:   That  they wi l l  te l l  me.  20 

MS MOKONYANE:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r,  i t  is as i f  they are st ruggl ing to  

hear the wi tness wi th the mask on.   Even my junior says 

even her si t t ing there,  she is st ruggl ing to hear.  

CHAIRPERSON:   Yes.  
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MS MOKONYANE:   I  wi l l  cont inue Chairperson.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Al r ight .  

MS MOKONYANE:   [Speaking vernacular]  

CHAIRPERSON:   [ laughs]   Okay.   [Speaking vernacular]   The 

wi tness just  said she wi l l  be. . .  she gets sick when she gets 

home.  I  am hoping she wi l l  not  get  s ick.   [ laughs]   Okay.   

Alr ight .  

ADV NOTSHE SC:   Chai r,  i f  we let  the wi tness,  I  have got  a  

[speaking vernacular]   I t  is very good.  

CHAIRPERSON:   [ laughs]  10 

MS MOKONYANE:   [ laughs]  

ADV NOTSHE SC:   We can sort  i t  out  Chai r.  

CHAIRPERSON:   [ laughs]   Okay let  us cont inue.   She just . . .  

she gave an answer to Mr Agrizzi ’s evidence that  BOSASA 

provided the maintenance of  certain securi ty features at  

home.  You want to take i t  f rom there Mr Notshe? 

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Yes Chai r.   Now, Ms Mokonyane 

you. . .  there. . .  i t  is conf i rmed also on the minute that  was 

signed by the lawyers af ter they vis i ted your house that  

when one enters your yard,  there is a guard house on the 20 

lef t .   Is that  correct? 

MS MOKONYANE:   Yes,  i t  is the . . . [ indist inct ]   

ADV NOTSHE SC:   And i t  is manned, that  the guards were 

there? 

MS MOKONYANE:   Yes.  
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ADV NOTSHE SC:   And supposedly,  they had to check who 

comes in. . .  who is  coming into the house there? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now, no one would be able to come to 

your house to do maintenance without  going pass those 

people? 

MS MOKONYANE:   No one would do that ,  yes.  

ADV NOTSHE SC:   And have you ever received the report  

that  there were unauthorised people who came to your house 

to do repai rs l ike you. . .  people who were not  author ised by 10 

your fami ly? 

MS MOKONYANE:   I  have never  received a report ,  other 

than the people that  I  know that  have been doing work in the 

house.  

ADV NOTSHE SC:   And you read the aff idavi t  and you have 

heard the evidence of  Charl  le Roux? 

MS MOKONYANE:   Yes? 

ADV NOTSHE SC:   And his f i le is not  far f rom you,  where he 

says,  he went and ident i f ied the house where he did some 

repai rs and i t  is your house.  20 

MS MOKONYANE:   I  do not  know what he has done.  I t  was 

not  per my instruct ion.   Al l  I  know is that  we had requested 

them to go and help us wi th an alarm that  was going on and 

off .  

 And that  is al l  that  we have asked them to do per  the 
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instruct ions f rom my late husband,  who, as I  have said,  in 

his own SMS, af ter the Sunday Times story,  he actual ly said 

he is responsib le personal ly for the services that  has to do 

wi th the securi ty and the maintenance of  the house.  

ADV NOTSHE SC:   Now, just  one thing.   The one instance 

which you say was author ised by your husband, did your 

fami ly pay for that? 

MS MOKONYANE:   I  do not  know.   As I  have said.   Those 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   I  am sorry.   I  am sorry.   I  d id not  hear the 10 

quest ion clear ly.  

ADV NOTSHE SC:   Oh,  sorry.   The quest ion is.   In  the one 

instance where she admits that  the repai rs were done at  the 

request  of  her husband.  The quest ion is,  d id he. . .  d id she 

pay for. . .  or the fami ly paid for those repai rs? 

CHAIRPERSON:   H’m.  

MS MOKONYANE:   As I  have stated Chairperson.   These are 

the responsibi l i t ies that  my husband would take 

responsibi l i ty thereof .   As to whether he was invoiced or not ,  

that  remains an issue that  I  cannot come and substant iate 20 

here.  

CHAIRPERSON:   H’m.  H’m.  

ADV NOTSHE SC:   Now is your evidence Ms Mokonyane, i f  I  

understand i t ,  that  Charl  le Roux could have done work at  

your place but  he was not  author ised by you? 
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MS MOKONYANE:   He was never author ised by me Chai r.  

ADV NOTSHE SC:   And you did not  BOSASA for  work 

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   I  . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   Sorry miss.   You did not  pay BOSASA for  

work that  was done by Charl  le Roux.    

MS MOKONYANE:   I  do not  know whether they were paid or 

not  paid for the intervent ion wi th regards to the fence that  

had broken.   And any other extra work,  I  am saying for the 

record,  and also would be texted that  my husband responded 10 

to the Sunday Times,  he took the responsibi l i ty  of  the 

upkeep and the securi ty of  the house.   Only f rom 2014 when 

I  moved f rom Gauteng and became a minister.  

ADV NOTSHE SC:   Now, did you f ind out  f rom your husband 

when the report  came in  the newspapers about repairs  at  

your house,  whether he paid for those repai rs? 

MS MOKONYANE:   My husband actual ly responded in that  

SMS to say they took him . . . [ indist inct ]  because he has taken 

responsibi l i ty.   Then that  text  is there.   What they did beyond 

that ,  I  do not  know.   20 

ADV NOTSHE SC:   Now.. .  and st i l l  your answer is that  you 

did not  ask him whether he paid for  i t  or not? 

MS MOKONYANE:   No,  I  would not  ask.   I t  is his  

responsibi l i ty.  

ADV NOTSHE SC:   I  see.   Now on page 32 of  the record.   
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That  is paragraph 37.2.   You say that  your. . .  you say:  

“ I  never requested BOSASA . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   I  am sorry Mr Notshe.   Maybe let  us 

approach th is d i fferent ly.   You know the thrust  of  Mr Agr izzi ’s 

evidence against  you is that  BOSASA had in effect  a  special  

re lat ionship wi th  you or Mr Gavin Watson had a special  

re lat ionship wi th you.   A special  relat ionship,  maybe is my 

phrase,  not  his.    

MS MOKONYANE:   H’m.  

CHAIRPERSON:   But  as I  understand his evidence.   He says 10 

you were close.   I  do not  know whether I  can go as far 

saying you were f r iends but  you were close.   That  is yoursel f  

and Mr Gavin Watson.    

 He goes on to say,  BOSASA gave your  presents and 

gave you money monthly as you would have heard.   And he 

says al l  these,  f rom what  Mr Gavin Watson told him, that  is 

Mr Agrizz i ,  was done effect ively to buy your inf luence 

because he says Mr Gavin Watson kept  on saying to him that  

you are a very in f luent ia l  person both in government and in  

the rul ing party.    20 

 And that  BOSASA needed to t reat  you very wel l  because 

you would provide them with protect ion wi th regard to  

invest igat ions that  were being conducted by the SIU and 

protect ion f rom prosecut ion,  cr iminal  prosecut ion.    

 And he says that  Mr Gavin Watson emphasised that  you 
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had inf luence wi th  the former President ,  Mr Jacob Zuma.   

 Now you have al ready said you never got  any. . .  received 

any presents or gi f ts f rom BOSASA personal ly.   And I  th ink in 

your aff idavi t ,  you deny having received any money.    

 And one of  the things that  Mr Agrizzi  said in  his  

evidence is that  there were two occasions on which he was 

present  when you were given money by Mr Gavin Watson.  

One of  those occasion,  he said,  i t  was in your house.    

 He says he had been asked by Mr Gavin Watson to 

prepare the money and put  i t  in a bag and they lef t  i t  on a 10 

chair  for you in your house.    

 Now you have said that  wi th regard to securi ty issues in  

the house,  you never asked BOSASA to do anything for you 

and your fami ly.   And I  th ink you said Mr Agrizzi  has never  

been to your house.    

 And you must te l l  me i f  I  misunderstand his evidence.   

So when i t  comes these issues,  i t  is important  that  in put t ing 

your  side,  you provide what reason you would have,  how Mr 

Gavin Watson. . .  how Mr Agrizzi  would know some of  the 

features in your house i f  he had not  been there.   So I  th ink i t  20 

is important  to deal  wi th those things.  

MS MOKONYANE:   Thank you very much, Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   In the submission that  he says,  I  th ink i t  

is also one of  his people who was saying they met at  my 
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p lace and I  was not  there.   So they. . .  he came to my house 

in my absence.   He has never sat  wi th me.   

 And as he says. . .  he says he lef t  money in  a chair  and 

yet  he says he was inside a meet ing.   I  have never received 

any cash coming f rom Gavin Watson,  nor also through h im, 

Agrizzi ,  as he claims that  he was once at . . .   That  is not  what 

I  know and that  is  not  what . . . [ indist inct ]   

CHAIRPERSON:   Maybe.. .  and maybe Mr Notshe,  you can 

just  run through some of  those features that  are agreed as 

common course that  he ment ioned.   Because as you would 10 

remember Ms Mokonyane f rom his aff idavi t ,  he said certain 

th ings in order to show that  he knows the house on the 

inside.    

 He has been to the house.   He has said certain th ings.   

He said,  there is  th is,  there is th is.   I  th ink one of  them 

was. . .  but  he f i rst  said the guard house is to your lef t  as you 

enter.    

 And then I  th ink he says there are a few steps just  

before you enter the house.   And I  th ink he said on the r ight  

hand side as you enter,  there is. . .   20 

 I  do not  know whether he said i t  is  a lounge or i t  is the 

ki tchen or  he sa id i t  is the study.   And then he says inside 

there is  a,  I  th ink,  a stai rcase i f  I  am not  mistaken.   So let  us 

deal  wi th those so that  Ms Mokonyane can just  deal  wi th 

those things and. . .   
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 Because i t  is important  to deal  wi th them and see how 

he would have known about those things i f  they are and i f  

they cannot be seen f rom outside.    

 Obviously,  i f  i t  is  something that  can be seen f rom the 

road,  then i t  cannot prove that  he has been inside but  let  us 

hear those and then Ms Mokonyane can deal  wi th those.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r,  before we get  there.   Can I  just  

ask one quest ion f rom Ms Mokonyane? 

CHAIRPERSON:   Yes,  oaky.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane, do you deny that  Mr 10 

Agrizzi  v is i ted your home? 

MS MOKONYANE:   Mr Agrizzi  never vis i ted my home in my 

presence.  

ADV NOTSHE SC:   I t  is. . .  that  is a . . . [ indist inct ]  answer.   Are 

you saying is. . .  you sa id he never vis i ted your home but  then 

you add “ in my presence”.   Are you saying he could have 

vis i ted when you were not  there? 

MS MOKONYANE:   He might  have actual ly has said in the 

statement,  but  I  deny the fact  that  Agrizzi  had actual ly been 

in my house with me in presence.   They might  have lef t  wi th 20 

my husband.  They might  have met wi th people in the house 

as they al leged but  never wi th me.   

 And i t  was on one occasion.   But  also,  the knowledge of  

my house Chai rperson,  as I  have said,  when you have an 

occasion l ike a bereavement.   You are being vis i ted even by 
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members of  the DA in my house.    

 I  have been v is i ted by people that  I  do not  know.  Al l  

because they have come to pay respect .   And for  them to 

know my house,  i t  is some people I  meet even today.   They 

tel l  me:  “We came.  We saw you”.   And I  cannot even 

remember.    

 But  the other th ings that  are wrong about Agrizzi ’s  

accessions.   I  do not  have a wooden stai rcase.   There is no 

wooden stai rcase in my house,  including the one that  goes to  

the bedroom.  I t  is  not  a wooden sta ircase.    10 

 Also,  there is a lounge, a TV lounge, a pr ivate TV lounge 

on the r ight  as you go towards the ki tchen.   And thi rd ly,  there 

is a dining room that  has been in good use f rom the day I  

moved into that  house.    

 So his al legat ions of  saying i t  is not  actual ly. . .  there is  

an open space that  is supposed to be a dining room that  is  

not  being used.   That  is also a l ie.    

 The thing that  he is saying about  knowing the features of  

the house,  maybe i t  is on that  day when they came to come 

to look at  the fence.    20 

 I  do not  know.  I  was not  even present  on that  day.   I  

have never held a meet ing wi th Mr Agrizzi  in my house.   Mr 

Agrizzi  indicates that  th is is  what  he has always been told by 

Gavin Watson.    

CHAIRPERSON:   Mr Notshe,  wi l l  you proceed to look at  the 
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features that  Mr Agrizzi  ta lks about  or that  are agreed as 

have being ident i f ied.   But  I  want to  ask this quest ion.    

 Would i t  be fai r  to th ink that  your  late husband would 

have told you,  at  least  af ter hearing Mr Agrizz i  g iv ing 

evidence,  i f  he had ever met Mr Agr izzi  in your house on any 

part icular occasion?   

 Is i t  fa i r  to th ink he would have said:   “Wel l ,  that  man 

was here.   Blah-blah-blah?”  Or not  real ly? 

MS MOKONYANE:   Yes,  i t  would have been fai r  but  the thing 

that  I  know as a matter of  record is that  he said,  “They are 10 

talk ing nonsense”.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   He is responsible.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   I t  was only on this occasion when there 

was a problem with the alarm . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   That  he asked.   Because our own 24/7 

electr ic i ty and secur i ty company was on cal l  because of  the 

problems of  f looding and storm in Gauteng.  20 

CHAIRPERSON:   Yes,  but  on that  occasion,  did he say or 

anybody in the fami ly say,  Mr Agrizzi  h imsel f  . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   No,  that  he ever  gave me that  account.  

CHAIRPERSON:   No,  nobody ever said then . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   No.  
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CHAIRPERSON:   . . .Agr izzi  came?  Mr Agr izzi  came? 

MS MOKONYANE:   No.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   No.  

CHAIRPERSON:   Okay and did anybody say who came 

exact ly or not  real ly? 

MS MOKONYANE:   No.   [ laughs]   They would actual ly  

. . . [ indist inct ]   

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.   Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Now, Ms Mokonyane what the 10 

Commission did last  week is to wr i te to your lawyers to set  

out  what features Mr Agrizzi  says he observed at  your home,  

seeking conf i rmat ion whether those exist  or not .   And 

these. . .  I  am reading f rom the let ter.   The let ter actual ly is 

on the last  f i le.   I t  is f i le 11.   The last  fo lder 11.    

CHAIRPERSON:   Wel l ,  i t  is a very. . .  she might  not  need to 

go.   You can just  read i t .   I t  is a br ief  let ter.   You can just  

read what the let ter says.  

ADV NOTSHE SC:   The let ter says:  

“ . . .  the evidence of  Agrizzi  regarding his vis i t ,  to your  20 

cl ient ’s place at . . . ”  

 And then the address is given,  is inter al ia  as fol lows:  

“There is a guard house to the lef t  as one enters the 

premises.   There is a smal l  set  of  stai rs  what is the 

main door.   I t  seems, to the house,  is a study to the 
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r ight  as one enters the house through the main door.   

I f  one cont inues the ent rance passage, one sees a 

staircase to the far  lef t .   This stai rcase leads to what 

is presumed to be the bedrooms upstairs.  

I f  one could go down the passage,  one would enter  

into a ki tchen area.   Off  the k i tchen area,  i t  is what  

seems to be l ike an open area that  was not  in use.   

That  leads out  to  the backyard area.   And l inked to  

the dining room is  a large lounge area. . . ”  

 And then your at torneys have responded and says:  10 

“Nevertheless. . . ”  

 I  am just  reading the pert inent  part :  

“Nevertheless,  in the short  t ime I  . . . [ indist inct ]  to ask,  

we have obtained instruct ions f rom our cl ient  that  she 

conf i rms most of  Mr Agrizzi ’s  content ions but  

disputes that  the contents in rela t ion to where the 

ki tchen is and the dining room not  been used in th is  

regard.  

We are further instructed as fol lows in relat ion to the 

features of  your home.  Before you reach the ki tchen 20 

area,  you pass the room that  is  used as a pr ivate 

lounge on your r ight  and a d ining room and is in  

use. . . ”  

 So i t  seems as i f  your lawyer is saying you agree wi th  

most  of  the features except  the ones you have pointed out .  
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CHAIRPERSON:   Before you answer Ms Mokonyane.  I  am 

just  wondering whether i t  is not  bet ter to take each feature 

one by one,  so she is able to  say that . . .  because they say 

most .   So I  do not  know which ones or which ones fal l  out .   

They speci f ical ly ment ioned some, I  th ink two,  where there is 

a problem.  

ADV NOTSHE SC:   Yes,  yes.  

CHAIRPERSON:   Ms Mokonyane, would you prefer to  answer 

now or  would you prefer that  Mr Notshe ment ions them one 

by one so you can be clear exact ly which ones you say 10 

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   I  can respond even now Chai r.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MS MOKONYANE:   With your permission.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MS MOKONYANE:   Fi rst ly,  f rom the Google Maps that  Mr 

Agrizzi  downloaded, i t  is a g iven.   You wi l l  see where the 

guard house is because i t  is  there and i t  is  a guard house.   I t  

is a br ick and . . . [ indist inct ]   

 And correct ly so.   There are a few steps that  you take as 20 

to go into. . .  not  what seems to be.   What is the main 

entrance and immediately there is a  study.   

 And immediately on your opposi te side of  the study on 

your lef t ,  not  as you go further through the passage, there is  

a sta ircase.   Not  a wooden staircase.   A t i led stai rcase.  
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 Because of  my heal th,  I  cannot actual ly l ive wi th any 

carpet  or even wooden f loor.   There is a stai rcase that  takes 

you to the bedrooms.  That  is immediate ly there.  

 And you then immediately turn r ight .   That  is when then 

you f i rst  go pass a pr ivate lounge and immediately  on your  

other side,  you then have the ki tchen.  

 And in f ront  of  you,  you would not  have to look for i t ,  you 

wi l l  see then the dining room because i t  is an open plan.   So 

nothing is hidden there.  

CHAIRPERSON:   Mr Notshe,  have you been able to see 10 

which ones are. . .  she is not  admit t ing as being there? 

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane, as I  am sure you read 

the let ter? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   There is no ment ion of  the wooden stai rs 

in the let ter.  

MS MOKONYANE:   Yes,  Chai r.    

CHAIRPERSON:   I t  might  be in the aff idavi t .  

MS MOKONYANE:   In the aff idavi t  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Ja.  20 

MS MOKONYANE:   . . .  that  we have got  and that  we worked 

even overn ight  on that .  

CHAIRPERSON:   H’m.  I t  might  be in the aff idavi t .  

ADV NOTSHE SC:   Now, the. . .  and is i t  correct  that  i f  one 

comes down.. .  I  am reading on paragraph 2.5 of  the let ter.   I t  
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says:  

“ I f  one cont inues down the passage, one wi l l  enter 

into a ki tchen. . . ”  

 Is that  correct? 

MS MOKONYANE:   I f  you cont inue? 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS MOKONYANE:   You do not  even enter.   Because i t  is an 

open plan,  you just  reach the ki tchen and across you see 

there is also a din ing room on. . .  in f ront  of  the ki tchen.  

ADV NOTSHE SC:   And he says off  the ki tchen area there is 10 

what seems to be l ike an open dining area.   And he said that  

was not  in use that  leads out  to the backyard area.  

MS MOKONYANE:   My din ing area. . .  there is. . .  we do not  

have any other dining room except  that  dining room and that  

has been there f rom the day we occupied that  space and we 

have l ived there.   Everyone can at test  to i t .   That  is  what I  

am disput ing f rom Mr Agrizzi .   I  have no unut i l ised space in 

the house.    

ADV NOTSHE SC:   And then . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Do you say,  does i t  lead to  ou ts ide ,  I  20 

thought  you were  read ing  …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  i t  says  o f f  the  k i t chen there  i s  

what  looks l i ke  an  open d in ing  room area,  d in ing  area,  tha t  

leads out  to  the  back yard ,  the  back ya rd  a rea.  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  par t  cor rec t?  
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MS MOKONYANE:    We have two ex i t s ,  one to  the  f ron t  

and one to  the  back and when  we have funct ions,  we 

ac tua l l y  open a l l  o f  them so tha t  peop le  can move eas i l y.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And the  las t l y,  l i nked to  the  d in ing  

room is  a  la rge  lounge area.    

MS MOKONYANE:    There  is  a  lounge.  

CHAIRPERSON:    And is  i t  where  he  exact ly  says i t  i s  

…[ in te rvenes]  

MS MOKONYANE:    L inked to  the  –  l i ke  I  sa id ,  10 

Cha i rperson,  i t  is  an  open p lan ,  the  k i t chen,  the  d in ing  

room and the  lounge but  he  a lso  fo rgo t  to  say the re  is  a  

ba r.  

CHAIRPERSON:    Okay.   And i t  i s  in  your  face  as  you wa lk  

because you wa lk  past  the  pr iva te  lounge and on your  

o ther  s ide  immedia te ly  i t  i s  jus t  maybe two,  th ree  moves  

then i t  i s  the  k i t chen and as  you come r igh t  f rom the 

ent rance a f te r  you have tu rned away f rom the  s tudy you 

see a  dark  brown  wooden ba r,  i t  has  g lasses,  i t  has  a  –  i t  

i s  in  your  –  i t  i s  l i ke  a  m i r ro r,  you  see i t ,  i t  i s  unavo idab le  20 

not  to  see.  

ADV NOTSHE SC:    You w i l l  agree w i th  me tha t  the  

fea tures  tha t  a re  ment ioned by  Mr  Agr i zz i .   Le t  us  leave 

the  guardhouse  fo r  the  moment  and the  s ta i rs .   The 

fea tures  ins ide  the  house,  they are  fea tures  tha t  have been  
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observed by  someone who was ins ide  the  house.  

MS MOKONYANE:    They wou ld  have been observed but  

no t  as  accura te ly -  bu t  no t  as  inaccura te  as  he  is  pu t t ing  

there .   I  th ink  he  might  have been to ld  and hence  he has 

fo rgo t ten  what  cou ld  jus t  immedia te ly  come in to  your  m ind  

about  the   Mokonyane ’s  house tha t  there  is  a  bar  as  you 

come in  there ,  a  smal l  fami l y  ba r  and you wa lk  across  and  

you pass the  pr iva te  lounge and  then you get  in to  the  

k i t chen on the  o ther  s ide  and jus t  there  i t  i s  an  open p lan  

k ind  o f  a  s i tua t ion .   So I  f ind  very  absurd  tha t  he  wou ld  no t  10 

even recogn ise  tha t  one un less  somebody has to ld  h im and  

they fo rgo t  to  g ive  h im the  pos i t ion .  

CHAIRPERSON:    O f  course ,  even  i f  he  had been there ,  he  

m ight  have fo rgo t ten  tha t  par t  o r  fo rgo t ten  some fea tures ,  

i s  i t  no t?  

MS MOKONYANE:    He has never  been in  tha t  house w i th  

[ ind is t inc t  –  d ropp ing  vo ice ]  

CHAIRPERSON:    No,  I  accept  tha t  you are  say ing  he  –  I  

accept  tha t  your  vers ion  is  tha t  he  has never  been to  the 

house.  20 

MS MOKONYANE:    Mr  Agr izz i  has amended h i s  

submiss ions,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    So  many a  t ime and sure l y  i f  he  wants  

to  p rove the  probab i l i t y  tha t  he  a l leges,  yes ,  sure l y  be  tha t  
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th ings tha t  he  w i l l  no t  even fo rge t .   Anyone who you can  

ask ,  l i ke  I  am say ing  even leaders  o f  the  Democra t ic  

A l l iance,  leaders  o f  the  IFP,  leaders  o f  the  EFF,  peop le  tha t  

have come to  tha t  house,  they w i l l  te l l  you  tha t  r igh t  in  

f ron t  o f  you –  even dur ing  be reavements ,  Cha i rperson,  we  

do not  remove tha t  d in ing  room.   In  fac t ,  i t  ge ts  used as  an  

a l te r.   I  am very  Catho l i c .   So tha t  d in ing  room opera tes  as  

a  l i t t le  a l te r  when there  is  a  bereavement .   When there  is  

no  bereavement  tha t  i s  the  tab le  tha t  we a l l  spend t ime  

because we are  a l l  busy peop le .   That  i s  –  we ca l l  i t  our  10 

p lace o f  convergence where  we a l l  come togethe r.   So I  do  

no t  know i f  he  had fo rgo t ten  to  see  tab les  and cha i rs .  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  sa id  tha t  when there  are  

funct ions in  the  house and when there  is  a  bereavement  o r  

a  par t y  peop le  w i l l  come and you open both  ends fo r  

peop le  to  move in  and out .   

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I  take  i t  tha t  you are  no t  suggest ing  tha t  

Mr  Agr i zz i  m ight  have been to  your  house du r ing  one o f  

those occas ions bu t  what  you are  say ing  is  tha t  he  must  20 

have got  th is  in fo rmat ion  f rom somebody e l se  about  the  

fea tures  o f  your  house,  i s  tha t  cor rec t?  

MS MOKONYANE:    He might  have got ten  th i s  exp lanat ion  

f rom somebody who has been in  the  house and tha t  i s  my 

asser t ion .  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    O f  he  does not  know the  house a t  a l l .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Because,  o f  course ,  i f  he  was ever  

there  in  the  house when the re  was  some – there  were  many  

peop le ,  he  is  no t  the  k ind  o f  person tha t  you wou ld  m iss ,  

you wou ld  see h im,  there  is  no  way you wou ld  no t  see h im.  

MS MOKONYANE:    I  wou ld  no t  m iss  i f  he  wou ld  have 

jo ined us  when we have mass.   You know,  when you  have a 

bereavement  you  then come then [A f r i can language ]  there  

is  a  p raye r  se rv i ce  and you come downsta i rs  bu t  most  o f  10 

the  t ime when there  is  a  bereavement  and when  i t  i s  a  

bereavement  in  my house I  am the  ch ie f  mourner,  I  spend 

most  o f  the  t ime  upsta i r s  and w i th  the  loss  o f  my son,  

Cha i rperson,  I  want  to  te l l  you ,  i t  was not  an  easy th ing  fo r  

me to  accept .   I  cou ld  no t  dea l  w i th  i t .   I  was conf ined in  

bed.   I  was under  med ica l  t rea tment  and peop le  came in  

numbers .   By  the  t ime I  went  to  son in  Botswana and 

conf i rm wi th  h is  i dent i t y  be fore  he  was taken the  mor tua ry,  

I  a r r i ved when the  house was fu l l .   I  cannot  te l l  you ,  I  

cannot  te l l  you  who the  wh i te  person who was there  and  20 

the  b lack  person  who was there  and a l l  those k inds o f  

th ings,  I  l i ved  fo r  the  be t te r  pa r t  o f  tha t  per iod  be ing  

sedated.   I  had to  dea l  w i th  the  ins ides and a l l  those  th ings  

bu t  jus t  the  peop le  who come,  I  cannot  rea l l y  remember.   

Others  s t i l l  remind me today tha t  we were  w i th  you and tha t  
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i s  me wi th  the  issues o f  g r iev ing(? )  because the  o ther  t ime 

tha t  opens any A f r i can home i s  when [A f r i can language]  

and the  o ther  t ime i t  i s  when you host  [A f r i can l anguage]  

and my [A f r i can  language]   I  w i l l  no t  inv i te  Agr izz i ,  no t  

mphahle le  mpanza  and a l l  those  th ings,  I  w i l l  no t  inv i te  

Agr izz i ,  I  w i l l  no t  even inv i te  Gav in  because i t  has  to  do  

w i th  me and my  fami ly  and my in te rpersona l  and  tha t  i s  

what  w i l l  happen.   When I  en ter ta in ,  I  do  en ter ta in ,  I  

en ter ta in  my f r iends,  no t  even Gav in  has been enter ta ined 

in  my house because we do not  re la te  a t  tha t  leve l  because  10 

tha t  i s  –  I  have never  had a  re la t ionsh ip  where  I  w i l l  par ty  

w i th  Gav in  and s tu f f .   When I  met  w i th  Gav in  we w i l l  jus t  

re la t ing  about  po l i t i cs .   He was very  pass ionate  and very  

ou tspoken about  po l i t i cs  and a l l  those th ings.   And the  

o ther  th ing  tha t  w i l l  be  -  h is  own  cont r ibu t ions w i l l  be  us  

remin i sc ing  abou t  our  past  and a l l  those k ind  o f  th ings o r  

a l l  o f  us  work ing  fo r  the  ANC and imp lement ing  the  

mandate  o f  the  A f r i can Nat iona l  Congress.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  guess you wou ld  agree w i th  me  

tha t  i f  he  has never  been to  your  house and he had to  go 20 

and look fo r  somebody who knew your  house ins ide  then i t  

means he rea l l y  went  to  g reat  lengths  to  t ry  and get  

someth ing  wh ich  wou ld  c rea te  the  impress ion  tha t  he  has  

been to  the  house when in  fac t  he  has no t  been  to  the  

house.   Now the  quest ion  tha t  a r ises  fo r  me –  and I  am the  
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one who must  u l t imate ly  dec ide ,  make a  f ind ing  wh ich  o f  

these ve rs ions is  t rue .   What  a r ises  is ,  why wou ld  he  go to  

these lengths  to  do  th is  to  you?  I t  i s  impor tan t  tha t  you  

address tha t  because I  have no doubt  tha t  i f  he  or  h i s  

lawyers ,  as  an  argument ,  they m ight  say  why wou ld  he  

have gone to  a l l  o f  these lengths ,  why wou ld  he  want  to  

pun ish  you,  pu t  you in  a  bad l igh t  and go and look fo r  

peop le  who must  –  who know your  house and say  p lease  

te l l  me what  a re  the  fea tures  tha t  one can f ind  in  the  

house?  10 

MS MOKONYANE:    Thank you,  Cha i r.   I  th ink  the  ex ten t  o f  

the  despera te  ac ts  o f  Mr  Agr i zz i  goes beyond jus t  the  

desc r ip t ion  o f  the  house.   The very  fac t  tha t  he  th inks  fo r  a  

movement  as  o ld  as  the  ANC,  108 years  o ld ,  can ac tua l l y  

be  dependent  on  a  Nomvula  fo r  i t  to  remain  a  popu lar  

o rgan isa t ion  tha t  has –  and be ing  a  leader  o f  soc ie ty  

smacks o f  h is  ignorance and na ive ty.   

 Second ly,  I  jus t  th ink  whatever  tha t  has happened 

between h im and  Gav in ,  he  is  a t  pa ins  to  rea l l y  no t  on l y  

ta rn ish  Gav in  bu t  look  fo r  peop le  who a t  tha t  par t i cu la r  20 

t ime and even now the i r  names have been ta rn ished both  

in  the  med ia  as  we l l  as  the  percept ions tha t  have been  

branded about  them.   He h imse l f  has no t  ac tua l l y  den ied  

the  fac t  tha t  he  ha tes  b lack  peop le ,  he  h imse l f  he  has no t  

den ied  the  fac t  tha t  he  has  compla ined about  the  
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re la t ionsh ip  I  have w i th  Gav in .   He has ac tua l l y  pu t  i t  on 

record .   On ly  h im can ind ica te  tha t  I  rea l l y  th ink  tha t  Gav in  

t rus ted  somebody who was never  commi t ted  to  ac tua l l y  

be ing  what  he ,  Gav in ,  and the  Watson fami ly  and a l l  o ther  

peop le ,  no t  on ly  Gav in ,  even o the r  peop le  who worked fo r  

BOSASA tha t  ac tua l l y  were  do ing  fo r  the  A f r i can Nat iona l  

Congress l i ke  i t  has  happened w i th  o ther  bus inesses .   On ly  

h im can exp la in  bu t  I  do  be l ieve  tha t  he  has a  m iss ion  and  

h is  m iss ion ,  as  you can see,  i s  go ing  to  an  ex ten t  o f  say ing  

I  have in f luence.   I t  i s  l i ke  I  am in  charge o f  leaders  o f  the 10 

A f r i can Nat iona l  Congress and Pres ident .   I  th ink  tha t  i s  

a lso  wrong and  now the  ac t  o f  despera t ion  pushes  h im to  

no t  even say –  I  w ish  he  cou ld  have sa id  I  have gone to  

Nomvula ’s  bedroom and I  found her  l y i ng  on  the  mat t ress  

and tha t  i s  where  we agreed to  s ign  o f f  and do a l l  the  

bur ia ls  and every th ing .   Because tha t  i s  where  the  dec is ion  

o f  me and my fami ly.   L ike  you know,  Cha i rperson,  [A f r i can  

language]   fo r  in  you r  home there  are  moments  where  the  

fami ly  comes together  and [A f r i can language]  and  d id  a l l  

those th ings.   That  i s  where  issues are  d i scussed,  he  does  20 

not  say  in  a l l  those th ings about  the  th ings tha t  he  is  

say ing  tha t  I  met  Nomvula  or  I  met  such Mokonyane and I  

was to ld  tha t  I  must  do  th is  and th is  and tha t .   He says he  

was ins t ruc ted  by  Gav in  and I  de f in i te ly  can say,  

Cha i rperson,  Gav in  never  bough t  a  co f f in  fo r  my ch i ld .   
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Gav in  never  pa id  fo r  bur ia l  fo r  my ch i ld .  BOSASA never  

bur ied  my ch i ld .    

 He even goes to  an  ex ten t  –  I  th ink  th is  despera t ion  

jus t  i r r i ta tes  me.   I r r i ta tes  me and hur ts  me so  bad  tha t  –  

he  even goes to  an  ex ten t  o f  confus ing  my two son,  

Ret labusa.   A f r i ca ,  the  e ldest  and Ret labusa.   And leave  

the  as ide  the  descr ip t ion  o f  the  house.   That  i s  tha t .   So he  

does not  even know the i r  names ye t  in  every  o the r  th ing  he  

is  ab le  to  d rop the  names,  Nomvula  Mokonyane ’s  son and  

tha t  i s  how my k ids  have gone th rough in  th is  coun t ry,  they  10 

are  a l l  assoc ia ted  –  they are  a l l  Nomvula ’s  son,  

Mokonyane ’s  son .   Now i t  i s  Mokonyane ’s  daughter  and I  

th ink  my own issue is ,  Agr i zz i  w i th  how i s  has come in to  

the  Commiss ion  and how he is  conduct ing  h imse l f  and how 

he had a lso  prov ided in fo rmat ion ,  i t  i s  up  to  h im  to  say 

what  exact ly  i s  the  mot ive  and why has he handp icked  

those tha t  he  had  handp icked?  Cha i r,  jus t  a  s imp le  th ing .    

I  have never  been in  any depar tment  tha t  dea ls  w i th  

the  procu rement  o f  tha t  depar tment  w i th  BOSASA.   

Cha i rperson,  I  am not  sure  i f  the  S IU and eve rybody had  20 

s topped the  inves t iga t ions,  I  do  no t  know,  so  I  rea l l y  do  no t  

–  I  [A f r i can language]  I  rea l l y  do  no t  know why but  I  th ink  

the  man is  fu l l  o f  ha t red  and there  was a  s i tua t ion  be tween 

h im and Gav in  and as  I  have sa id ,  tha t  man te l l  those  

s to r ies  tha t  rea l l y,  rea l l y,  I  am say ing  Cha i r,  you can go to  
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my house immedia te ly,  once  you pass the  s tudy,  

immedia te ly  you  have the  s ta i r case and in  your  face ,  

be fore  you even  see there  is  a  k i t chen you see the  bar.   

You see the  d in ing  room.   You on ly  rea l i se  once you have 

moved in to  the  open space tha t  there  is  a  k i t chen.  

CHAIRPERSON:    Thank you.   Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane,  you conf i rmed tha t  

your  house has  got  h igh  wa l ls ,  the  per imeters  o f  the 

premises is  made  o f  h igh  wa l ls .  

CHAIRPERSON:    Yes,  i t  i s ,  as  i t  was a lso  shown by 10 

Agr izz i  on  the  Goog le  Map.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And I  am sure  one cannot  be  

ab le  to  see the  guardhouse outs ide  the  premises,  one has  

to  en ter  the  prem ises.  

MS MOKONYANE:    No,  you can see the  roo f  even f rom 

outs ide  and a lso  th rough a  Goog le  Map you can see .  

ADV NOTSHE SC:    And one wou ld  no t  be  ab le  to  see tha t  

the  roo f ,  tha t  the  roo f  o f  a  guardhouse,  one may jus t  see  

the  roo f .  

MS MOKONYANE:    Come aga in?  20 

ADV NOTSHE SC:    One may jus t  see the  roo f  bu t  wou ld  

no t  know whethe r  i t  i s  the  roo f  o f  another  bu i ld ing  o r  a  

guardhouse,  one  has to  open and ente r  the  premises to  

see tha t  i t  i s  a  guardhouse.  

MS MOKONYANE:    Yes,  we have  to  open and enter  bu t  
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knowing tha t  tha t  has been a  house o f  an  MEC and a  

Premie r,  goes w i th  log ic .  

ADV NOTSHE SC:    Now a l so  the  s ta i rs  tha t  lead to  the 

main  house cannot  be  seen f rom outs ide ,  one has to  en ter  

the  ya rd  to  see those s ta i r s .  

MS MOKONYANE:    You can a lso  when you Goog le  –  you 

do an ae r ia l  pho tography,  you can see those s ta i rs  and  

yes,  a lso  when you enter,  tha t  i s  the  main  en t rance .  

ADV NOTSHE SC:    When you say tha t  you can see the  

s ta i rs  lead ing  to  the  main  house  to  Goog le  photography,  10 

are  you say ing  tha t  i s  what  Agr izz i  d id?  

MS MOKONYANE:    I  do  be l ieve .   I  do  no t  unders tand what  

led  h im to  ac tua l l y  download ing  Goog le  Maps.   I  am say ing 

yes,  i t  i s  easy to  f ind  ou t  tha t  way and you can a lso  be  to ld  

by  anybody e l se  and you can a lso  see i t  once you  ins ide  

the  ya rd .  

ADV NOTSHE SC:    Now you a l so  say in  your  answer  in  

parag raph 37.2  and page 32 tha t  your  p r imary  secur i t y  was 

prov ided by  the  s ta te  and you say:  

“Th is  inc luded,  as  fa r  as  I  was concerned,  the  20 

prov is ion  o f  c lose  c i rcu i t  te lev i s ion . ”  

As you say ing  the  pr imary  secur i t y  a t  your  house,  you r  

p r iva te  home,  was done by  the  s ta te?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now the  –  you say the  a f f idav i t  o f  Mr  
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A lan  N ixon tha t  he  asked the  s ta te  fo r  de ta i l s  o f  th is .   The  

s ta te  never  conf i rmed tha t  they pu t  secur i t y  a t  your  p lace .  

MS MOKONYANE:    The s ta te  was respons ib le  fo r  my 

secur i t y  and what  had happened.  

ADV NOTSHE SC:    Now when you  saw …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry,  I  th ink  i t  i s  impor tan t  to  

c la r i f y.   In  one pa r t  o f  your  a f f idav i t  you sa id  the  s tage was 

respons ib le  o r  you were  en t i t led  to  be ing  prov ided w i th  

p r imary  secur i t y  by  the  s ta te  and  then here  you say 

pr imary  secur i t y  was prov ided by  the  s ta te  so  tha t  i s  10 

separa te  f rom be ing  ent i t led  because you can be ent i t led  

and they do  not  p rov ide .   So you a re  say ing  as  a  mat te r  o f  

fac t  the  s ta te  d id  p rov ide  what  you re fer red  to  as  pr imary  

secur i t y,  i s  tha t  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes,  inc lud ing  the  secur i t y  guards tha t  

were  prov ided as  they s i t  he re .  

CHAIRPERSON:    Yes,  I  want  to  come to  tha t  to  say what  

do  you –  what  fa l l s  under  p r imary  secur i t y,  what  a re  you  

cover ing  when you say my pr imary  secur i t y  was prov ided 

by  the  s ta te .   Exact ly  who,  i s  tha t  the  pro tec tors  on ly  o r  i s  20 

there  someth ing  e lse  as  we l l .   I  jus t  want  to  …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    The s ta te  a lso  prov ided a  guardhouse.  

CHAIRPERSON:    Guardhouse.  

MS MOKONYANE:    The s ta te  a lso  prov ided the  burg la rs  

and the  secur i t y  in  te rms o f  cameras.  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 130 of 214 
 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  so  the  CCTV cameras?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And the  guardhouse.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And I  assume …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    And the  24  hour  guard ing .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  the  personne l  in  the  guardhouse.  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t  was the  South  A f r i can  Po l ice  10 

Serv i ce .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    Now when you answered –  when you 

were  prepar ing  th is  a f f idav i t  you  had a l ready heard  and  

seen the  a f f idav i t  o f  Agr izz i  where  he  says the  CCTVs were  

prov ided by  BOSASA,  r igh t?   You  had seen –  where  you 

were  answer ing  th is… 

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    You had seen Agr i zz i  say ing  these 

were  prov ided by  BOSASA,  am I  r igh t?  20 

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now d id  you ask  the  s ta te  and say 

p lease show –  g ive  me the  rece ip ts  o r  show me –  conf i rm 

tha t  you d id  prov ide .   Someone is  say ing  here  tha t  they 

prov ided CCTVs fo r  my house,  I  know i t  was prov ided by  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 131 of 214 
 

you ,  the  s ta te ,  p lease conf i rm th is?  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson,  even the  dec is ion  o f  

hav ing  a  pro tec to r  you do not  ge t  any exp lanat ion  f rom the  

s ta te .  Even when the  s ta te  ou t  o f  the i r  own r i sk  

assessment  reso lves tha t  I  must  no t  spent  t ime in  whatever  

because o f  the  secur i t y  i ssues,  I  must  ac tua l l y  move to  

Bryanston.   I  took  t ime to  move tha t  o f f i c ia l  res idence unt i l  

I  was fo rced by  the  South  A f r i can Po l ice  Serv i ce  V IP 

Pro tec t ion  tha t  I  have to  move to  tha t  p lace  because o f  

the i r  own concerns and they w i l l  never  even exp la in  to  you,  10 

you jus t  see those th ings.    

So the  s ta te ,  I  wou ld  never  –  and   th ink  I  took  i t  as  

a  mat te r  o f  fac t  tha t  everybody knows how the  S ta te  dea ls  

w i th  these issues  and I  have seen a lso  Mr  N ixon conf i rm ing  

tha t  he  had checked a l l  those i ssues w i th  the  s ta te .   I t  i s  

up  to  Agr izz i  h imse l f  to  p rove why  he ac tua l l y  i s  m is lead ing 

th is  house.  

CHAIRPERSON:    Wel l  you ment ioned Mr  N ixon,  I  thought  I  

wou ld  come back to  tha t  because ear l ie r  you d id  make  

re ference to  h im hav ing  conf i rmed  someth ing  and I  d id  no t  20 

hear  what  i t  was.   So what  i s  i t  tha t ,  on  your  read ing  o f  h i s  

a f f idav i t ,  he  has conf i rmed? 

MS MOKONYANE:    That  the  CCTV cameras cou ld  no t  be  

assoc ia ted  w i th  those tha t  say  Agr izz i  o r  whoever  have 

come to  the  Commiss ion  to  …[ in te rvenes]  
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CHAIRPERSON:    Wou ld  no t  be?  

MS MOKONYANE:    That  he  conf i rmed tha t  the  secur i t y  in  

the  house i s  no t  the  same a t  tha t  tha t  i s  be ing  a l leged to  

have been bought ,  I  do  no t  know in  what  company.  

CHAIRPERSON:    Oh,  i s  no t  the  same as the  secur i t y  o r  

CCTV cameras tha t  Mr  Agr izz i  ta lked about?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.  

MS MOKONYANE:    And a l l  o ther  i ssues tha t  a re  in  the 

a f f idav i t  by  the  gent leman.  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  we l l  i f  you  want  to  go  to  the  

a f f idav i t  fee l  f ree  to  do  so  bu t  o therw ise  Mr  Notshe might  

ass is t  to  f ind  i t .  

ADV NOTSHE SC:    The a f f idav i t  i s  jus t  on  page 148 .  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  Mr  Notshe,  i f  you  know exact ly  

whereabouts?  

MS MOKONYANE:    Yes,  on  page –  Cha i rpe rson?  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes?  

MS MOKONYANE:    On page 158.  

CHAIRPERSON:    158,  yes .   Do you want  to  read the  20 

re levant  par t ,  Ms Mokonyane?  

MS MOKONYANE:    Thank you,  Cha i rpe rson .   The  

conc lus ions on  paragraph 35 reads as  fo l lows:  

“The date  o f  depos ing  to  th is  a f f idav i t ,  our  

invest iga t ions have not  found any ev idence tha t  the  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 133 of 214 
 

purchases o f  CCTV secur i t y  equ ipment  f rom Rega l  

Secur i t y  and made on the  Ange lo  Agr izz i  cash  

account  can be matched to  the  secur i t y  ins ta l la t ions  

done a t  Ms Mokonyane ’s  p r iva te  res idence in  

Krugersdorp . ”  

And 34.2 :  

“Ms Mokonyane rece ived and secur i t y  ins ta l la t ions  

a t  her  p r iva te  res idence as  a  consequence o f  the 

pos i t ion  tha t  she  he ld  as  the  MEC of  Gauteng,  the  

Premie r  o f  Gauteng,  o r  as  the  Min i s te r  o f  Wate r  and 10 

San i ta t ion . ”  

CHAIRPERSON:    Yes,  I  unders tand tha t  to  mean the  

fo l low ing and I  want  you to  conf i rm whether  my  

unders tand ing  and your  unders tand ing  is ,  you know,  are  

the  same.   I  unders tand Mr  N ixon  to  be  say ing  as  a t  the  

da te  o f  depos ing  to  th is  a f f idav i t  h is  invest iga t ions have  

not  found any ev idence tha t  the  CCTV secur i t y  equ ipment  

f rom Rega l  Secur i t y,  wh ich  was made on Mr  Agr i zz i ’s  cash  

account ,  can be matched or  matches the  secur i t y  

ins ta l la t ions  a t  your  res idence.   That  i s  the  f i rs t  po in t  I  20 

th ink  he  is  mak ing .   I  th ink  we agree on tha t  one.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.   And second ly,  I  unders tand h im to  
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say  h is  invest iga t ions have a l so  no t  found any ev idence 

tha t  the  secur i t y  ins ta l la t ions  a t  your  res idence were  

secur i t y  ins ta l la t ions  tha t  you got  as  a  resu l t  o f  the  

pos i t ions  you he ld  as  MEC Gauteng Hous ing ,  Premier  o f  

Gauteng or  Min i s te r  o f  Wate r  and San i ta t ion .   I s  our  

unders tand ing  on  both  po in t s  the  same? 

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:     Okay,  f ine .  

MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  thank you.   Mr  Notshe?  10 

ADV NOTSHE SC:    So  jus t  on  th is ,  jus t  on  th is ,  you see 

tha t  the  s ta te  d id  no t  conf i rm tha t  they d id  ins ta l l  the  

secur i t y  equ ipment  a t  your  house.  

MS MOKONYANE:    Come aga in?  

ADV NOTSHE SC:    On th is  paragraph,  paragraph 34.2 .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    The s ta te  d id  no t  conf i rm,  d id  no t  

conf i rm tha t  the  secur i t y  TVs a t  your  house were  i ns ta l led  

by  i t ,  by  the  s ta te .   D id  no t  conf i rm  tha t .  

MS MOKONYANE:    That  i s  what  i s  says [ ind is t inc t  –  20 

dropp ing  vo ice ]  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   So the  s ta te  has no t  conf i rmed 

tha t  they pu t  the  CCTVs a t  you r  house.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now i t  takes me back to  my  ear l ie r  
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quest ion ,  the  c la r i f i ca t ion  I  jus t  seek f rom you,  you had –  

you read Mr  Agr izz i  say ing  the  CCTVs were  ins ta l led  by  

BOSASA and you  say those CCTVs were  ins ta l led  by  the  

s ta te .  

MS MOKONYANE:    A l l  secu r i t y  fea tures  in  my house were  

ins ta l led  by  the  s ta te  and every  o ther  fu r ther  secur i t y  

fea ture ,  tha t  was  my husband [ ind is t inc t  –  d ropp ing  vo ice ]  

post  my depar tu re  f rom Gauteng.    

ADV NOTSHE SC:    No,  a l l  I  am say ing  is ,  you heard  Mr  

Agr izz i ’s  a f f idav i t  in  tha t  the  CCTVs and secur i t y  a round  10 

your  house were  ins ta l led  by  BOSASA.  

MS MOKONYANE:    And I  am say ing  …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    And you are  say ing  no ,  they were  

ins ta l led  by  the  s ta te .   D id  you f ind  ou t  f rom the  s ta te  and  

ask  them to  conf i rm tha t  these were  ins ta l led  by  them? 

MS MOKONYANE:    I  have not  gone to  the  s ta te  because I  

have read Mr  Agr izz i ’s  s ta tement  and I  have a lso  had the  

conf i rmat ion  f rom my husband tha t  he  took respons ib i l i t y  

and we do have a  24 /7  secur i t y  company tha t  does a l l  the  

main tenance and  eve ry th ing  tha t  i s  re la ted  to  ou r  secur i t y,  20 

even as  we speak  today.  

ADV NOTSHE SC:    Sor ry,  Ms Mokonyane,  d id  you go to  

the  s ta te  desp i te  the  ser ious a l legat ions made aga ins t  you  

tha t  the  CCTVs and secur i t y  equ ipment  was ins ta l led  by  a  

pr iva te  person a t  your  house and you are  say ing  they were  
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ins ta l led  by  the  s ta te?  

MS MOKONYANE:    I  never  …[ in te rvenes]  

ADV NOTSHE SC:    So r ry,  sor ry,  I  d id  no t  mean to  speak  

over  you.   Was i t  no t  easy fo r  you  to  ask  the  s ta te  to  say 

you ins ta l led  th i s  p lease,  in  an  a f f idav i t  o r  conf i rm tha t  

these were  ins ta l led  by  the  s ta te  and not  by  BOSASA? 

MS MOKONYANE:    No,  I  have never  done tha t  p rec i se l y  

because I  have never  found i t  be ing  my respons ib i l i t y  to  go  

back to  the  s ta te  and go and f ind  ou t  what  they have  done.   

The guardhouse,  fo r  example ,  tha t  i s  in  my house,  we had  10 

to  bu i ld  a f te r  the  s ta te ’s  guardhouse had ac tua l l y  co l lapsed  

and i t  was post  my be ing  the  Premie r  and mov ing  in to  

Nat iona l  Government  because Nat iona l  Government  does  

not  ac tua l l y  p rov ide  secur i t y  in  your  p r i va te  res idence and 

tha t  i s  what  we d id .   So I  never  went  back to  the  s ta te  fo r  

the  purposes o f  the  secur i t y.  

ADV NOTSHE SC:    And,  o f  course ,  Ms Mokonyane,  as  you  

know th i s  enqu i ry  i s  an  ongo ing  inqu i ry,  you w i l l  ob ta in  

conf i rmat ion  f rom the  s ta te  tha t  th is  was done by  them and 

prov ide  the  Commiss ion  w i th  tha t .  20 

MS MOKONYANE:    Cha i rperson?  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    I f  I  am requested to  ge t  in fo rmat ion  

f rom the  s ta te  o ther  than what  Mr  N ixon has obta ined then 

I  wou ld  have gone back to  the  s ta te  and they w i l l  have to  
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g ive  i t  to  me.  

ADV NOTSHE SC:    So ,  f ine ,  Ms Mokonyane,  do  no t  

m isunders tand me,  I  am sure  perhaps you might  be  

m isunders tand ing  Mr  N ixon ’s  a f f idav i t .   He does not  say  he  

obta ined conf i rmat ion ,  he  d id  no t  ob ta in  conf i rmat ion .  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  wou ld  have to  go  and check w i th  

the  s ta te  i f  I  am requested to .   But  a lso ,  i f  i t  i s  up  to  the  

Commiss ion  i t se l f  a lso ,  to  ca l l  the  s ta te  and le t  the  s ta te  

come and exp la in  i t se l f .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   No,  no ,  no ,  the  Commiss ion  10 

has the  ob l iga t ion  to  invest iga te  tha t  bu t  obv ious l y  you 

can,  as  you have  been do ing ,  g ive  whatever  coopera t ion  to  

fac i l i ta te  in  te rms  o f  maybe who the  r igh t  peop le  are  to  ta lk  

to  i f  tha t  i s  in fo rmat ion  tha t  you know but  the  Commiss ion  

w i l l  con t inue to  invest iga te  and i f  they  need to  ask  you fo r  

ass is tance,  they w i l l  ask  you.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And I  am conf ident  tha t  you w i l l  

…[ in te rvenes]  

MS MOKONYANE:    Yes.   And I  can a lso  ass is t  the  20 

Commiss ion  by  g iv ing  you a  secur i t y  company tha t  i s  

respons ib le  fo r  our  own c lose  mon i to r ing .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    For  our  f i rm.  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS MOKONYANE:    Fo r  our  own o ther  ex t ra  secur i t y  

fea ture  in  the  house.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  p lease  do tha t .  

MS MOKONYANE:    Okay,  I  w i l l  th rough my lawyer  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :   Wou ld  tha t  be  –  wou ld  the  company tha t  

i s  there  now,  the  secur i t y  company be the  same one tha t  

wou ld  have been there  tha t  t ime or  i s  i t  one tha t  was 

cont rac ted  recent ly?  

MS MOKONYANE:    No,  the  company tha t  does  secur i t y  10 

serv i ces  in  te rms o f  guard  o f  the  house is  d i f fe ren t  

because those are  the  peop le  who  are  dea l ing  w i th  s ta t i c ,  

the  company tha t  dea ls  w i th  e lec t r i ca l  and c lose  c i rcu i t  

mon i to r i ng  and s tu f f ,  i t ’s  a  d i f fe ren t  company.  

CHAIRPERSON:    Okay,  no  tha t ’s  f ine ,  so  do  prov ide  tha t  

in fo rmat ion  then the  Commiss ion  can look in to  tha t ,  yes .  

ADV NOTSHE SC:    Now the  –  you then proceed to  dea l  

w i th  paragraphs 26 and 27,  tha t  i s  now,  I ’m  look ing  a t  page  

32 o f  the  a f f idav i t .   Dea l ing  w i th  paragraphs 22 and 26,  

th is  i s  about  the  ana lys is ,  the  repor t  tha t  Agr izz i  says  you  20 

sought  fo r  secur i t ies  a t  hosp i ta l s  and…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    I ’m  sor ry  Mr  Notshe shou ldn ’ t  we  

comple te  the  aspect  tha t  re la tes  to  what  Mr  Agr i zz i  and 

what  Mr  R ichard  le  Roux and Mr  Char l  le  Roux say i n  te rms  

o f  what  they say  was prov ided to  –  the  se rv i ces  tha t  they  
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say  were  p rov ided to  the  –  Ms Mokonyane ’s  home because  

i t ’s  a l l  connected ,  you have got  Mr  van B i l jon  depos ing  to  

an  a f f idav i t ,  dea l ing  w i th  tha t ,  you have got  Mr  Char l  le  

Roux say ing  cer ta in  th ings about  h is  v is i t s  to  the  house  

ins ide  and –  so  we can f in ish  tha t  par t  and tha t ’s  an  

impor tan t  par t ,  to  ra ther  re -v i s i t  i t  w i th  each a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  I  le f t  i t  because the  way I  

unders tand the  ev idence o f  Mr  Mokonyane  is  tha t ,  

whatever  was put  there ,  i t  was not  pu t  a t  her  request ,  the 

on ly  i nc ident  tha t  was requested  was when the re  was a  10 

prob lem wi th  the  secur i t y  fence and there fore  she  den ies  

a l l  tha t  the  w i tness is  say ing  was put .  

CHAIRPERSON:    Yes,  no  I  th ink  we must  dea l  w i th  i t  

never the less .  

ADV NOTSHE SC:   No,  tha t ’s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Le t ’s  go  to  i s ,  I  won ’ t  necessar i l y  go  to  

the  a f f idav i t s .   Ms Mokonyane Mr  R ichard  le  Roux,  he  was  

f rom BOSASA or  ra ther  le t  me s tar t  by  say ing ,  Mr  Agr izz i  

says  in  one o f  h is  a f f idav i t s  tha t  Mr  Gav in  Watson 

ins t ruc ted  h im tha t  he  shou ld  pu t  together  a  team tha t  20 

wou ld ,  e f fec t i ve l y,  I  th ink  look  a f te r  you in  te rms o f  

ma in tenance o f  cer ta in  fea tu res  in  the  house,  secur i t y  

fea tures  and o the r  th ings in  the  house and Mr  Agr izz i  says ,  

Mr  R ichard  le  Roux f rom BOSASA was the  leader  o f  tha t  

team and he says  –  and Mr  R ichard  le  Roux,  in  h is  a f f idav i t  
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a lso  says,  they cont rac ted  another  company to  p rov ide  

serv i ces ,  ma in tenance and o ther  serv i ces  to  your  home and  

a  ce r ta in  Mr  van  B i l jon ,  I ’m  sure  you ’ve  seen h i s  a f f idav i t  

as  we l l ,  who now l i ves  in  New Zea land i f  I ’m not  m is taken 

exp la ins  in  h i s  a f f idav i t  how he got  connected w i th  

BOSASA and he  says he  d id  some work  a t  Mr  Agr izz i ’s  

house and he was connected to  Mr  R ichard  le  Roux  and h i s  

company d id  some work  ove r  a  cer ta in  per iod  o f  t ime in  

your  res idence and he says,  in i t ia l l y  he  d idn ’ t  know whose 

house i t  was because he says he  had been to ld  no t  to  ask  10 

quest ions about  whose house i t  was because he says he  

had been to ld  no t  to  ask quest ions  about  whose house th is  

i s  and he says bu t  he  remembers  the  house,  I  th ink ,  qu i te  

we l l ,  he  ment ioned cer ta in  fea tu res  and the  work  tha t  was 

done there .    

Mr  van B i l jon  who  was contac ted  by  the  Commiss ion  

where  he  is ,  I  th ink  in  New Zea land,  th rough invest iga t ion ,  

pu ts  up  even invo ices tha t  he  says he  has been ab le  to  

f ind  re la t ing  to ,  I  can ’ t  remember  whethe r  i t ’s  on l y  those  

re la t ing  to  your  house or  a lso  to  o ther  houses tha t  he  d id  20 

a t  the  t ime.   He says,  here  are  the  invo ices tha t  re la te  to  

tha t  address and  he –  the  invo i ces ind ica te  the  work  tha t  

he  says h is  company d id  and they showed the  amount  tha t  

they were  go ing  to  charge i t ’s  qu i te  a  few invo ices  there ,  

they are  a l l  he re  and then –  tha t ’s  Mr  van B i l jon  and he  
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says  he  went  to  your  house,  i t  must  be  about ,  I  th ink  he  

says about  ten  t imes,  over  a  cer ta in  per iod  o f  t ime.   Mr  

Char l  le  Roux who gave ev idence here  a  few weeks ago,  

says,  Mr  van B i l jon  I  th ink ,  i s  h i s  cous in  or  nephew he 

worked fo r  h im or  under  h im,  so  he  says Mr  van B i l jon  

wou ld  send h im to  a  number  o f  houses,  he  ment ions o ther  

houses as  we l l  bu t  inc luded in  the  –  among the  houses,  i s  

your  house and he spec i f ies  wha t  he  d id  on  some o f  the  

occas ions there .  

 So,  the  quest ion  tha t  a r ises  fo r  me is ,  whethe r  you  10 

wou ld  say tha t  these peop le  must  have done the  work  tha t  

they d id  in  the  house but ,  one w i thout  your  knowledge or  

ins t ruc t ion ,  au tho r isa t ion  or  you say i t ’s  a l l  fabr ica t i on  they 

cou ld  no t  have done tha t  work  in  your  house w i thout  you 

knowing about  i t ,  what  do  you say?  

MS MOKONYANE:    Thank you  very  much Cha i rpe rson.   

Once more  I  wan t  to  s ta te  tha t  i ssues o f  the  secur i t y  and 

the  main tenance  o f  the  house have cont inuous ly  been a  

respons ib i l i t y  o f  the  fa ther  o f  the  house a lso ,  the re  has 

been secur i t y  compan ies  tha t  were  sourced to  p rov ide  20 

these k ind  o f  serv i ces  inc lud ing  the  main tenance,  the  

main tenance o f  our  own yard .   F i r s t ,  i t ’s  a  company then  

you ’ve  go t  peop le  who are  do ing  par t - t ime who came f rom 

tha t  very  company tha t  was do ing  house main tenance.   I ’ ve  

never  ins t ruc ted  or  ac tua l ly  requested anyth ing  to  be  done  
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by  BOSASA on my beha l f  no t  even on the  issue o f  the  

a la rm because I  cou ld  no t  be  reached a t  tha t  t ime,  I  th ink  I  

was a t  Lagod la  or  wherever  bu t  I ’ ve  never  asked no r  have I  

ac tua l l y,  been to ld  by  BOSASA the  ex ten t  o f  the  work tha t  

they have done in  my ya rd .  

CHAIRPERSON:    Wou ld  i t  be  fa i r  to  say tha t  i f  you  la te  

husband had obta ined the  se rv i ces  o f  BOSASA,  o ther  than,  

maybe tha t  one occas ion  to  come and p rov ide  main tenance 

serv i ces  in  the  house or  to  ins ta l l  any  secur i t y  fea tures  

tha t  there ’s  no  way he wou ld  no t  have to ld  you because he 10 

wou ld  have known tha t  you are  c lose  to  Mr  Gav in  Watson  

who was the  CEO of  BOSASA? 

MS MOKONYANE:    Inc lud ing  h imse l f ,  he  a lso  knows Gav in  

Watson,  he  knows the  Watson fam i ly.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  the re ’s  no  way he wou ld  no t  

have shared tha t  w i th  you?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  I ’m  t ry ing…[ in tervenes] .  

MS MOKONYANE:    And on record  when the  Sunday Times 

issued tha t  s ta tement  and the re  were  enqu i r i es ,  he  20 

responded in  a  tex t  message,  tha t  i s  ava i lab le  to  say,  he  is  

respons ib le ,  he  is  the  one who has appo in ted  peop le  tha t  

have been do ing  work  except  fo r  tha t  par t i cu la r  

in te rvent ion  tha t  we had asked them to  do  because o f  the  

cha l lenges o f  the  s to rm and the  a la rm tha t  was  ac tua l l y  
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go ing  on  and o f f  in  the  house.  

CHAIRPERSON:    O f  course ,  what  bo th ,  Mr  van  

B i l jon…[ in tervenes] .  

ADV NOTSHE SC:    Mr  van B i l jon .  

CHAIRPERSON:    I t ’s  a  d i f f i cu l t  surname to  pronounce.  

MS MOKONYANE:    Van B i l jon  yes.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  bo th  Mr  van B i l jon  and –  no t  bo th  

ac tua l l y  Mr  van B i l jon ,  Mr  Char l  le  Roux and Mr  R ichard  le  

Roux,  they a l l  say  tha t  payment  fo r  the  se rv i ces  tha t  were  

prov ided by  th is  company o f  Mr  van B i l jon ,  those serv i ces  10 

were  pa id  fo r  by  BOSASA.   Now I  guess tha t  you won ’ t  be  

in  a  pos i t ion  to  say whethe r  BOSASA pa id  tha t  company o r  

no t  because you were  no t  par t  o f  any a r rangement .  

MS MOKONYANE:    We were  no t  par t  o f  tha t  a r rangement  

except  the  ca l l  tha t ,  p lease come and he lp  us  because  

everybody was out  in  the  area mak ing  in te rvent ions  

because o f  the  s to rm,  so  I  wou ldn ’ t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes  and I  th ink  you –  f rom what  you 

say i t ’s  d i f f i cu l t  to  th ink  tha t  your  husband wou ld  have  

ar ranged a  company to  come and do work ,  a  company tha t  20 

was assoc ia ted  w i th  BOSASA and he wou ld  no t  share  tha t  

w i th  you?  

MS MOKONYANE:    Yes,  i t ’s  no t  a  company  tha t  i s  

assoc ia ted  w i th  BOSASA tha t  has been do ing  work  in  the  

house.  
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CHAIRPERSON:    No what  I  mean is  i f ,  what  Mr  Char l  le  

Roux says and i f  what  Mr  van B i l jon  says is  fac tua l l y  t rue ,  

namely,  they d id  come to  your  house on the  occas ions tha t  

they came,  w i thout  your  knowledge,  they d id  the  

main tenance work  tha t  they say they d id  and i f ,  indeed,  

they ins ta l led  any secur i t y  fea tures ,  I ’m  say ing  tha t  there  

seems to  be  very  l i t t le  chance tha t  they wou ld  have been 

asked by  your  la te  husband to  come and do tha t  i f  your  

husband wou ld  no t  ment ion  tha t  to  you and they are  

connected w i th  BOSASA,  i f  they  are  connec ted w i th  10 

BOSASA and i f  he  knew tha t .  

MS MOKONYANE:    I  wou ld  have known but  fo r  now I  don ’ t  

know what  you are  ta lk ing  about .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  so  as  th ings s tand your  

pos i t ion  is ,  you don ’ t  know o f  any ar rangement  in  te rms o f  

wh ich  Mr  van B i l jon ’s  company may have come to  the 

house to  pe r fo rm  any main tenance work ,  you d id  no t  ask  

them,  you d id  no t  au thor i se  them,  you husband never  to ld  

you tha t  he  had anyth ing  to  do  w i th  such a  company but  he  

was respons ib le  fo r  secur i t y  mat te rs  in  the  house,  i s  tha t  20 

r igh t?  

MS MOKONYANE:    I t  i s  r igh t  Cha i rpe rson.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes  okay,  Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    And jus t  on  tha t  f in ish ing  o f f ,  i t  

seemed as i f  you  cannot  d ispute  tha t  van B i l jon ’s  company  
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d id  the  work  a t  your  p lace ,  you don ’ t  know a l l  you  can say,  

I  don ’ t  know whether  they d id  i t  o r  no t?  

MS MOKONYANE:    Van B i l jon  was never  asked,  by  us  to  

come and do work ,  nor  have we ever  been to ld  tha t  van  

B i l jon  has come to  do  work  because,  amongst  o ther  th ings,  

fo r  the  record  Cha i r,  we had a  company ca l led  Mafu ta  

wh ich  is  a  company tha t  was do ing  garden ing  se rv i ces  fo r  

my house,  they ’ ve  even gone to  an  ex ten t  where ,  a f te r  

bury ing  my own son,  they ac tua l l y  went  and he lped us  to  

s tack  the  grave s i te  and ac tua l l y  pu t  s tones and every th ing  10 

unt i l  the  grave ac tua l l y  goes down.   A f te r  tha t  we then got  

one o f  the i r  employees,  because the  company was bat t l ing ,  

who came in  and  was ac tua l l y  do ing  work  in  the  yard  and 

as  we speak now,  we now even have another  pe rson who ’s  

do ing  the  pa r t - t ime,  so  those are  the  ones tha t  I  can a f f i rm.  

ADV NOTSHE SC:    The reason I ’m ra is ing  th is ,  i s  tha t ,  Mr  

Char l  le  Roux gave ev idence,  one o f  the  issues  is  one 

desc r ip t ion  o f  the  house outs ide  and the  fea tures  tha t  were  

there ,  wh ich  he  went  and po in ted  out ,  can you d ispu te  tha t  

he  has been to  your  house?  20 

MS MOKONYANE:    I  cannot  d ispu te  nor  cha l lenge whethe r  

he  has been in  the  house but  he  has never  been  in  the 

house to  do  th ings on  my ins t ruc t ion  or  in  my knowledge.  

ADV NOTSHE SC:    And a l so ,  jus t  to  dea l  w i th  the  issue 

you ra ised about  Mr  A lan  N ixon,  remember  the  
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invest iga to r?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    There ’s  an  a f f idav i t  o f  Mr  R ichard  le  

Roux,  remember  Mr  R ichard  le  Roux is  the  BOSASA 

person…[ in te rvenes] .  

CHAIRPERSON:    Le t ’s  go  to  tha t  a f f idav i t  what  page is  i t?  

ADV NOTSHE SC:   O f  R ichard  Le  Roux is  the  o the r.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now,  the  –  ac tua l l y  the  …[ in te rvenes] .  10 

CHAIRPERSON:    Ac tua l l y,  I  wonder  whether  –  I  see tha t  

the  f i rs t  one he re  is  tha t  o f  R ichard  le  Roux,  can we  

qu ick l y  see whether  there  is  any th ing  to  ra ise  there ,  on  

tha t  one?  

ADV NOTSHE SC:    R ichard  le  Roux?  

CHAIRPERSON:    Ja ,  we l l  Ms Mokonyane I  don ’ t  know i f  

you ’ve  been ab le  to  f ind ,  no t  the  one fo r  Char l  le  Roux but  

the  one fo r  R ichard  le  Roux?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    You have found i t?  20 

MS MOKONYANE:    Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay i t  s ta r ts  on  page 1  –  on  th is  

Bund le ,  Mr  Notshe we haven ’ t  sa id  what  Bund le  i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  i t ’s  –  th is  shou ld  be  Bund le  C.  

CHAIRPERSON:    Okay so  we ca l l  i t  Bund le  C,  tha t ’s  the  
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Bund le  tha t ’s  go t  Mr  R ichard  le  Roux ’s  a f f idav i t ,  you know 

on page fou r  o f  tha t  a f f idav i t ,  paragraph 18 Mr  R ichard  le  

Roux says,  

“As par t  o f  th is  main tenance I  used sub-cont rac to rs 

such as  Ren ier  van B i l jon  and a  person tha t  worked 

w i th  h im by the  name o f  Char l  le  Roux to  pe r fo rm 

some o f  the  work  and Nomvula  Mokonyane ’s  

res idence.   Th i s  was main l y  i n  respect  o f  the 

l igh t ing ,  e lec t r i cs ,  the  swimming poo l  BB,  the 

pond ’s  e lec t r i ca l  work ,  the  genera tor  and the  a i r  10 

cond i t ioners .   I t  i s  l i ke ly  tha t  Mr  van B i l jon  

purchased the  equ ipment  h imse l f  and then invo iced 

BOSASA.  These invo ices were  then,  most ly,  pa id  in  

cash” ,  

 That  i s  in  parag raph 18 and then he says a t  19 ,  

 “ In  re la t ion  to  the  main tenance a t  the  B louberg   

p remises I  a lso  dea l t  w i th  Ms Nomvula  Mokonyane ’s  

persona l  ass i s tan t ,  Ms Sandy Thomas who wou ld  

ar range fo r  cer ta in  repa i rs  and main tenance to  be  

per fo rmed when needed and in  20  he  re fers  to  a  20 

message,  in  th is  regard  I  a t tach  here to  a  copy o f  a  

WhatsApp message sent  to  me on 1  June 2017 by  

Ms Sandy Thomas wh ich  s ta tes ,  dear  R ichard ,  

there ’s  a  prob lem a t  the  house  w i th  the  a la rm  

sys tem,  fo r  some reason i t  keeps r ing ing  so  now i t  
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has  to  be  swi tched o f f  a t  the  swi tch ,  p lease le t  me 

know what  to  do” ,  

 So,  I  thought  I  m igh t  read th is  bu t  the  g is t  o f  i t  is  

someth ing  tha t  I  have put  to  you tha t  R ichard  le  Roux was 

employed by  BOSASA and he says he  used Mr  van  B i l jon ’s  

company and he  re fers  to  Mr  Char l  le  Roux as  we l l  fo r  

purposes o f  pe r fo rm ing some o f  the  work ,  wh ich  he  says,  

they per fo rmed on beha l f  o f  BOSASA.   You might  need to  

say someth ing  o r  you might  say,  the  response you gave 

ear l ie r  on  s tands.  10 

MS MOKONYANE:    Cha i rperson the  response I  have g i ven  

ear l ie r  s t i l l  s tands and hence even in  h is  response he  

doesn ’ t  e labora te  on  anyth ing ,  fu r the r  than say ing ,  the  

a la rm is  sor ted  ou t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  now I  jus t  want  to  a lso 

unders tand someth ing ,  Mr  Notshe  re fer red ,  ear l ie r  on ,  I  

th ink  i t  was before  lunch to  a  message f rom Ms Sandy  

Thomas,  your  PA to  R ichard  le  Roux,  th i s  i s  t he  same 

Richard  le  Roux I  be l ieve  and you sa id  someth ing  about  i t .   

I  seem to  th ink  you sa id  there  had  been a  s to rm o f  f lood ing  20 

or  someth ing  l i ke  tha t ,  d id  I  unders tand you cor rec t l y?  

MS MOKONYANE:    Th is  i s  the  message Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Th is  i s  the  message?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS MOKONYANE:    When the  a la rm was go ing  on and o f f  

because there  was a  t ree  tha t  had fa l len  on  the  fence.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And then the  second one is  tha t ,  tha t  

Mr  Agr izz i  was ta lk ing  about ,  about  the  emai l  about  the  

ANC e lec t ion ,  wh ich  I  have a lso  no t  den ied  and  sa id  i t  

does not  show anyth ing  about  me hav ing  asked  favours  

f rom them,  i t  was aga in ,  in  the  opera t ion  o f  the  work  tha t  

has been done and tha t  was i t  and fo r  the  record  he  was  

not  even ta lk ing  to  me d i rec t l y,  I  use  my pe rsona l  ass i s tan t  10 

l i ke  peop le  w i l l  know be ing  a  busy pe rson then  

communica t ion ,  inc lud ing  the  persona l  ass i s tan t ’s  

respons ib i l i t y  i s  to  render  serv i ce  to  the  fami ly  o f  the  

Execut ive .  

CHAIRPERSON:    Yes okay,  thank  you,  Mr  Notshe you may 

proceed.  

ADV NOTSHE SC:    Jus t  f rom there ,  Cha i r…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    Bu t  be fore  you go to  Mr  Char l  le  Roux,  I  

th ink  I  have someth ing  on  Mr  van B i l jon ,  I  jus t  want  to  re fe r  

to  some o f  the  mat te rs  he  dea ls  w i th .   On what  page is  h i s  20 

a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:    Mr  van B i l jon  i s  tha t  f i l e .  

CHAIRPERSON:    I s  i t  a  d i f fe ren t  Bund le?  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  i t ’s  Bund le  A ,  Mr  van B i l jon  w i l l  

be  Bund le  AT14.  
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CHAIRPERSON:    Wel l  you s ta r ted  w i th  Bund le  B ,  ear l ie r  

on .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And I  thought  you sa id  tha t  was because 

in  o ther  p roceed ings Bund le  A had  been ident i f ied .  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  th is  i s  the  Bund le  A…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    Th is  i s  the  same Bund le  A?  

ADV NOTSHE SC:    Th is  i s  the  Bund le ,  remember,  Cha i r,  

you ’ l l  see  there  i t  was when they gave –  Char l  le  Roux 

gave ev idence.  10 

CHAIRPERSON:    Yes –  oh  he ’s  the  one?  

ADV NOTSHE SC:    He ’s  the  one.  

CHAIRPERSON:    Oh okay.  

ADV NOTSHE SC:    And then remember  in  i t  they  had been 

put  under  13  and  then you gave d i rec t ion  tha t  they  shou ld  

be  broken up,  the  a f f idav i t s ,  in to  d i f fe ren t  T ’s .   So,  Mr 

Ren ier  van B i l jon  i s  T14.  

CHAIRPERSON:    I s  i t  T14?  

ADV NOTSHE SC:    T14 yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  have you  found i t  Ms Mokonyane,  20 

yes thank you.  I  th ink  tha t  Mr  van  B i l jon  says tha t  he ’s  a  

qua l i f ied  e lec t r i c i an  and dur ing  2015 he got  a  ca l l -ou t  on  a  

Saturday a t  Mr  Agr izz i ’s  house,  tha t ’s  how he made  contac t  

w i th  Mr  Agr i zz i  and he,  u l t imate ly,  met  Mr  le  Roux and he  

says,  in  paragraph s ix ,  
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“To  my knowledge I  was do ing  the  work  fo r  BOSASA 

as a  sub-cont rac tor  and the  usua l  manner  in  wh ich  

we opera ted  was as  fo l lows:   Mr  le  Roux wou ld  

in fo rm me o f  an  address where  serv i ces  were  to  be  

prov ided and I ’d  meet  h im on s i te .   6 .2  I  wou ld  

eva lua te  the  work  to  be  done and then go to  

BOSASA for  t h is  work  s t ipu la t ing  the  i tems 

requ i red ,  such as  CCTV f i t t ings  and the  l i ke .   6 .3  I  

wou ld  no t  s t ipu la te  the  res ident ia l  address on  the  

quota t ion  bu t  wou ld  s imp ly  re fe r  to  BOSASA on the 10 

quota t ion  fo r  example  i f  the  pumps fo r  wate r  

fea tures  had to  be  changed a t  a  res idence the  

head ing  on the  quota t ion  wou ld  mere l y  s ta te ,  “wate r  

fea ture  pump” .   6 .4  As a  f ree lance e lec t r i c ian  I  

subcont rac ted  and i t  was no rmal  f o r  me to  quote  by 

s imp ly  p lac ing  “water  pump rep lace”  as  the  word ing  

on  the  quote  and invo ice ,  these were  never  h igh-

va lue  jobs.   6 .5  In  cer ta in  ins tances I  wou ld  

purchase spares or  equ ipment  in  orde r  to  e f fec t  the  

repa i rs  and in  o ther  i ns tances BOSASA wou ld 20 

purchase the  i tems and p rov ide  these to  me,  I  

wou ld  then commence w i th  the  work  and invo ice  

BOSASA a f te r  comple t ion .   He says,  a l l  o f  the 

quota t ions and invo ices were  made out  to  e i the r  

BOSASA or  cash  and/or  R ichard .   6 .7  There  was 
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normal ly  no  ment ion  o f  the  address where  the  work  

was prov ided on the  quota t ion  o r  invo i ce .    

I  reca l l  th is  as  I  had to  redo cer ta in  quota t ions and 

invo ices mak ing  sure  tha t  there  was no ment ion  o f  

the  address.   These ins t ruc t ions were  g iven to  me 

by Mr  le  Roux,  I  wou ld  emai l  the  quota t ions and  

invo ices to  Mr  le  Roux who wou ld  then a r range fo r  

payment  in to  my account ,  and  then here ’s  a  

head ing ,  worked per fo rmed a t  Min i s te r  Mokonyane ’s  

res idence.   I  reca l l  tha t  I  per fo rmed work  a t  house 10 

number,  he  g ives  the  address,  the  Commiss ion ’s  

invest iga t ion  team has prov ided me wi th  

photographs o f  her  house wh ich  dep ic ts  the 

en t rance and outs ide  o f  her  house a t tached here to 

as  Annexure  RVB1.   I  conf i rm tha t  th is  i s  the  house 

s i tua ted  a t ,  he  g ives  the  address,  where  I  

per fo rmed the  work  and then la te r  on ,  he  says,  

be low,  tha t  i s  14 ,  be low i s  the  l i s t  o f  some o f  the  

th ings I  reca l l  do ing  a t  the  house.   14 .1  repa i red  

and re-p rogrammed the  genera tor  changeover.   14 .2  20 

rep laced the  d i s t r ibu t ion  board  fo r  the  swimming 

poo l ,  rep laced the  ou ts ide  s ta i r  l i gh ts  lead ing  to  the  

house,  repa i red  the  e lec t r i c  fence,  ca l led  ou t  to  

repa i r  the  a i r - cond i t ion ing  sys tem one n igh t ,  ca l led  

ou t  to  repa i r  the  genera tor  one n igh t ,  rep laced and 
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rewi red  some o f  the  wate r  fea tures .    He says tha t ,  I  

wou ld  es t imate  tha t  I  went  to  the  B louberg  s i te  to  

per fo rm work  the re  on  approx imate ly  ten  occas ions .     

Then he says a t  16 .1  I ’ ve  searched fo r  and loca ted  

cer ta in  quota t ions and invo ices fo r  the  work  

per fo rmed a t ,  and he g ives  the  address,  and have 

managed to  loca te  the  fo l low ing,  

And then he has  go t  da tes  there  and the  invo ice  

numbers  one o f  wh ich  is  on  the  9 t h  o f  October  2014 

he says,  he  inspected genera tor  a l te rna tor,  then on 10 

the  15 t h  o f  October  2015 he says,  genera tor  has 

been tes ted  and is  100% opera t iona l  a  separa te  tes t  

repor t  w i l l  be  mai led  and then 10 October  2015,  

rep lace poo l  DB,  15  October  2014 rep lace poo l  DB,  

18  Apr i l  2015,  repa i rs  to  l igh t ing  and he g ives  the  

amounts  tha t  he  –  the  work  –  he  charged fo r  the 

work ” .  

 So I  jus t  wanted to  ind ica te  tha t  these are  the  

de ta i l s  tha t  –  o r  some o f  the  de ta i l s  tha t  he  pu ts  up  to  say,  

he  was the re ,  he  d id  the  work ,  he  says he  d id  i t  on  20 

ins t ruc t ions o f  BOSASA,  he  doesn ’ t  say,  on  your  

ins t ruc t ions he  d id  i t  on  the  ins t ruc t ions o f  BOSASA.   I  

assume tha t  your  pos i t ion  i s ,  what  you sa id  ear l ie r  on?  

MS MOKONYANE:    Cha i rpe rson,  yes ,  I  do  want  to  a f f i rm 

what  I ’ ve  sa id  ear l ie r  on  bu t  i f  you  a l so  go  back to  h i s  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 154 of 214 
 

a f f idav i t  on  page th ree  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:   On paragraph 12 he says:  

“On one occasion I  was cal led to the house one 

evening to at tend to the backup of  a system and met  

Sergio.   He was a f r iendly guy but  he did not  ment ion 

his surname and did not  ment ion his wi fe’s posi t ion. ”  

 So i t  had nothing to do wi th my status.   I t  had nothing 

to do wi th who I  am and as he says he was never even being 

informed that  he is going to be working in the house of  the 10 

Minister or an MEC.  And as I  have said I  know nothing about 

th is th ing.   They are not  in  my space of  responsibi l i ty and to 

my knowledge.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   You can proceed Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  – so Ms Mokonyane I  just  want to  

take you – sorry Ma’am.  I  want  to take you back to Bundle C 

in Richard Le Roux’s aff idavi t .   That  is the page that  the 

Chairperson referred you to.   Look at  paragraph 20 of  that  

page.   Page 4 of  that  aff idavi t .   You have i t?  

MS MOKONYANE:   Yes I  have i t .  20 

ADV NOTSHE SC:   Look at  paragraph 20.  

MS MOKONYANE:   Yes I  have i t .  

ADV NOTSHE SC:   Just  only – I  want you to give just  to  

explain to the Chai r  th is.   This is a  WhatsApp message sent  

to Richard Le Roux by Sandy.   Sandy says:   I  want  to read i t  
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again.  

“Dear Richard there is a problem at  the house with the alarm 

system for some reason i t  keeps r inging so now i t  has to be 

switched off  at  the switch.   Please let  me know what to do. ”  

You read that? 

MS MOKONYANE:   Yes I  d id.  

ADV NOTSHE SC:   From my reading I  mean you can 

perhaps explain this.   I t  is in the – she is referr ing – she is  

report ing th is for  the f i rst  t ime that  there is  a problem at  the 

house.    10 

MS MOKONYANE:   She was actual ly indicat ing that  as she 

was referred to ta lk to th is person and hence even the 

person then responded and said the alarm is sorted out .   And 

in al l  h is aff idavi ts he does not  then further indicate that  she 

was – he was then contacted by Sandy to then come and do 

A,  B,  C,  D af ter he had deal t  wi th th is matter.  

ADV NOTSHE SC:   But  also here I  would have not iced again 

perhaps you wi l l  help the commission.   He says there is a  

problem at  the house.   She does not  say which house as i f  

Le Roux knows the house.  20 

MS MOKONYANE:   There is only one house and that  house 

is my house.   And I  take i t  because Sandy d id not  just  ta lk to  

him Sandy was asked to communicate wi th BOSASA because 

they were the guys avai lable a lso in the vic in i ty over and 

above other securi ty companies.   And surely,  he was – I  do 
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not  know how he came to know which house but  i t  does show 

that  there was communicat ion about the – the house that  is  

being referred to.  

ADV NOTSHE SC:   Does i t  not  again you wi l l  te l l  me i f  I  am 

wrong and explain.   Does this not  indicate that  Richard Le 

Roux is  referred to a house he had been to before?  Because 

he is not  too [ indist inct  00:03:22]  by i t  he says:  

“There is a problem at  the house and he responds the alarm 

is sorted. ”  

MS MOKONYANE:   There might  have been telephonic 10 

conversat ions that  then ended up wi th the WhatsApp.  I  

cannot at test  whether he has been to the house or not  been 

to the house and I  have also said never have I  cal led them 

nor have I  met them in my house.  

CHAIRPERSON:   Now of  course Richard Le Roux that  your 

PA talks to or sends a message to happens to be the same 

man that  Mr Agrizzi  has said was g iven the responsibi l i ty to 

lead the team or  to be responsible for at tending to  certain 

things in the house.   I t  is the same person.  

MS MOKONYANE:   That  is Agrizzi ’s  story Chai rperson.  20 

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MS MOKONYANE:   A l l  I  know is an instance where the alarm 

had gone on.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   And off  and i t  needed an intervent ion 
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because of  a chal lenge that  we faced with i t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   Any other th ing Chair  as i t  is stated even 

here I  have never  been in  touch wi th [ indist inct  01:34:20] .   I  

have never been in touch wi th anyone and as they a lso 

at test ,  they actual ly interacted wi th the father of  the house.  

CHAIRPERSON:   Hm.   

ADV NOTSHE SC:   Now whi lst  you now on that  –  on that 

aff idavi t  turn to page 2 of  the aff idavi t  of  Le Roux.   There he 

seems to explain what – you remember you had referred the 10 

Chair  to Mr Nixon’s aff idavi t  regarding the invoices.   

Paragraph 11 Mr Richard Le Roux says the fol lowing:  

“ I  am unable to match any invoices to the work done at  

Nomvula Mokonyane’s residence.”  

CHAIRPERSON:   I  am sorry,  I  am sorry,  I  am sorry.   Where 

you reading f rom now? 

ADV NOTSHE SC:   His place – Richard Le Roux’s aff idavi t  

Chai r.  

CHAIRPERSON:   Charl  Le Roux? 

ADV NOTSHE SC:   Richard.  20 

CHAIRPERSON:   Richard Le Roux.  

ADV NOTSHE SC:   Richard Le Roux.  

CHAIRPERSON:   Hang on one second.  Okay I  am there.  

ADV NOTSHE SC:   Now he says on page – Chai r  I  am on 

page 2.  
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CHAIRPERSON:   So that  Richard Le Roux’s aff idavi t  is in  

Bundle B.  

ADV NOTSHE SC:   Bundle C.  

CHAIRPERSON:   Hm no i t  is B.  

ADV NOTSHE SC:   Richard Le Roux they say here.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   Bundle C.  

CHAIRPERSON:   What do you have Ms Mokonyane? 

MS MOKONYANE:   I  [Af r ican language]  Bundle A I  only have 

Exhibi t  T21.  10 

CHAIRPERSON:   Oh okay.   We need to make sure that  has 

one.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  we…hair we… 

CHAIRPERSON:   Ear l ier on I  wrote Bundle B because I  

bel ieve that  is what you said.   Did I  confuse things? 

ADV NOTSHE SC:   No Bundle B Chai r  is  there.   I t  is Ms 

Mokonyane’s.  

CHAIRPERSON:   I t  is the big one ja .  

ADV NOTSHE SC:   Ja the big one is Bundle D and then that  

is Bundle C.  20 

CHAIRPERSON:   So this is – what bundle is th is? 

ADV NOTSHE SC:   Bundle C.  

CHAIRPERSON:   Oh.  

ADV NOTSHE SC:   Sorry,  sorry I  beg your pardon Chai r.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Just  for the purposes of  the record 
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wherever I  have referred to Bundle B as being the bundle 

where Mr Richard Le Roux’s aff idavi t  is that  should – that  

was a mistake i t  should have been Bundle C.   Okay al r ight  

you said paragraph 11? 

ADV NOTSHE SC:   Paragraph 11 on page 2 of… 

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Then I  start  reading:  

“This is the aff idavi t  of  Richard Le Roux.   He says:   I  am 

unable to match any invoices to  the work done at  Nomvula 

Mokonyane’s residence in Blouberg.”  10 

And then:  

“As the work was performed in 2013 and the invoices f rom 

Regal  Securi ty are f rom 2014 onwards. ”  

And then paragraph 12.  

“ I t  appears that  the Agrizzi  cash account  was opened with 

Regal  Securi ty in 2014 pr ior to th is  we may have purchased 

i tems for special  projects on Regal  Securi ty under a di fferent  

name.”  

Now I  am referr ing the wi tness to th is just  to – because he 

had referred the Chairperson to the aff idavi t  of  Nixon.  20 

MS MOKONYANE:   She – she.  

ADV NOTSHE SC:   Sorry Ms Mokonyane my Bantu educat ion 

caught up wi th me there sorry.   I  referred to  her as he has – 

and he instead of  she.  

CHAIRPERSON:   Ja.  
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ADV NOTSHE SC:   I  apologise for my educat ion.  

CHAIRPERSON:   Ja okay.  

ADV NOTSHE SC:   And i t  is she had referred to – he had 

referred you to  paragraph – to  page 158 wherein Mr Nixon 

had said the purchases of  CCTV is f rom Regal  Securi ty  

made on the Agrizzi  account cannot be matched to secure 

TV instal lat ions.   So here he seems to be explain ing that  

gap.  

CHAIRPERSON:   H.  

ADV NOTSHE SC:   You understand Ms Mokonyane what I  10 

am.. .  

MS MOKONYANE:   I  do.  

ADV NOTSHE SC:   I  am just  referr ing you to th is.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   Yes I  hear.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Now before I  leave that  aff idavi t  – I  am 

sorry that  – that  a ff idavi t  Ms Mokonyane is the Chair  referred 

you the same aff idavi t  where Mr Le Roux says he must  have 

gone to your house not  less than ten t imes.   You would not  20 

dispute that? 

MS MOKONYANE:   I  do not  know and of ten… 

CHAIRPERSON:   I  am sorry I  th ink that  was Mr Van Bi l jon 

who said no – ja.  

ADV NOTSHE SC:   Sorry I  beg your  pardon Mr Van B i l jon.  
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MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And you wi l l  not  dispute that? 

MS MOKONYANE:   I  would not  know that  and when he says 

i t  was also those minor jobs that  they were doing.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   There is no way where I  see any 

instruct ion that  came f rom.  Ei ther my husband or mysel f  as I  

have been brought to th is commission now to come and 

at test  to that .  

CHAIRPERSON:   Hm.   10 

ADV NOTSHE SC:   Now Ms – let  us go back to your aff idavi t  

– now to Bundle B.  

CHAIRPERSON:   You were going to Mr Charl  Le Roux’s 

aff idavi t  or have you been there wi thout  me seeing.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  no what I  d id is I  took your 

summary of  Char l  Le Roux and I  thought the wi tness had 

then deal t  wi th i t  in the sense that… 

CHAIRPERSON:   No I  th ink I  deal t  wi th – wi th – d id I  not  

deal  wi th Van Bi l jon only.  

ADV NOTSHE SC:   David Van Bi l jon but  then summarised.  20 

CHAIRPERSON:   Let  us go to Charl  Le Roux.  

ADV NOTSHE SC:   Charl  Le Roux is in – look in the plast ic 

bundle.    

CHAIRPERSON:   I  th ink you must deal  wi th Charl  Le Roux.  

ADV NOTSHE SC:   No that  is f ine.   Ms Mokonyane Mr Charl  
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Le Roux test i f ied and he also gave – gave a statement and 

he test i f ied.   His – look at  Bundle A at  T13 page 4 of  that  

bundle wherein she deals – he deals wi th  the repairs  at  – at  

your house.  

CHAIRPERSON:   What page did you say we must go to? 

ADV NOTSHE SC:   Page 4.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Of  T13 in Bundle A.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Are you there Ms Mokonyane? 10 

MS MOKONYANE:   Yes I  am.  

ADV NOTSHE SC:   Under D – D repairs and maintenance.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   At  – at  your house.   He says on – I  am 

reading th is.  

“On an occasion dur ing 2017 or 2018 I  was again contacted 

by Mr Van Bi l jon to go to the premises si tuated at  

Noordheuwel where I  was to meet Mr Le Roux.   Indeed, I  d id.   

In fact  met Mr Le Roux there and he arranged for us to enter  

the premises.   The premises I  recal l  had a high fence and 20 

guard house to the lef t  s ide at  the ent rance.   There was a 

guard post  at  the guard house. ”  

Do you have any comment about  that? 

MS MOKONYANE:   There is a guard house.   And there is 

always a guard.  
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ADV NOTSHE SC:   And he says:  

“Here I  recal l ”  

I  am now reading paragraph 17.  

“Here I  recal l  that  the generator would not  start  on automat ic  

when the power went out .   So the occupants had to go 

outside to start  the generator.   The generator was si tuated 

behind the garage in  a cage with wi res fed through the wal l  

into the garage where they were connected to the cont rol  

panel .   I  had di ff icul ty in resolving the problem.  So Mr Van 

Bi l jon came to assist . ”  10 

Do you have any comments – to  th is part icular –  do you 

conf i rm that  your generator at  some stage had a problem? 

MS MOKONYANE:   The generator  has had chal lenges l ike 

any other you know machine and as I  have indicated this 

was the responsib i l i ty of  my own late husband as he has also 

conf i rmed that  he was responsible for  the upkeep and the 

maintenance of  the house.   And of  course,  the generator is  

behind the house not  even behind the garage.   I t  is at  the 

back of  the house and I  th ink when the invest igators went,  

they saw the generator.   I  want  to  assume because I  was 20 

never there.   I  was not  in their  company.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   And you conf i rm that  i t  is in a cage with 

wi res fed through the wal l  into the garage? 

MS MOKONYANE:   Yes i t  is  wi red.   I t  a lso has the wi res not  
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in the garage,  not  inside the garage.   The wires and 

everything of  the generator is on a shed next  to the garage.  

ADV NOTSHE SC:   They are fed through f rom the generator  

through the – to the shed? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now he says on page 18:  

“We replaced l ights f i t ted to the side of  the wal ls on ei ther  

side of  the stai rs.   The or ig inal  l ights were old and not  

funct ioning properly so we replaced them with new round 

l ights.   We also replaced blown globes and I  recal l  carrying 10 

out  repairs on the fountain si tuated in the corner.   Let  us just  

stop before you deal  wi th the blown globes.   You conf i rm that  

the l ights on the stairs had problems and they had to be 

replaced?  Do you know about that? 

MS MOKONYANE:   Even now post  the death of  my husband 

we do actual ly  do the maintenance of  the globes and i t  is  

common cause that  globes wi l l  go on and off .   But  for th is  

part icular mission not  to my knowledge.  

ADV NOTSHE SC:   But  you do – you would conf i rm that 

there are l ights that  are f i t ted on the side of  the wal ls on 20 

ei ther side of  the stairs? 

MS MOKONYANE:   There are those l ights on the stai rcases 

get t ing into the house.  

ADV NOTSHE SC:   And he says:  

“We also repai red blown globes and I  recal l  carrying out  
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repai rs on the fountain si tuated in a corner.   I  recal l  that  we 

had to f i t  a smal l  pump to the fountain in order to pump the 

water out  and then I  th ink I  replaced some l ights in the 

fountain. ”  

Here Ms Mokonyane do you conf i rm you have a fountain in 

the – si tuated in the corner of  your premises? 

MS MOKONYANE:   We have got  a fountain wi th three pots at  

the back of  the house.   That  is a fact .   B ig brown pots.   We 

have a f ish pond next  to the swimming pool  and those are 

the features.   Then we have a l i t t le  corner of  a fountain that  10 

has never been put  to use.   

1.  Because we wanted to save water and 

2.  Because i t  was not  of  any use to us because i t  is 

obscured – i t  is far f rom our side and f rom anything.  

ADV NOTSHE SC:   Do you have… 

MS MOKONYANE:   I t  is not  even in  use as we speak.  

ADV NOTSHE SC:   Do you have – of  any knowledge of  

works done on a pump si tuated at  the corner? 

MS MOKONYANE:   No I  have no knowledge Chairperson.   As 

I  have no knowledge of  them being cont racted to come and 20 

do this job.  

ADV NOTSHE SC:   Then he said:  

“we carr ied out  maintenance on about four occasions wi thin 

a month per iod as we had other work that  we were busy wi th 

so we returned when we had – when I  had the t ime.  On 
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other occasions Mr Le Roux did not  accompany us and I  

would hoot  at  the gate where the guard would let  us in. ”  

Do you know about th is? 

MS MOKONYANE:   No I  do not  know.   I  never  was part  of 

arranging their  v is i ts.  

ADV NOTSHE SC:   But  you would conf i rm that  the guards 

would not  just  le t  anyone there.   They would let  someone 

that  had been author ised to admit  to your house – to your  

premises? 

MS MOKONYANE:   Of  course,  nobody would have easy 10 

access.   They would have to be granted access by the 

securi ty guards as i t  is part  of  thei r  responsibi l i ty.  

CHAIRPERSON:   And would – would i t  be correct  that  the 

securi ty guards would not  al low anybody in  that  the fami ly or 

somebody in the fami ly has not  said should be al lowed in? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So i f  they al lowed anybody in i t  

would have – i t  would have had to be that… 

MS MOKONYANE:   I t  would have to  be arranged.  

CHAIRPERSON:   That  ei ther somebody in the fami ly has – 20 

had author ised.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.   And in terms of  maintenance work or  

the instal lat ion of  anything would i t  be correct  to  th ink that  

the only persons who could author ise in the house would 



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 167 of 214 
 

e i ther yoursel f  or  your late husband or could there have 

been somebody else who could author ise or make those 

arrangements? 

MS MOKONYANE:   I  would never make any author isat ions.  

CHAIRPERSON:   You would not  make any author isat ion.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   But  in terms of  people enter ing the house 

to carry out  anything l ike i f  you would not  make any 

author isat ion then i t  would have had to be your husband – 

your late husband. 10 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Is that  r ight .   Okay.    

ADV NOTSHE SC:   Now paragraph 19 in page 5 Chai r  says 

that :  

“Mr Le Roux and Mr Van Bi l jon had also informed me f rom 

the outset  that  I  must  not  ask quest ions about who the owner 

was and that  I  should never admi t  or disc lose what work I  

had carr ied out  at  the premises.   Whi lst  working in the 

garage I  not iced what appeared to be a vehicle covered in  a 

tarpaul in.   Out of  cur iosi ty  I  l i f ted the tarpaul in  up and 20 

not iced a new looking Aston Mart in  vehic le parked under the 

tarpaul in.   The vehicle was dark in colour and i t  could have 

been ei ther dark blue or black.   I  then knew that  the person 

res iding at  the premises had to be very r ich to afford a 

vehicle l ike that . ”  
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MS MOKONYANE:   Chairperson yes there is an Aston 

Mart in.   The Aston Mart in is nei ther black nor blue.   I t  is   

cream white and cream white black and blue actual ly  depicts  

that  maybe the person was informed or the person was 

inside the garage.   But  the fact  that  he wants to – said on 

record in his aff idavi t  that  he has sworn his  oath of  –  I  do not  

know whether he aff i rmed or he did whatever.  He says i t  was 

– i t  was ei ther dark or blue.   There has never been that  k ind 

of  Aston Mart in in my house.  

CHAIRPERSON:   So when he gave evidence here i t  was the 10 

day af ter he had been part  of  the v is i t  to your house.   That  is 

Mr Charl  Le Roux.  

MS MOKONYANE:   Hm.  

CHAIRPERSON:   And I  th ink he said that  when they made 

that  v is i t  to your  house recent ly,  they did see an Aston 

Mart in but  he said I  th ink he said i t  was whi te.   E i ther he 

said that  or Mr Notshe said that  I  cannot remember.  

ADV NOTSHE SC:   He said – the wi tness said that  Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes and then he was asked the quest ion 

that  in his aff idavi t  ear l ier he had said that  he had seen an 20 

Aston Mart in that  was e i ther blue or black.   And he then 

seemed unsure.   I  th ink he might  have said he is not  sure 

whether the one he had seen was black or blue.   I  do not  

know whether he said or whi te because I  th ink I  even sa id 

but  there is a big di fference between blue or black and whi te.   
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So became unsure when he was giving evidence here.   But  

the – the quest ion that  I  want  to pose and maybe you have 

answered i t  is – at  the t ime he is ta lk ing about 2015 or is i t  

2014 Mr Notshe – or is i t  2017? 

ADV NOTSHE SC:   2017.2018.  

CHAIRPERSON:   Hm.  You – there was no Aston Mart in in 

the fami ly  that  could have been in  the garage that  was dark 

or black.  

MS MOKONYANE:   There was never  a dark or blue Aston 

Mart in even at  that  t ime.  10 

CHAIRPERSON:   Yes.   Yes.  

MS MOKONYANE:   Chai rperson which a lso demonstrates 

that  he might  have been misleading this commission because 

he is referr ing to the connect ions of  the generator inside the 

garage when the connect ions have a lways been outside of  

the garage.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   And so I  just  take except ion that  he even 

went to the extent  of  – you know they cur iosi ty has ki l led the 

cat  he went and even l i f ted the cover of  the car.  20 

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   But  he st i l l  saw black or blue and saw 

white.   There has never  been such a colour  of  an Aston 

Mart in in my house.  

CHAIRPERSON:   Hm.  Okay al r ight .   Yes Mr Notshe.  
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ADV NOTSHE SC:   Just  the – and te l l  me – just  te l l  the 

commission this  Aston Mart in is i t  registered th is – in what 

colour is –was i t  registered? 

MS MOKONYANE:   I t  is reg istered i t  is in cream.  The same 

colour as that  we found this – the t ime when the commission 

went to vis i t  my house.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   I t  has never been sprayed,  i t  had never 

been changed.  I t  has always been that  colour.  

CHAIRPERSON:   Hm.  How long has – has – have you had 10 

i t?  

MS MOKONYANE:   From 2013.  

CHAIRPERSON:   From 2013? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ma’am I  th ink that  th is would be an 

issue.   Whi lst  you are on the – on the bundle Bundle A – you 

st i l l  have Bundle A there wi th you – Mr Van – Yes that  

bundle.  

MS MOKONYANE:   Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   Go to – Chai r  can we go to Exhibi t  T16 

Inspect ion In Loco.    

CHAIRPERSON:   What page? 

ADV NOTSHE SC:   Page T16.  

CHAIRPERSON:   Page 16? 
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ADV NOTSHE SC:   No T16 page – Exhibi t  T16.   Sorry Chair  

I  tend to – I  tend to wonder off .  

CHAIRPERSON:   No that  is  –  that  is  –  there is no exhibi t  

T16.  

ADV NOTSHE SC:   On Bundle A.  

CHAIRPERSON:   On A – what page on Bundle A? 

ADV NOTSHE SC:   The pages Chair  on Bundle A they go 

according to thei r  exhibi ts in.   Does Chai r  know – is  there is 

no – no 16? 

CHAIRPERSON:   Why is that  so because I  have been saying 10 

that  that  should not  be l ike that? 

ADV NOTSHE SC:   Chai r  i f  I  recal l .  

CHAIRPERSON:   I t  should be sequent ia l .  

ADV NOTSHE SC:   I f  I  recal l  you – you gave instruct ions 

that  – remember this bundle came as T13 then we said i t  

should be broken up into l ike T13 would be Charl  Le Roux 

aff idavi t .   T14 would be the statements of  Van Bi l jon.   T15 

would be the aff idavi t  of  Van Bi l jon and then T16 is the 

memorandum on the inspect ion in loco.  

CHAIRPERSON:   Okay I  see this document  wi th a 20 

memorandum ja wi th an index.   Wel l  i t  is not  even marked in 

terms of  page numbers at  the top.    

ADV NOTSHE SC:   I  do not  understand how.  

CHAIRPERSON:   Oh that  is 1.   Remember we – so i t  is a 

document wri t ten T16 – MIIL-01.  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Ja this – something should have 

done to make sure that  th is  would be user f r iendly.   Okay let  

us get  going.   Yes just  cont inue.  

ADV NOTSHE SC:   Are you there Ms Mokonyane? 

MS MOKONYANE:   Yes I  am Chai r.  

ADV NOTSHE SC:   Okay.   Look at  – th is is – okay let  me 

explain to you.   This is a  memorandum which was – which 

was assigned by both and representat ives of  the commission 

and your  representat ives about the observat ions that  were 10 

made at  your place.   Now look at  paragraph 2 on page 01.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I t  says:  

“Generators si tuated behind garage in a cage with wi res fed 

through the wal l  into the garage where they are connected to 

a cont rol  panel . ”  

MS MOKONYANE:   Yes.   That  – i t  is that  shed.   Because 

remember the garages have got  those doors.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS MOKONYANE:   And there is that  shed that  I  am referr ing 20 

to which can be referred to as a garage but  i t  is a  shed i t  

does not  even have what you cal l  i t  – i t  does not  even have 

doors.  

CHAIRPERSON:   A door ja okay.  

ADV NOTSHE SC:   But  th is observat ion conf i rms Charl  Le 
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Roux’s aff idavi t .  

MS MOKONYANE:   But  th is observat ion actual ly ta lks about  

the control  panel .   That  control  panel  i t  is st i l l  as we speak 

now an orange i t  is on that  shed which may be seen as the 

fourth garage,  the fourth door.   And that  is why I  accepted 

this informat ion.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  wi th your  leave then I  wi l l  move to 

– back to the statement of… 

CHAIRPERSON:   Which bundle are you moving to now? 

ADV NOTSHE SC:   No I  wi l l  move back to the main bundle 10 

and just… 

CHAIRPERSON:   Are you done with… 

ADV NOTSHE SC:   Just  one second.  

CHAIRPERSON:   Mr Charl  Le Roux? 

ADV NOTSHE SC:   Just  one second before I  do that .   I f  we 

just  st icking to the – to Bundle A the aff idavi t  of  Charl  Le 

Roux paragraph 20 he mainly says that  – are you there? 

MS MOKONYANE:   Yes I  am there.   20? 

ADV NOTSHE SC:   Yes.   

CHAIRPERSON:   Did you say page 20? 20 

ADV NOTSHE SC:   No paragraph 20 of  Charl  Le Roux.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   Which is page 5.   He says:  

“ I  never saw the owner of  the premises as when I  would go 

there only the maid and the securi ty guard would be 
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present . ”  

Do you see that? 

MS MOKONYANE:   Yes I  see.   Yes I  see that  Chairperson.  

ADV NOTSHE SC:   And just  on this I  mean the person who 

works there as a helper I  am sure i f  there were people who 

are unauthor ised were going to your house she would report  

i t  to you? 

MS MOKONYANE:   They would – they wi l l  report  to the 

immediate person who would be the owner of  the house 

especial ly on matters related to  maintenance and the up 10 

keeping of  the secur i ty of  i t  not  to me.  

CHAIRPERSON:   What appears – what appears to be 

indisputable and you must  te l l  me i f  you agree wi th me.  

What appears to be indisputable is  that  th is Mr Van Bi l jon ’s  

company did some work in your residence.   Performed some 

jobs and that  Mr Van Bi l jon and or Mr Charl  Le Roux and Mr 

Richard Le Roux f rom BOSASA al l  had been to your house 

and that  Mr Van B i l jon as the owner of  the company says for 

the work that  they did in your house they were paid by 

BOSASA and they were there because BOSASA inst ructed 20 

them to go there.   Now, you have al ready said that  you do 

not  know whether  they were there or they were not  there.   

This did not  fa l l  w i th in your  responsibi l i ty.   I t  fe l l  wi th in the. . .  

your late husband’s responsibi l i ty.  

 And i f  anybody came to do this kind of  work,  i t  would 
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have fal len under the responsibi l i ty of  your late husband.  

But  you have also said,  i f  he had arranged for a company 

that  was connected wi th BOSASA in way or another to come 

and perform work,  he probably would have shared that  wi th  

you.    So far,  are you wi th me? 

MS MOKONYANE:   I  am with you Chai r.  

CHAIRPERSON:   You are wi th  me.  Are you able to accept  

that  maybe what I  have just  said is what happened?  What 

remains maybe is  whether your husband actual ly made the 

arrangements for these people to come? 10 

MS MOKONYANE:   Chai rperson,  the fact  that  I  do and as I  

have said even in react ion to the Sunday Times,  because 

what my husband said,  “These people are crazy”.   He is  

responsible for the upkeep of  secur i ty and maintenance.  

 They might  have been to the house because of  the 

chal lenge of  those alarms that  went on and off  and upon 

them being in the house,  they might  have then done a l l  these 

things but  not  as per my inst ruct ions and not  to my 

knowledge.  

CHAIRPERSON:   H’m.  [coughing]   Excuse me.  The fact  20 

that  your late husband said at  the t ime of  the Sunday Times 

art ic le  or report ,  to the effect  that  these people are talk ing 

nonsense.   Can I  take i t  that  what  he meant was:   “ I  do not  

know anything about these people coming to the house”.   

Can I  take i t  you mean that  or what  should I  take i t  to  mean? 
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MS MOKONYANE:   I  take i t  to mean that  he has never asked 

them to come and do any work in the house.  

CHAIRPERSON:   Oh,  in the house.  

MS MOKONYANE:   Other than that  intervent ion as recorded 

in the . . . [ indist inct ]   

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.   Yes,  because you see. . .  and I  

have got  to put  these things to you so that  you can assist  me 

because in the end when al l  of  you are gone, I  am the one 10 

who wi l l  remain wi th the responsibi l i ty to say what  actual ly  

happened here.  

 I f  the posi t ion is that  Mr Van Bi l jon’s company did come 

to your house,  did perform certain jobs other than the single 

incident  that  you have referred to,  and your husband had not  

arranged for them to come and you have not  arranged for  

them to come, the quest ion ar ises:   Who would have 

arranged for them to come? 

 Because the guards,  the securi ty at  the gate,  as I  

understand i t ,  would not  al low anybody to come in  unless 20 

they had author i ty  f rom within the fami ly to say al low so and 

so to come in.  

MS MOKONYANE:   Chairperson,  as I  have sa id and as one 

of  the people have indicated.   They came to the house in one 

instance and that  is when they met the person who 
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int roduced themselves as Serge and that  is the instance.  

 I  do not  know whether i t  was at  a t ime when they were 

coming to f ix  what  we had ask them to come and deal  wi th or 

not  and that  in the course of  doing that ,  they then saw al l  

these features in  the house and whatever that  happened 

there.   I  do not  know Chairperson.    

CHAIRPERSON:   Thank you.   Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Mokonyane, let  us go back to 

Annexure B,  the main f i le.   You can put  the others away for 

now.  Now Mr Agr izzi  in his main aff idavi t  on page.. .  on 10 

paragraph 22.6 and 22.7 refers to . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   On page 46 or 47? 

CHAIRPERSON:   I  am sorry.   I  am sorry.   Mr Notshe and Ms 

Mokonyane.  We have just  gone past  four o’c lock.   We 

normal ly stop at  four.   So i f  we are going to go beyond four 

o’c lock,  let  me make sure that  everybody is happy wi th that .   

Start ing wi th you Ms Mokonyane.  Are you happy that  we 

proceed? 

MS MOKONYANE:   I  am happy Chair.  

CHAIRPERSON:   You are happy? 20 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Your legal  team? 

UNIDENTIFIED SPEAKER :   [ Indist inct ]  

CHAIRPERSON:   Thank you.   Thank you.   Mr Notshe,  you 

are avai lable? 
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ADV NOTSHE SC:   I  have no choice.  

CHAIRPERSON:   Ja.  [ laughs]   Maybe.. .  let  us have an idea.   

I  do not  th ink we should take too long but  Mr Notshe might  

have a d i fferent  v iew,  but  i t  is important  that  al l  important  

issues be covered and Ms Mokonyane should be able to deal  

wi th a l l  of  them and put  her side of  the story properly but  

s ince we are going to proceed.   

 Maybe we should take a short  comfort  break and then 

we cont inue.   I  do not  know but  my est imate i t  that  once we 

resume, we should not  take longer than an hour.   That  10 

is. . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   I t  should not  be more than. . .  

CHAIRPERSON:   I t  should not ,  ja.  

ADV NOTSHE SC:   But  i t  depends on achieving more than. . .  

CHAIRPERSON:   Okay.   No,  that  is a l r ight .   Let  us take a 

break.   I t  is now about ten past  four.   Let  us resume at  

twenty-f ive past  four.   We adjourn.  

INQUIRY ADJOURNS    

INQUIRY RESUMES 

ADV NOTSHE SC:   wi th the addi t ional  aff idavi t  that  Mr 20 

Agrizzi  made.  The addi t ional  a ff idavi t . . .  supplementary 

aff idavi t  appears Chair  on page 388.1 of  the record.  

CHAIRPERSON:   When you say of  the record,  you are going 

to. . .?  

ADV NOTSHE SC:   Of  Bundle B.  
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CHAIRPERSON:   At  what page? 

ADV NOTSHE SC:   388.1.   I t  starts there.  

CHAIRPERSON:   Yes? 

MS MOKONYANE:   Is i t  381? 

CHAIRPERSON:   388.1.   388 point  1.   That  is  Mr Agrizzi ’s  

supplementary aff idavi t .   Wel l ,  the number is in the middle of  

the page.  I t  is not  at  the corner.  

MS MOKONYANE:   Oh,  ja.  

CHAIRPERSON:   That  is the one we were talk ing about in  

the . . . [ intervenes]   10 

MS MOKONYANE:   Yes,  thank you.   I  have found i t .  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   I  am looking at  th is Chai r.  

ADV NOTSHE SC:   [No audible reply]   

MS MOKONYANE:   Yes,  Chai r.  

ADV NOTSHE SC:   Now on page 389 of  that  aff idavi t ,  Mr 

Agrizzi  deals wi th. . .  the Chair  referred you to this ,  to th is  

issue where i t  is “ I  was present . . . ”   I  am reading Mr Agr izzi ’s 

aff idavi t .   He says:  

“ I  was personal ly  there when cash was del ivered on 20 

two occasions.   The one was in Bryanston whi lst  she 

was Premier.   We had to meet her wi th the MEC of  

Social  of  Development.  

The meet ing was regard ing incidents at  the Youth 

Development Centre at  Mogale where we had to 
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assist  to accommodat ing youth f rom another state-

owned faci l i ty.  

We sat  in the lounge for about  two hours wai t ing.   

Thereaf ter,  we had a meet ing wi th her.   Gavin Watson 

had ear l ier that  day packed R 50,000,00 in  a grey 

securi ty bag and placed i t  in his br iefcase.  

Once the meet ing was concluded,  he lef t  the grey 

bag wi th the R 50,000,00 wi th her on the chai r. . . ”  

MS MOKONYANE:   Chai rperson,  I  s t i l l  deny . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

MS MOKONYANE:   . . .what  Mr Agrizzi  is saying.   I  have 

never received cash and there is no cash that  was ever lef t  

on the chair  by Mr Gavin Watson.  

CHAIRPERSON:   Yes.   And you said he has never  been to 

your house? 

MS MOKONYANE:   He has never  been in a meet ing wi th me 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   In the. . .  ja.  

MS MOKONYANE:   . . .  in the house.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Yes,  Mr Notshe.  20 

ADV NOTSHE SC:   And then in part  of  14.3 of  his  

supplementary aff idavi t ,  he then says that  on the second 

occasion when the money was del ivered,  i t  was del ivered to 

your house and he was present  in Krugersdorp.   And you say 

you have never. . .  he has never been to your house? 
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MS MOKONYANE:   I  have not  been in a meet ing,  nor  wi th  Mr 

Agrizzi  in my presence in the house.   Not  even received that  

cash that  he is referr ing.  

ADV NOTSHE SC:   Now in his answer. . .  and his answer to  

your aff idavi t .   His answer on page 81.    

CHAIRPERSON:   I  am sorry.   Which aff idavi t?  

ADV NOTSHE SC:   No,  the answer… where Mr Agrizzi  

answers to Ms Mokonyane’s answer ing aff idavi t .  

CHAIRPERSON:   On this issue? 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:   But  we know that  he can only be answering 

to a denial  that  he. . .  I  th ink just  go there.   What does he 

say? 

ADV NOTSHE SC:   No,  he just  mere ly expresses to  say he 

has been there a number of  t imes.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   And. . .  or I  am also referr ing to i t ,  just  to  

put  on record.  

CHAIRPERSON:   Ja.   No,  no.   I t  is f ine.  

ADV NOTSHE SC:   And unfortunate ly,  . . . [ intervenes]   20 

CHAIRPERSON:   Yes.   No,  I  th ink i t  is f ine because there 

are these cr isp issues that  we a l l  have come to know.   We 

know that  Mr Agrizzi  said Ms Mokonyane received. . .  was 

paid. . .  was given monthly  payments by BOSASA.  She has 

denied that .  
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 We know that  Mr Agrizzi  sa id he has been to both 

business meet ings and social  v is i ts  or social  and meet ing or  

encounters wi th Ms Mokonyane.  She has denied that .  

 We know that  Mr Agrizzi  said he was even as. . .  and 

actual ly,  I  th ink he said,  he coordinated Ms Mokonyane’s 50t h  

b i r thday celebrat ion party and Ms Mokonyane said,  “No,  

there is nothing l ike that ” .  

 So there are these things that  we know al ready.   Agrizzi  

has said and Ms Mokonyane has denied them.  So we do not  

need to repeat  those.  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes,  Chai r.  

CHAIRPERSON:   But  you can move f rom there.   The one 

about receiving cash,  I  do not  th ink he elaborates much, 

Agrizzi .  

ADV NOTSHE SC:   Wel l ,  only he does where I  was referr ing 

to now, i t  is. . .  there was an issue wi th that  wi th where he 

then descr ibes Ms Mokonyane’s house inside.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   But  Ms Mokonyane has deal t  wi th  that .  

CHAIRPERSON:   We have deal t  wi th that .  20 

ADV NOTSHE SC:   We have deal t  wi th that  issue.  

CHAIRPERSON:   Ja,  ja.   Because there i t  is a  quest ion of  

whether i t  is t rue that  Mr Agrizzi  has been to Ms 

Mokonyane’s house.   And i f  i t  is t rue whether he is. . .  i t  is 

t rue that  Mr Gavin lef t  money or a securi ty money wi th  
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R 50,000,00 for Ms Mokonyane and Ms Mokonyane’s vers ion 

in regard to that  i t  has been g iven.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja,  ja.  

ADV NOTSHE SC:   Wel l ,  Chai r  I  wi l l  leave those and then 

just  deal  wi th the issues . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   No,  that  is f ine.   Ja,  where there is  

elaborat ion.   I f  i t  is the same thing.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   I f  there is an elaborat ion that  we have not  10 

touched on,  then we can deal  wi th that .  

ADV NOTSHE SC:   Yes,  yes.  

CHAIRPERSON:   To avoid going back to th is same thing.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   No,  I  understand.   Now on 14.5 on 

page 391 of  Mr Agrizzi ’s . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Hang on one second.  Ms Mokonyane, 

were you st i l l  want ing to at tend to something? 

MS MOKONYANE:   Yes,  my water Chair  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Oh,  shame.  Sorry,  I  was not  looking.   20 

Sorry.   I  beg your pardon.  

CHAIRPERSON:   Ja,  we wi l l  wai t  for you.  

MS MOKONYANE:   Can you switch the thing off?  

CHAIRPERSON:   And you must ind icate i f  you need a short  

adjournment or anything.   Okay.   Al r ight .  
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MS MOKONYANE:   Ja,  I  am f ine.  

CHAIRPERSON:   You are f ine.    

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   You can take water to push i t  down.  

MS MOKONYANE:   No,  I  do not  have to dr ink water.  

ADV NOTSHE SC:   You do not  have to. . .  

MS MOKONYANE:   I t  is actual ly. . .  

ADV NOTSHE SC:   Oh,  shame.  

MS MOKONYANE:   Yes,  I  do not  have to go to the stomach.  10 

ADV NOTSHE SC:   Oh,  okay.   I  thought you said you want to  

have to take water.  

MS MOKONYANE:   No.  

CHAIRPERSON:   Yes,  Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Now, here Mr Agrizz i  seems to be 

deal ing wi th the issue of  the food that  was. . .  food and l iquor 

that  was del ivered.   On paragraph 14.1.5 page 391 of  Mr 

Agrizzi ’s supplementary aff idavi t .    

 He says:  

“On one example of  the demand f rom Ms Mokonyane 20 

is at tached hereto as Annexure FF.. . ”  

 Now i f  we go to Annexure FF . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   I t  is one example of  what? 

ADV NOTSHE SC:   He deals. . .  i t  deals above Chair  wi th the 

issue of  the purchase of  food products,  meat,  hampers,  
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l iquor and other i tems as set  out  in his or ig inal  a ff idavi t .   

Now he says that  as an example of  the demand f rom Ms 

Mokonyane, he refers us to  a document which is marked FF 

which is on page 397.  

CHAIRPERSON:   H’m.  

ADV NOTSHE SC:   Are you there Ms Mokonyane? 

MS MOKONYANE:   Yes,  I  am.  

ADV NOTSHE SC:   I t  seems to be an emai l  f rom you to Mr 

Agrizzi  on the 13t h of  Apri l  2012.   Do you remember,  what is  

th is emai l  about? 10 

MS MOKONYANE:   Thank you very much Chai rperson.   As i t  

is indicated here,  the responses that  have come and the 

communicat ion was between Ms Ndaba and the people that  

were del iver ing.    

 And al l  that  they needed was to  make sure that  there is  

interact ion between those people and the people in. . .  and al l  

I  d id,  which I  cannot also recal l  what  i t  had to do wi th. . .  the 

informat ion that  is herein ref lects that  I  have just  forwarded 

i t .   And I  d id not  even make a comment on the matter.  

CHAIRPERSON:   Who is Ms Nonhlanhla Ndaba? 20 

MS MOKONYANE:   She is  a South Afr ican.   A member of  

Parl iament.    

CHAIRPERSON:   Oh,  okay.   Ms (sic) Notshe,  you 

. . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:   Yes.   No,  th is is just  what I  want  to f ind 
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out .  

CHAIRPERSON:   I  am sorry.   I  just  said Ms Notshe.  [ laughs]  

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane wi l l  be very unhappy.  

MS MOKONYANE:   Not  for him.  

CHAIRPERSON:   Just  to. . .  [ laughs]  

ADV NOTSHE SC:   So we are square.   Now we are level .  

CHAIRPERSON:   Ja.   [ laughs]   I  wanted to say.   Tel l  us more 

about that  Annexure FF Mr Notshe.   Mr Agrizzi  says i t  is an 

example of  a demand f rom Ms Mokonyane.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Now, the only see. . .  the only 10 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Is i t  a demand? 

ADV NOTSHE SC:   I t  does not . . .  on the face of  i t ,  i t  does 

not . . .  the court  does not  deem i t  a  demand but  what i t  does 

Chai r,  and I  wanted to ask Ms Mokonyane to perhaps help us 

wi th th is.   I t  seems as i f  i t  is a communicat ion between her  

and Mr Agr izzi .   Now I  want Ms Mokonyane to conf i rm.  Did 

you. . .  were you communicat ing wi th Mr Agrizzi  in 2012 l ike in  

here on the 13t h o f  Apri l  2012? 

MS MOKONYANE:   I  have forwarded this. . .  th is message 20 

was forwarded f rom my gadget at  that  t ime and al l  the 

detai ls thereof ,  I  do not  even know any basis thereof .   And I  

am def in i te ly  sure,  i t  had to  do wi th the body of  what is  on 

the emai l  and the interest  of  those people who wanted to 

fund South Afr ican Partners.  
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ADV NOTSHE SC:   But  what I  am saying is,  who would have 

forwarded i t  f rom your emai l  address to Mr Agrizzi ,  except  

you? 

MS MOKONYANE:   I  am saying Chai rperson,  surely I  might . . .  

I  would have spoken to Gavin who have maybe said,  “Send 

this th ing to Angelo,  Mr Agr izzi” .   And that  is al l  that  

happened and that  was the end of  the conversat ion as you 

can see here,  even on the let ter.    

 There was not  any further contact  and communicat ion.   

Even Mr Agrizzi  h imsel f  can at test ,  I  have never since that  10 

instance,  there was never  any other interact ion wi th  me 

because I  had nothing to do or to show any benef i t  or  

interest  in i t .  

CHAIRPERSON:   Mr Notshe,  is th is not  the document in  

respect  of  which Mr Agr izzi  says. . .  ref lects possible business 

venture that  he says Ms Mokonyane wanted BOSASA go into 

or is that  another document? 

ADV NOTSHE SC:   I t  is another  document.   This one is 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Oh,  i t  is another one.  20 

ADV NOTSHE SC:   This one is just . . .  he says Ms Mokonyane 

is. . .  he puts i t  up as proof  of  demand.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC:   And then in  al l  fa i rness.   Ms Mokonyane 

in her and even in her reply there,  i t  says:   “Wel l ,  th is  
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document,  I  am not  demanding anything”.  

CHAIRPERSON:   H’m.  

ADV NOTSHE SC:   But  what I  wanted,  the explanat ion now 

she has given,  is in order to f ind out  whether  by that  t ime he 

was conduct ing,  Mr Agr izzi  as shown in the emai l .  

CHAIRPERSON:   Okay.   Al r ight .   Move on.  

ADV NOTSHE SC:   Now the issue is.   On paragraph 15 of  

the supplementary aff idavi t  page 392,  then mister  

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE:   Page? 10 

ADV NOTSHE SC:   Page 392 of  the supplementary aff idavi t .   

Then,  in  general  terms, he says that  you were. . .  the quest ion 

was,  he must  elaborate on what basis did BOSASA cont inue 

looking af ter Nomvula Mokonyane and he needs 

requi rements and wishes.  

 He says:    

“Wel l ,  Ms Mokonyane was a very. . .  was a known and 

a very powerful  person in South Afr ica.   She had 

inf luenced over the former president  of  South Afr ica.    

 I  th ink we have deal t  wi th th is.  20 

CHAIRPERSON:   We have.  

ADV NOTSHE SC:   In your answer,  you. . .  on page 85 of  your  

answer. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   I  th ink Ms Mokonyane already gave 

evidence ear l ier  to say Mr Agrizz i  g ives -  I  am put t ing to my 
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own words – credi t  that  she does not  deserve to say she is  

so inf luent ia l .   Am I  r ight? 

MS MOKONYANE:   Yes,  you are r ight  Chai rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MS MOKONYANE:   I t  is the credi t  that  I  do not  even need 

coming f rom him. 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   Secondly,  on the very issue that  he is 

referr ing to.   I t  is  also a demonst rat ion that  i t  is about ,  you 

know, experience and opportunism in the character of  Mr 10 

Agrizzi .   These matters of  the Department of  Envi ronmental  

Affai rs do not  rest  wi th the minister.    

 And I  found these processes in the department but  even 

dur ing my tenure,  i t  was at  the t ime when Minister Lindiwe 

Zulu was the act ing minister and there was never been any 

decision around this part icular matter that  had do wi th 

Nomvula but  i t  was put  to make the headl ines and to again 

go for my character.  

CHAIRPERSON:   H’m.  Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   And then,  on page.. .  mister . . .  and then 20 

Mr Agrizzi  deals wi th the issue on page 86 of  the main 

bundle,  where he says that  I  have. . .  on paragraph 15.  

CHAIRPERSON:   Paragraph 15? 

ADV NOTSHE SC:   Paragraph f ive zero Chai r  on page 086.  

CHAIRPERSON:   Are we st i l l  on the same bundle? 
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ADV NOTSHE SC:   On the same bundle.  

CHAIRPERSON:   What page? 

ADV NOTSHE SC:   Page zero eight  s ix.   086.   Your page 86.  

CHAIRPERSON:   Ja,  I  th ink forget  about  zero.   Just  86 so 

that  we are consistent .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   86.   Okay.   Yes,  cont inue.  

ADV NOTSHE SC:   Where he says on paragraph 15:  

“ I  have no knowledge of  the SIU Invest igat ion into 

Nomvula Paula Mokonyane’s department.   Safe for  10 

the above,  I  deny the contents of  th is paragraph.   I  

conf i rm that  I  was personal ly present  wi th the late 

Gavin Watson and knew Wil lem when the SIU 

Invest igat ion as wel l  as prosecut ion in the state was 

discussed by Nomvula Paula Mokonyane with us. . . ”  

 That  is his response.   He says he was there and he 

discussed this wi th you.  

MS MOKONYANE:   Chai r,  as I  have stated previously.   I  

have no such author i ty.   I  have never  been par t  of  the 

Criminal  Just ice System Cluster.   I  have never been in any 20 

meet ing wi th any of  those that  are responsible for 

invest igat ions,  inc luding in the SIU.   

 And I  st i l l  want  to  aff i rm that  he is actual ly ly ing.   I  have 

no such inf luence to the extent  that  Mr Agrizzi  wants to  

port ray about me.  
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ADV NOTSHE SC:   Now, in your aff idavi t  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   He say somewhere. . .   I  am sorry.   He says 

somewhere you had di rect  access to former President ,  Jacob 

Zuma.  What do you say about that? 

MS MOKONYANE:   You know, I  even had di rect  access to 

President  Mandela.   There is a picture in the house,  Chai r  

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   H’m.  Yes.  

MS MOKONYANE:   . . .  of  us coming f rom Polokwane, post  

the Nat ional  Conference in Polokwane.  Mysel f  and other  10 

comrades were assigned a responsibi l i ty.    

 We went through the residence of  President  Nelson 

Mandela to go and prepare and make sure that  the MEC 

comes and present  ourselves to the president  as i t  was a 

decision of  the newly elected MEC.   

 Chai r,  I  have also had contact  and just  l ike any other  

Afr ican Nat ional  Congress member and a leader in that  

regard,  been able to also interact  wi th President  Thabo 

Mbeki ’s off ice on many issues,  including issues that  are 

re lated to the youth programmes, the AIDS awareness 20 

programmes, the issues around housing and so on and so 

forth,  dur ing his tenure.    

 And hence I  am saying,  I  have also been vict imised 

as a Thabo Mbek i . . .  you know, a project  that  was cal led a 

project ,  the 1996 Class Project .   That  i s  me because  o f  how 
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I  a lways ca r ry  myse l f .   I  remain  loya l  to  the  organ isa t ion ,  I  

remain  loya l  to  the  leaders  o f  the  organ isa t ion ,  the  same 

wi th  Pres ident  Thabo Mbek i ,  the  same wi th  Kga lema 

Mot lan the  w i th in  h is  shor t  s t in t  as  the  Pres ident .   So I  have 

done tha t .  

 Cha i r,  same wi th  Pres ident  Jacob  Zuma,  and as  I  

have sa id ,  I  had  pre fe r red  Comrade Jacob Zuma in  l ine 

w i th  the  processes o f  the  A f r i can Nat iona l  Congress,  I  have 

suppor ted  Pres ident  Jacob Zuma as I  have suppor ted  even 

the  cur ren t  Pres ident  who is  now under  a t tack .   You can 10 

see how the  med ia  i s  now go ing  fo r  h im,  because I  do  

be l ieve  in te rna l  par ty  democracy.   So the  access has been  

l i ke  tha t .    But ,  you know,  fo r  the  record ,  I  have never  been 

to  any o f  those nat iona l  events  tha t  P res ident  Zuma wi l l  

hos t  in  Nkand la  and a l l  those th ings,  I  wou ld  re la te  w i th  

Pres ident  Jacob Zuma and even ca l l  h im ubaba  in  the  same 

sp i r i t  as  any  o ther  person wou ld  have done i t .   I  th ink  Mr  

Agr izz i  i s  tak ing  chances and maybe i t  i s  because  th is  i s  

a l l  about  t ry ing  to  p in  me down as somebody who had an  

in f luence over  Pres ident  Jacob Zuma to  an  ex ten t  tha t  I  d id  20 

no t  have.    

CHAIRPERSON:    Yes,  Mr  Notshe?  

MS MOKONYANE:    And as  I  am say ing ,  Cha i r,  w i th  your  

permiss ion ,  as  we speak now,  you know,  I  wou ld  ca l l  

o f f i c ia ls  o f  the  ANC because o f  the  respons ib i l i t y  I  have  
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now and ask the  Secre ta ry  Genera l  to  say come,  we are  

meet ing  w i th  Prov ince X ,  jo in  us  on  Zoom.   They w i l l  do  

tha t .   The P res ident  h imse l f  –  I  have been dur ing  th i s  

per iod  o f  lockdown on beha l f  o f  the  ANC’s  organ is ing  

commi t tee  gone a l l  ou t  to  ge t  our  Pres ident  to  come in  and 

hear  f rom our  own members  o f  the  ANC in  the  var ious 

prov inces about  the  s ta te  o f  o rgan isa t ion  and what  i s  

happen ing  under  lockdown dur ing  th is  par t i cu la r  pandemic  

and we commun ica te ,  communica te  even when there  i s  

u rgency.   I  wou ld  even send a  message d i rec t l y  to  h im 10 

knowing where  I  s tood in  te rms o f  the  pre ferences.   Sure ly  

somebody w i l l  see  me as a  t ra i to r  bu t  i t  i s  because  o f  who 

I  am and how I  unders tand the  work ings o f  the  ANC and 

there fo re ,  I  take  ser ious except ion  bu t  I  w i l l  con t inue to  

respect  Pres iden t  Zuma as I  have respected Pres ident  

Thabo Mbek i ,  P res ident  Mot lan the  and Pres ident  Ne lson 

Mande la .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Mr  Notshe? 

ADV NOTSHE SC:    And then on the  same page o f  the  

supp lementary  a f f idav i t  –  I  am sor ry,  Cha i r,  on  392 ,  jus t  a  20 

one l iner.    

MS MOKONYANE:    3 . .?  

ADV NOTSHE SC:    392,  Cha i r.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    A re  you there?  
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MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Okay.   Paragraph 15.3  he  says:  

“On d i verse  occas ions a  d iscuss ion  w i th   

Mokonyane and  Watson pe r ta ined f ina l i s i ng  the  

c losure  o f  the  S IU mat te r,  even to  tha t  ex ten t  where  

a  meet ing  was ar ranged w i th  Anwar  Dramat ,  the 

then Nat iona l  Head o f  the  Hawks.  Th is  was in  o rder  

to  ge t  them to re turn  the  BOSASA docket  to  

Advocate  Nomgcobo J iba  so  tha t  she cou ld  ar range  

fo r  the  mat te r  no t  to  be  proceeded w i th . ”  10 

Now you respond  to  tha t  on  page 37.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Parag raph 54.   You say the  contents  o f  

th is  parag raph are  den ied .  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  do  …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:    I  have never  –  you say:  

“ I  have not  been  a  par t y  to  any ar rangement  w i th  

Anwar  Dramat  o r  Adv J iba  who a re  no t  known to  

me. ”  

CHAIRPERSON:    I  th ink  she wanted to  make… 20 

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ms Mokonyane?  

MS MOKONYANE:    Inso far  as  what  Mr  Agr izz i  i s  say ing  

about  my in f luence and ar rangements  w i th  bo th  Advocate  

J iba  and Anwar  Dramat ,  tha t  i s  the  reason why I  am say ing  
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I  do  no t  know,  I  do  no t  re la te  to  them on those bases.   I  

know them a t  tha t  leve l  tha t  they were  respons ib le  in  tha t  

space but  I  have  never  had th is  k ind  o f  a  re la t ionsh ip  in  

te rms o f  the i r  bus inesses and respons ib i l i t i es .   I t  i s  a  damn 

l ie .  

ADV NOTSHE SC:    He responds to  your  answer  a t  page 

87.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    We need to  look  fo r  i t  because you cou ld  

jus t  –  we know where  Ms Mokonyane s tands.  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    You can jus t  read the  re levant  par t .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   No,  I  jus t  wanted to  –  so  tha t  she 

can get  to  i t  as  we l l ,  then I  w i l l  read.   Then he says –  th i s  

i s  now Mr  Agr izz i .   He says:  

“ I  deny a l legat ions o f  th is  parag raph.   I  s ta te  a t  the  

mater ia l  t ime Mr  Dramat  was the  head o f  the  Hawks 

and Advocate  J iba  was in  a  sen io r  pos i t ion  as  the  

D i rec tor  o f  Pub l i c  Prosecut ions and a t  a  la te r  s tage  

became the  Act ing  Head.   I t  i s  indeed surpr is ing  20 

tha t  Nomvula  Pau la  Mokonyane wou ld  deny in  the  

sense tha t  these peop le  a re  no t  known to  he r. ”  

Now,  Ms Mokonyane,  you never  had contac ts  w i th  any o f  

these peop le?  

MS MOKONYANE:    I  have never  had contac ts  w i th  any o f  
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these peop le .  I  have never  even had any i n f luence on them 

nor  even s i t t ing  in  any meet ing  w i th  them.   I  have no  

re la t ionsh ip  and hence on the  bas is  o f  what  i s  a l leged I  am 

say ing  I  do  know but  I  know them as ind i v idua ls  ou t  there  

do ing  the i r  job  and myse l f  do ing  my job  somewhere  e lse .  

ADV NOTSHE SC:    And never  had a  te lephone  

conversa t ion  or  ce l l  phone conversa t ion  w i th  them? 

MS MOKONYANE:    No,  I  have never  had any te lephone  

conversa t ion  w i th  Anwar  Dramat  nor  have I  had any  

te lephone conversa t ions w i th  Nomgcobo J iba .  10 

ADV NOTSHE SC:    Nomgcobo?  

MS MOKONYANE:    Nomgcobo J iba .  

ADV NOTSHE SC:    Nomgcobo J iba .  

MS MOKONYANE:    Ja ,  tha t  i s  the  on ly  t ime tha t  I  can say.   

The on ly  o ther  t ime when you have the  peop le  ou t  there  

be ing  paraded and s tu f f  you w i l l  know o f  them and you w i l l  

ce lebra te  them,  Cha i rperson,  you  w i l l  ce lebra te  them as 

women leaders  and I  th ink ,  amongst  o the r  th ings,  i t  i s  a  

game,  the  ons laught  tha t  I  sa id  in  my s ta tement ,  about  

v i l i f y ing  women and I  am one o f  those peop le  who w i l l  20 

a lways s tand by  women and suppor t  them when they are  

under  a t tack .  

CHAIRPERSON:    Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    And your  suppor t  was mere l y  l im i ted  to  

mora l  suppor t ,  no t  to  ca l l  them and suppor t  them in  two 
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phone ca l l s?  

MS MOKONYANE:    No,  we wou ld  ac tua l l y  suppor t  them 

both  in  the  organ isa t ion .   I  be long to  the  ANC Women’s  

League.   I  am a  gender  ac t i v i s t ,  I  am a  femin is t  and wou ld  

fo reve r,  jus t  l i ke  i t  happened w i th  R iah  Ph iyega,  jus t  as  i t  

has  happened w i th  Bathab i le  D lamin i ,  jus t  as  i t  has  

happened w i th  Nkosazana,  we w i l l  a lways have to  have  

tha t  s is te r  suppor t .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  jus t  bear  w i th  me?  Cha i r,  may I  

jus t  approach…?  Cha i r,  whether  there  is  any o ther  th ing  o f  10 

impor tance we need to  ra ise ,  f rom our  s ide  I  th ink  tha t  i s  

a l l  I  need to  dea l  w i th  the  w i tness to  he lp  the  Commiss ion .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay,  a l r igh t .   So I  jus t  want  to  go  

back to  one po in t  namely  tha t  Ms Mokonyane you say tha t  

to  the  ex ten t  tha t  on  your  vers ion  Mr  Agr i zz i  dec ided to  

fa lse ly  accuse o f  a l l  the  th ings tha t  he  has accused you o f ,  

you do not  know exact ly  why he is  do ing  tha t  bu t  you  

be l ieve  the re  is  ha t red  invo l ved,  i s  tha t  r igh t?  

MS MOKONYANE:    There  is  ha t red  invo l ved.  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MS MOKONYANE:    And he has a lso  p layed in to  the  

po l i t i ca l  ga l le ry.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    Because i f  you l ook a t  the  t im ing ,  

Cha i r,  you w i l l  see  tha t  i t  was a t  a  t ime when the re  were  
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tens ions w i th in  the  ANC,  hea l thy  tens ions in  the  movement  

because i t  i s  no t  the  f i rs t  t ime tha t  there  has been  

d i f fe rences in  te rms o f  p re fe rent ia l  leaders .  

 He has a lso  p layed in to  what  eve rybody has done  

about  Pres ident  Jacob Zuma tha t  anyone who can say I  

suppor t  Jacob Zuma is  ac tua l l y  cor rup t .    

But  he  a lso  has h is  own issues to  respond to  

because I  do  no t  even know the  i nvest iga t ions o f  the  S IU  

w i th  BOSASA and I  rea l l y  am qu i te  –  very,  very  concerned  

about  how he has ac tua l l y  jumped in to  th is  Commiss ion ,  10 

come in  and out ,  c lea red th ings and every th ing .   I  so  w ish  

tha t  my –  my assumpt ions and what  I  have come to  be l ieve  

are  ac tua l l y  wrong.  

F i r s t ,  he  has gone out  to  –  on  record  to  be  known 

as a  rac i s t .   

Second ly,  he  has gone out  h imse l f  to  be  the  one 

who was f rus t ra ted  about  me not  he lp ing  them.    So sure l y  

now he is  pun ish ing  me because h is  m iss ion  and what  he  

assumed tha t  I  have the  capac i ty  to  do ,  was  never  

rea l i sed.  20 

Th i rd ly,  I  th ink  Mr  Agr izz i  a lso  wants  to  make 

everybody be l ieve  tha t  he  is  a  ho l y  cow and everybody who  

was re la ted  w i th  BOSASA and  anyone who has been 

assoc ia ted  w i th  Pres ident  Jacob Zuma or  anyone who has  

gone out  to  suppor t  the  A f r i can Nat iona l  Congress  is  f ine 
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except  fo r  BOSASA.   And ye t ,  as  I  am say ing ,  we have  

s ta te  owned ent i t ies  who have b ig  compan ies  l i ke  Group 5   

tha t  has now gone under  l iqu ida t ion  who have suppor ted  

the  ANC.   You have seen p ic tu res  o f  the  Ruper ts  w in ing  

and d in ing  w i th  Pres idents  o f  the  A f r i can Nat iona l  

Congress,  w i th  Mad iba,  w i th  Pres ident  Thabo Mbek i  and so  

on  and so  fo r th  and because a l l  these th ings were  above  

board ,  you know o f  how the  Guptas  had funded the  DA and  

He len  Z i l le  wro te  and accepted tha t  cont r ibu t ion  and Mr  

Agr izz i  want  to  make th is  a  monste r.    10 

I t  i s  on ly  now tha t  there  i s  a  B i l l  i n  par l iament ,  

Cha i rperson,  tha t  speaks about  fund ing  o f  po l i t i ca l  par t ies .   

There  has never  been a  ru le  tha t  says fund ing  o f  po l i t i ca l  

par t ies  must  no t  happen and so  on .  

So a l l  I  can  say [A f r i can language] ,  bu t  most ly  

impor tan t ly,  i t  i s  about  h im pursu ing  an  agenda tha t  I  th ink  

i t  i s  be t te r  known by h imse l f .   I  rea l l y  cannot  te l l ,  Cha i r.   

And I  so  w ish  one day I  wou ld  come to  unders tand but  I  

remain  w i th  the  v iew tha t  I  ho ld .  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  sa id  some words in  i s iZu lu  jus t  20 

now,  you want  to  t ry  and put  them in  Eng l i sh  fo r  the  record .   

You sa id  i nzondo  and you ment ioned… 

MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i r,  I  th ink  when you become,  

when you a re  emot iona l  and hur t  you… 

CHAIRPERSON:    You rever t  to  your  language.  
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MS MOKONYANE:    Yes,  you do.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  ja ,  ja .  

MS MOKONYANE:    And th is  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Bu t  fo r  the  reco rd ,  ja .  

MS MOKONYANE:    Fo r  the  record ,  Cha i r,  i t  i s  ha t red ,  i t  i s  

m isogyny,  i t  i s  rac ism,  i t  i s  cha rac ter  assass ina t ion  and i t  

i s  oppor tun ism tha t  goes w i th  the  character  in  Agr izz i ’s  

persona l i t y.   He has f l i r ted  w i th  a l l  po l i t i ca l  pa r t ies ,  he  has  

f l i r ted  w i th  the  med ia ,  he  has pro tec ted  h imse l f  as  an  

ex tens ion  o f  the  Watson fami ly  on ly  to  f ind  tha t  he is  the  10 

ex t reme oppos i te  o f  the  Watson fami ly.  

 What  was happen ing  in  BOSASA,  l i ke  what  was  

happen ing  in  Group 5 ,  l i ke  what  was happen ing  in  o ther  b ig  

compan ies  tha t  have come out  to  suppor t  the  ANC,  I  know 

noth ing  about  tha t .   I f  there  has  to  be  a day fo r  them to 

come and account ,  so  be  i t .   And I  th ink  Mr  Agr izz i  must  

jus t  apprec ia te  tha t .   I  am deep ly  concerned.  

CHAIRPERSON:    Yes.   Now I  th ink  we got  to  a  po in t  w i th  

regard  to  jobs  tha t  were  done in  your  res idence,  we got  to  

a  po in t  where ,  as  I  unders tood the  pos i t ion ,  f rom your  s ide  20 

there  was no den ia l  tha t  some jobs were  done.   The den ia l  

was you d id  no t  g ive  ins t ruc t ions,  one.   Two …[ in te rvenes]  

MS MOKONYANE:    Not  to  my knowledge.  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MS MOKONYANE:    Not  to  my knowledge.  
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CHAIRPERSON:    Yes,  we l l  you do not  mean you  do not  

remember  whethe r  you gave ins t ruc t ions o f  no t?  

MS MOKONYANE:    No,  I  have never  g iven ins t ruc t ions.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  you have never  g iven ins t ruc t ions,  

yes .   

MS MOKONYANE:    Never  gave.  

CHAIRPERSON:    You never  gave ins t ruc t ions,  tha t  i s  one.   

Two,  w i th  regard  to  your  la te  husband,  am I  r igh t  to  say we 

ended on a  po in t  where  you sa id  i f  he  had  made 

ar rangements  fo r  these –  th i s  company o f  Mr  van B i l jon  10 

wh ich  is  a t tached  to  BOSASA in  te rms o f  a r rangements .   I f  

he  had made a r rangements ,  he  wou ld  have shared tha t  

w i th  you.  

MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  the  fac t  tha t  he  never  shared tha t  

w i th  you po in ts  to  h im not  hav ing  made any ar rangement .  

MS MOKONYANE:    And h is  asser t ions  a l so  w i th  tha t  

Whatsapp …[ in tervenes]  20 

CHAIRPERSON:    In  response to  the  Sunday Times ar t i c le?  

MS MOKONYANE:    Yes,  yes ,  Cha i rpe rson.  

CHAIRPERSON:    So  –  bu t  what  you a l so  concede,  I  th ink ,  

i s  tha t  the  secur i t y  personne l  a t  the  ga te  wou ld  no t  open or  

a l low anybody in  un less  they knew tha t  the  person was  
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au thor ised to  come in .  

MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i rperson.   Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .   I t  seems to  me tha t  we – tha t  leaves 

w i th  a  s i tua t ion  where  Mr  van B i l jon ’s  company and Mr  

R ichard  le  Roux  and Char l  le  Roux may have come and 

done some work  i n  c i r cumstances where  i t  i s  no t  c lear  who 

author ised tha t .   I s  tha t  your  impress ion  as  we l l?  

MS MOKONYANE:    And who  ins t ruc ted  them f rom 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Who ins t ruc ted  them to  …[ in tervenes]  10 

MS MOKONYANE:    From the  Mokonyane fami ly,  yes .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  okay,  a l r igh t .   Mr  No tshe,  I  

th ink  the re  is  one par t  wh ich  I  seem to  remember  you d id  

no t  touch on and I  do  no t  know whether  tha t  was 

de l ibe ra te ,  Ms Dube ’s  a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:   . . . [ Ind is t inc t  –  m icrophone o f f ]  

CHAIRPERSON:    No I  th ink  you must  cover  i t ,  Ms 

Mokonyane must  know tha t  there  is  somebody e l se  who 

seems to  cor robora te  the  s to ry  o f  de l i ver ies  so  tha t  she  

can dea l  w i th  i t ,  o ther  than Agr izz i .  20 

ADV NOTSHE SC:    Yes Ms Mokonyane go to  d iv ide r  7 .    

MS MOKONYANE:    Yes Cha i r.  

ADV NOTSHE SC:   You see the  a f f idav i t  o f  . . . [ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Where?  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  i t  i s  on  page 119.  
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CHAIRPERSON:    I ’ ve  go t  i t .  

ADV NOTSHE SC:    Now th i s  i s  the  a f f idav i t  o f  Mrs  

Bong iwe Eves Dube.  

CHAIRPERSON:    D id  you say Mr  Notshe,  d id  you say Mr?  

ADV NOTSHE SC:    Mrs .  

CHAIRPERSON:    Miss?  

ADV NOTSHE SC:    Mrs ,  I  sa id  Mrs  Bong iwe.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   Ja ,  I  thought  you repeated  

. . . [ in te rvenes]   

ADV NOTSHE SC:    No,  no  I  go t  a  very  s te rn  –  I  go t  a  very  10 

s te rn  look f rom Ms Mokonyane never  to  repeat  such a  

m is take.  

CHAIRPERSON:    Wel l  maybe I  can qu ick l y  dea l  w i th  th is .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ms Bong iwe Dube and her  o ther  name 

Ms Mokonyane is  Eves,  she says tha t  she was p rev ious l y  

employed as  a  un i t  leader  wh ich  she says is  essent ia l l y  

manager  in  the  k i t chens a t  BOSASA and her  work  inc luded  

overs igh t  o f  s ta f f ,  work ing  ou t  the  spec i f i ca t ions fo r  d ie ts ,  

the  prepara t ion  o f  food w i th  the  chefs  and order ing  and  20 

rece iv ing  o f  s tock  and she se ts  ou t  her  movements  w i th in  

BOSASA and she  says she u l t imate ly  worked a t  the  head  

o f f i ce  o f  BOSASA and was runn ing  the  k i t chen and she  

says th is  was fo r  s ta f f ,  guest  meet ings and peop le  who 

a t tended t ra in ing  and they p rov ided ca te r ing .  



20 JULY 2020 – DAY 235 
 

Page 204 of 214 
 

 She says Mr  A l i s ta i r  Esau  was  in  charge  a t  head  

o f f i ce  and she was second- in -charge.   She took over  f rom 

Kather ine  Mataba te  when she moved to  L inde la .   She says  

a t  5 .1  w i th  regards to  de l i ver ies  o f  food I  wou ld  rece ive  

ins t ruc t ions f rom e i ther  Papa Leshabane or  A l is ta i r.   I t  i s  

my unders tand ing  tha t  in  the  ins tances where  A l i s ta i r  gave  

me ins t ruc t ions,  he  wou ld  have rece ived ins t ruc t i ons f rom 

someone h igher  up  a t  BOSASA.  

5 .1  Chr is tmas.   She says over  Chr i s tmas t ime in  

December  food wou ld  be  de l i ve red to  Nomvula  10 

Mokonyane,  I  know th is  as  in  the  f i rs t  December  I  

was a t  head o f f i ce .   In  2016 I  was on my way to  

fe tch  an  order  f rom a  bu tchery  ca l led  Food Boys i n  

S t rydom Park  when one o f  the  bu tchery  s ta f f  

phoned me and asked me about  a  spec i f i c  o rder.   

They asked me i f  I  knew about  i t  as  i t  was normal l y  

dea l t  w i th  by  Kather ine  every  December.   The s ta f f  I  

dea l t  w i th  a t  the  bu tchery  were  P rec ious,  Happy and 

Laura  . . . ”  

And she g ives her  ce l l  number,  she says Food Boys,  she 20 

says I  phoned Kather ine  and asked her  about  the  order  

whereupon she sa id  I  must  no t  dea l  w i th  the  order  as  tha t  

was fo r  Nomvula  Mokonyane and she wou ld  dea l  w i th  i t .    I t  

was a  la rge  order  o f  meat ,  approx imate ly  R17 000 wor th  

and the  bu tchery  s ta f f  in fo rmed  me tha t  the  order  was 
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a l ready in  p lace .   The same occur red  the  fo l low ing year  in  

December  2017 as  th is  was a  s tand ing  orde r.   Thomas was  

the  dr i ver  a t  BOSASA a t  the  t ime and he wou ld  have made 

the  de l i ver ies ,  I  d id  no t  dea l  w i th  the  de l i ve ry  o f  any dr inks  

and a lcoho l  to  Nomvula  Mokonyane .  

 So I  wanted you  to  know tha t  there  is  somebody  

e lse  o ther  than Agr izz i  who has  deposed to  an  a f f idav i t  

who has someth ing  to  say abou t  you so  tha t  you can 

comment ,  you might  say  you s tand by  what  you have sa id  

. . . [ in te rvenes]   10 

MS MOKONYANE:    Cha i rpe rson  I  s tand by  what  I  have  

sa id  and I  wou ld  w ished,  w i th  your  permiss ion  Cha i r,  tha t  

the  Cha i r  wou ld  have then gone to  page 122.  

CHAIRPERSON:    Le t ’s  go  there ,  l e t ’s  go  there ,  i f  you  want  

to  read you can read.  

MS MOKONYANE:    The lady says ,  who I  have never  met ,  

who a lso  conf i rms tha t  there  i s  nowhere  where  she says 

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Mmm,  ja ,  she does not  say  she  

de l i vered.  20 

MS MOKONYANE:    And I  have  rea l l y  ind i ca ted  what  a l l  

these th ings were  about  and what  they were  meant  fo r.   

She then goes on,  on  page 122 Cha i rperson where  she 

says I  came to  BOSASA through Mr  Ange lo  Agr izz i  and in  

2018 i t  was  common knowledge tha t  BOSASA’s  
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management  wan ted to  ge t  r id  o f  peop le  o f  re la t ing  to  Mr  

Agr izz i .   Th is  was because there  had been a  fa l lou t  

be tween them.   I  th ink  th is  i s  a  mouth fu l ,  I  jus t  want  to  

leave i t  there .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS MOKONYANE:    And ac tua l l y,  go  fu r ther  and comple te  

tha t  s ta tement .   She then goes fu r ther  to  say A l i s ta i r  and 

o ther  s ta f f  l i nked to  Mr  Agr izz i  were  removed by  ear l y  

2018.   In  th is  per iod  one o f  the  s ta f f  sa id  tha t  I  was  

rece iv ing  money f rom one o f  the  guests  and they had seen  10 

me on the  CCTV camera .   I  in fo rmed BOSASA’s  

management  tha t  I  had rece ived  the  money f rom Avon 

Products ,  I  was se l l ing  and the  person was de l i ve r ing  the  

money to  me.  

 I  was however  then d ismissed fo r  fa i l ing  to  dec la re  

my Avon bus inesses,  wh ich  I  d id  in  my spare  t ime.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    I  jus t  want  to  leave i t  there  Cha i r,  bu t  

aga in  th is  i s  the  person who says she came th rough Mr  

Agr izz i  bu t  I  rea l l y  want  the  Commiss ion  to  a lso  under l ine  20 

what  she is  say ing ,  tha t  a l l  these th ings happened because  

there  was a  fa l lou t  amongst  them.  

 Some o f  us  a re  becoming casua l t ies  o f  tha t  fa l lou t  

and I  w ish  I  can be ab le  to  co r robora te  what  was the  

na ture  o f  the  fa l l ou t  and to  what  ex ten t  has i t  led  to  th is  
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Commiss ion  be ing  g iven a l l  th is  t ime to  now l i s ten  to  a l l  

these ins inuat ions and a l legat ions inc lud ing  pedd l ing  o f  

l ies .  

 Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Thank you.    Mr  Notshe you might  have  

someth ing  tha t  a r ises  f rom th is?  

ADV NOTSHE SC:    No,  no  I  do  no t  have.   I  do  no t  have.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .    Then we are  done,  there  

has no t  been any ind i ca t ion  f rom the  –  Ms Mokonyane ’s  

lega l  team tha t  they wou ld  l i ke  to  re -examine o r  anyth ing?   10 

Yes,  okay,  tha t ’s  f ine  yes.   Oh,  okay,  jus t  sw i tch  on  your  

m ic  then.    

 Okay,  you r  counse l  w i l l  re -examine,  so  he  w i l l  pu t  

some quest ions to  you,  he  says he  w i l l  be  f i ve  m inutes ,  

then you can jus t  –  he  does so  in  o rder  to  jus t  c la r i f y  

cer ta in  th ings tha t  he  w ishes to  be  c la r i f ied .  

UNKNOWN COUNSEL:    Thank you Mr  Cha i rperson,  I  am 

indebted to  you.   Ms Mokonyane wou ld  you p lease  look a t  

the  document  tha t  i s  Mr  Agr i zz i ’s  response to  your  

s ta tement ,  you w i l l  f ind  i t  a t  page 64,  i t  i s  h is  response  20 

dated the  18 t h  o f  November  2019.   When was the  f i rs t  t ime 

tha t  you saw th is  document?  

MS MOKONYANE:    Th is  i s  the  one tha t  i s  da ted  2019  

November?  

UNKNOWN COUNSEL:    Yes.  
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MS MOKONYANE:    I  saw th is  document  a f te r  i t  was 

a l ready in  the  newspaper.  

UNKNOWN COUNSEL:    Th i s  document  here ,  where  I  want  

to  pu t  to  you,  pe rhaps you can c la r i f y  i t  w i th  the  leave o f  

the  Cha i rpe rson,  th is  was on ly  g i ven to  us  ove r  th is  las t  

weekend.  

MS MOKONYANE:    I t  was g i ven to  us  th is  Sunday,  we  

worked on i t  Cha i rperson overn igh t  and hence I  am say ing  

th is  we lea rn t  o f  the  s to ry  on  the  newspapers  bu t  we got  

ho ld  o f  th is  document ,  th is  past  weekend.  10 

UNKNOWN COUNSEL:    Bu t  you  wanted to  p roceed w i th  

th is  mat te r  today? 

MS MOKONYANE:    Yes,  I  wan ted to  p roceed w i th  the  

mat te r  today.  

UNKNOWN COUNSEL:    Now a t  page 70 o f  tha t  document ,  

and th i s  i s  an  issue tha t  a rose fo r  the  f i rs t  t ime on the  

weekend,  a t  paragraph 20.4  the re  is  an  issue tha t  Mr  

Agr izz i  says  tha t  I  cannot  c ross-examine h im because he 

dea l t  w i th  me persona l l y  on  numerous occas ions together  

w i th  a t to rney Br ian  B iba .   I s  i t  s t i l l  your  w ish  fo r  me to 20 

cross-examine h im? 

MS MOKONYANE:    Cha i rperson  I  w i l l  s t i l l  w ish  tha t  my 

lega l  rep resenta t i ves  do  ac tua l l y  c ross-examine Mr  Agr izz i  

and fo r  now I  don ’ t  even know what  i s  the  conf l i c t  tha t  he 

is  re fe r r i ng  to  o r  h is  reserva t ion .    
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UNKNOWN COUNSEL:    Thank you.  

CHAIRPERSON:    Wel l  maybe  I  shou ld  dea l  w i th  tha t  

because a t  some s tage th is  –  today I  wou ld  dea l  w i th  tha t .   

The –  I  saw tha t  in  your  a f f idav i t ,  in  Ms Mokonyane ’s  

a f f idav i t  there  i s  a  l ine  somewhere  say ing  she wou ld  l i ke  to  

c ross-examine or  to  have her  lega l  team cross-examine Mr  

Agr izz i ,  bu t  she has no t  –  tha t  has no t  been dea l t  w i th  as  

an  app l i ca t ion  fo r  leave to  c ross-examine s imp ly  because 

the  ru les  make p rov i s ion  fo r  what  to  do  i f  you  want  to  app ly  

fo r  leave to  c ross -examine and tha t  d idn ’ t  come in  that  10 

way.   I  th ink  the  a f f idav i t  came because we reques ted Ms  

Mokonyane to  f i le  an  a f f idav i t .   I  th ink  the  lega l  team,  her  

lega l  team i f  they  w ish  to  pursue an app l i ca t ion  fo r  l eave to  

c ross-examine may be shou ld  j us t  re f lec t  on  the  ru le  and  

then take  i t  f rom there .  

UNKNOWN COUNSEL:    As  you p lease Mr  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  f rom –  cer ta in ly  f rom the  

Cha i rperson ’s  s ide  i t  wasn ’ t  taken as  an  app l i ca t ion  fo r  

leave to  c ross-examine but  the  lega l  team o f  –  her  lega l  

team can re f lec t  on  tha t  and take  i t  f rom there .  20 

UNKNOWN COUNSEL:    And jus t  two remain ing  issues,  

thank you Mr  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

UNKNOWN COUNSEL:    Then you w i l l  see  a t  page 73  

Madam,  a t  paragraph 27.1  Mr  Agr izz i  s ta tes  here  
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unequ ivoca l l y  tha t  the  meat  was purchased f rom Zeeman’s  

Foods,  Greenh i l l s  Butchery,  Randfonte in ,  and you have jus t  

been re fer red  to  Ms Dube ’s  s ta tement  where  she says the  

food came f rom Food Boys in  S t rydom Park ,  do  you know 

e i ther  o f  these compan ies?  

MS MOKONYANE:    No Cha i rpe rson I  don ’ t  know e i ther  o f  

the  two.  

UNKNOWN COUNSEL:    Then my f ina l  i ssue Madam is  you 

have touched on  i t  bu t  you haven ’ t  c la r i f ied  i t  in  succ inc t  

te rms and I  wou ld  l i ke  to  be  more  spec i f i c  about  th is  i f  you  10 

can.    You have two sons tha t  a re  re fer red  in te rchangeab ly  

to  by  Mr  Agr izz i  and he seems to  have confused the  two.   

He spec i f i ca l l y  s ta tes  tha t  you r  one son,  whom he doesn ’ t  

name,  had a  drug prob lem and went  to  C lanwi l l iam and he  

imp l ies  tha t  tha t  i s  the  son tha t  then passed away.   I s  that  

the  case,  i s  there  any mer i t s  in  tha t  o r  no t?  

MS MOKONYANE:    Cha i rperson i t  i s  no t  the  t ru th ,  my son 

who had gone to  C lanwi l l iam and got  rehab i l i ta ted  f rom 

substance abuse  is  s t i l l  a l i ve ,  he  is  t ry ing  h is  bes t  to  ge t  

ou t  o f  i t ,  and there fore  Mr  Agr i zz i  i s  no t  te l l ing  the  t ru th .   20 

My son who has  passed on had  noth ing  to  do  w i th  the  

drugs,  in  fac t  he  had cha l lenges o f  be ing  persecuted by  the 

med ia  and be ing  chased around,  jus t  fo r  h im be ing  an  

ord inary  ch i ld  and now be ing  labe l led  as  Nomvula ’s  son,  so  

tha t  i s  the  d i f fe rence,  and I  rea l l y  th ink  t ha t  the  
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in te rchangeab le  use o f  the  two  ind ica tes  tha t  he  was 

ac tua l l y  c lu tch ing  on  a l l  s t raws because A f r i ca  Mokonyane 

is  a l i ve  and may  he l i ve  long.   Ret labusa is  now in  h is  

g rave,  he  has been bur ied ,  he  passed on in  November  

2010 and there  was a  lo t  tha t  su r rounded  what  the  med ia  

was say ing  about  h im,  bu t  aga in  in  my cu l tu re  and  in  the 

manner  tha t  I  respect  be reavement  we opted never  to  

respond to  the  med ia  and unt i l  today we have re fused to 

take  such issues  in to the  pub l i c  space,  and hence I  do  

be l ieve  tha t  he  is  heav ing  u l te r io r  mot ives .   He does not  10 

even know the  peop le  he  is  ta lk ing  about .  

UNKNOWN COUNSEL:    Then f ina l l y  madam your  son who  

passed away fu l l  name was?  

MS MOKONYANE:    I t  i s  Ret labusa  Mohaho Mokonyane.  

UNKNOWN COUNSEL:    And your  son who is  s t i l l  a l i ve  and 

who seems to  have confused w i th ,  tha t  son ’s  fu l l  name is?  

MS MOKONYANE:   My f i rs t  born  is  A f r i ca  Peter  

Mokonyane.  

UNKNOWN COUNSEL:    Those were  the  on ly  i ssues Mr  

Cha i rperson,  thank you.  20 

CHAIRPERSON:    No thank you.   I  th ink  there  is  jus t  one 

quest ion  tha t  I  wanted to  ra ise  and you may have dea l t  

w i th  i t  bu t  I  want  to  be  sure  about  i t .    Wi th  regard  to  your  

son who went  to ,  i s  i t  C lanwi l l iam,  Mr  Agr izz i  sa id  BOSASA 

pa id  o r  whatever  expenses fo r  h im be ing  accommodated  
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there  and he sa id  BOSASA made  a l l  the  ar rangements  fo r  

h im to  be  accommodated the re .   I  th ink  in  your  a f f idav i t  

you have den ied  tha t  bu t  I  jus t  wan t  to  be  sure .  

MS MOKONYANE:   Cha i rperson  my son was par t  o f  a  

g roup o f  young peop le  who were  p icked in  the  s t ree ts  o f  

th is  count ry  and  taken in to  rehab i l i ta t ion .   He had to  be  

removed even here  because he was chased by  the  drug  

lo rds  and t ry ing  to  push h im and he then out  o f  the 

processes f rom here  in  Krugersdorp  they then ar ranged 

tha t  they wou ld  ra the r  take  h im to  a  p lace  tha t  i s  away 10 

f rom where  the  drug lo rds  are  and those tha t  wanted to  

cont inue us ing  h im,  and tha t  i s  how Af r i ca  ended up in  

C lanwi l l iam.   I t  was par t  o f  tha t  soc ia l  p rogramme tha t  I  

was ta lk ing  about  where  Or lando P i ra tes,  var ious 

bus inesses aga ins t  c r ime,  var ious o ther  o rgan isa t ions were  

par t  o f  in  tak ing  our  k ids  away f rom the  programmes,  and  

he ac tua l l y  p resented h imse l f .  I  ac tua l l y  p icked up o ther  

k ids  f rom the  s t ree ts ,  f rom the i r  homes w i th  the  consent  o f  

the i r  pa rents  and  some who were  above the  age o f  18  who  

vo lun tee red to  go  to  BOSASA. 20 

CHAIRPERSON:    So  wou ld  the  pos i t ion  be  tha t  BOSASA 

may o r  may not  have pa id  bu t  tha t  was not  a t  your  request  

i f  they  d id  pay?  

MS MOKONYANE:   No i t  was not  a t  my request .  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS MOKONYANE:   I t  was the i r  own . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    In i t ia t i ve .  

MS MOKONYANE:   In i t ia t i ve  l i ke  I  am say ing  Cha i r  they  

have p i cked up so  many k ids . ,  

CHAIRPERSON:    Yes okay,  thank you.  

UNKNOWN COUNSEL:    Mr Cha i rperson jus t  fo r  the  reco rd  

the  re ference to  tha t  i s  a t  page 84,  tha t  i s  why i t  hasn ’ t  

been dea l t  w i th  p rev ious ly,  we d idn ’ t  have th is  document  

be fore .  

CHAIRPERSON:    Okay no thank you.  10 

UNKNOWN COUNSEL    Jus t  fo r  the  reco rd .  

CHAIRPERSON:    Okay thank you.   Mr  Notshe you are  

done?  

ADV NOTSHE SC:   I  am done Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    The on ly  th ing  is  Ms Mokonyane had 

promised to  g ive  us  de ta i l s  o f  peop le  in  government  who 

can be contac ted  about  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Ja ,  you can get  tha t  th rough her  

lawyers ,  a f te r,  ja .   Ms Mokonyane  we are  done,  thank you 20 

very  much fo r  coming to  g ive  ev idence in  the  Commiss ion  

and tha t  we have  a lso  s tayed beyond fou r  o ’c lock  in  o rder  

to  f in ish .   

 Thank you ve ry  much,  we apprec ia te  i t .  

MS MOKONYANE:   Thank you ve ry  much Cha i r.  
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CHAIRPERSON:    Ja ,  we a re  go ing  to  ad journ  then and  

tomorrow we wi l l  resume a t  normal  t ime,  ten  o ’c lock  bu t  we 

are  done w i th  the  ev idence o f  Ms Mokonyane.  

 We ad journ .  

REGISTRAR:   Al l  r i se .  

INQUIRY ADJOURNS TO 21 JULY 2020  
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